






































































































































































































































































































































































































































România în septembrie 1914 faimoasa de neutralitate peste capul 
al Angliei îl considera un prieten al statului român. 

spune el, fusese în scopul de a nu România 
se de Puterile Centrale. În final autorul articolului pune 

întrebarea, care era atunci pe buzele tuturor „Oare Rusia, 
participarea României?". Este dinaintea 

demisiei lui Sazonov negocierile cu Rusia 177 

La 8 august 1916 Nicolae Filipescu trimite o la Paris 
ziarului „Le Journal" în care convingerea se va 
termina indiscutabil cu victoria îi pe considere 
România· de pe atunci printre factorii care vor contribui la încheierea 

a Nicolae Filipescu face aceste convins de 
faptul se apropia cu rapiditate un nou Consiliu de care 

intrarea României în Acesta aceste lucruri pe 
dreptate. La nici o trimiterea telegramei regele 

Ferdinand va convoca un Consiliu de Coroana la Palatul Cotroceni în ziua 
de 14 august, eveniment la care Nicolae Filipescu va fi prezent. 

Consiliul de Coroana de la Palatul Cotroceni va începe la ora zece, iar 
Nicolae Filipescu va lua cuvântul adânc 

Partidul Conservator a din toamna anului 1914 ca 
România intre în de Antanta, Alexandru Marghiloman 
venind la el îi 1.1.C. era pe punctul de a semna o 

cu Rusia. Mai mult decât atît chiar el îl o (el, 
Alexandru Marghiloman). Faptul Alexandru Marghiloman s-a 
între timp a spune Nicolae Filipescu, ca partidul se de el. 

în finalul sale Nicolae Filipescu, primului­
ministru, Partidul Conservator va da concursul 

cum Nicolae Filipescu nu se poate nici acum nu îl pe 
Alexandru Marghiloman, acuzându-l de jocul dublu pe care îl practicase. 
El de altfel va exprima indignarea la consiliu în cu cu 
Rusia, acesta apropiindu-se de Puterile Centrale la fel ca P.P. Carp (care 
se din la sa de la din Vaslui 
de unde va scoate un ziar antirus „Moldova", cu impact foarte 
printre cititori) atitudinii sale antiruse. Cei doi se temeau ca nu 
cumva România fie de Rusia, ale 

expansioniste îi pe cei doi. 

177 Nicolae Filipescu, România demisia d-lui Sasonojf, în „Epoca", anul, XVII, nr. 193, 1916. 
17M O a d-lui Filipescu, în „Epoca", anul XXIII, nr. 221, 1916. 
179 Constantin Argetoianu, op. cit., voi. III, p. 11. 
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Odată ţara intrată în război se constată neajunsurile pe care armata 
română le avea. Constantin Argetoianu susţinea că armata română avea în 
dotare şi 70.000 de puşti Henry Martini rămase din războiul de 
independenţă, puşti însă fără repetiţie. Folosirea acestor puşti ar fi fost în 
opinia sa o crimă. Crima s-a produs la Turtucaia atunci când ele au fost puse 
în mâinile soldaţilor români de către autorităţi. 180 Referitor la armata română 
acelaşi Constantin Argetoianu spunea că: ,,Nicolae Filipescu nu se putea 
consola cu ruşinea şi nepregătirea ei, plângând ca un copil. Parcă regreta 

,+, ~ ·1 1 . A ~ b .„ 181 toate sJorţarz e sa e pentru intrarea m raz oz . 
Moartea lui Nicolae Filipescu 

Nicolae Filipescu s-a luptat dea lungul vieţii sale cu o afecţiune a 
inimii, care începând cu 1914 se va agrava din ce în ce mai tare. În 191 O 
acesta îi scrie lui Titu Maiorescu o scrisoare de la Paris, acolo unde îşi 
îngrijea sănătatea, spunându-i că se afla sub tratament la doctorul Laniowski 
precum şi la un alt specialist care după tratament urma să îi facă o operaţie în 
cazul în care problemele de respiraţie nu vor fi rezotvate. 182 Este puţin 
probabil ca această întâmplare să fi contribuit într-o proporţie semnificativă 
la moartea sa prematură. 

În momentul atentatului de la Sarajevo Nicolae Filipescu se afla în 
străinatate unde de asemeni avea grijă de sănătatea sa. 183 Atunci când ajunge 
la şefia Partidului Conservator începe pentru el şi declinul fizic, boala de 
inimă teribilă avea să îl macine. Deşi era conştient de acest lucru, nu vorbea 
despre el ca să nu îşi piardă curajul şi încrederea în puterea sa de luptă. 184 

După întoarcerea din Rusia boala va avansa şi mai tare. La sfărşitul lunii 
iunie Nicolae Filipescu se va afla la Călimăneşti, staţiune aleasă de el pentru 
altitudinea mijlocie la care se situa, inima sa neputând să mai reziste la 
altitudini mari cum era cea de la Sinaia, unde acesta poseda o vilă. 185 

Moartea sa era inevitabilă, iar înfrângerea de la Turtucaia va fi trenul care o 
va aduce. Nu mai avea puterea să critice pe cei care băgaseră ţara nepregătită 
în război. Dădea senzaţia ca va duce cu el în mormânt visul pentru care 
trăise ultimii săi ani. Spunea apropiaţilor că vor veni vremuri mai bune atât 
pentru el cât şi pentru ţara, dar nu părea foarte convins de aceste lucruri 186 

IKO Ibidem. p. 27. 
181 Ibidem, p. 35. 
182 B.A.R., Secţia de manuscrise, Corepondenţa lui Filipescu Nicolae către Titu Maiorescu, cota S34(1)­
(30)/XIII. 
183 Constantin Argetoianu, op. cit., voi. III, p. I 09. 
184 Ibidem, p. 194. 
185 lbidem,p. 222. 
186 Ibidem, voi. III, p. 45. 

210 



La 30 septembrie 1916, ora şapte seara inima bonavă a lui Nicolae 
Filipescu va înceta să mai bată, la vârsta de 54 de ani. În momentul morţii 
acesta se afla în casa sa din strada Scaune Nr. 26. Decesul său va fi 
înregistrat la Oficiul Stării Civile al Primăriei Comunei Bucureşti la data de 
1 octombrie 1916. 187 Ziarul său „Epoca" va înştiinţa la 2 octombrie cu 
adâncă tristeţe pe cititorii săi de moartea sa. Totodată ziarul anuţă faptul că 
înmormântarea va avea loc chiar în acea zi la cimitirul Bellu (Şerban Vodă), 
după ce slujba religioasă va fi efectuată la domiciliul său din strada 
Scaune. 188 

A doua zi ziarul prezintă cea ce spuneau alte gazete despre moartea lui 
Nicolae Filipescu. „Independenţa română" scria că ,,Nicolae Filipescu 
moare în ajunul marelui vis naţional pentru care el a cheltuit tot ce viaţa sa 
impetuoasă-neştiutoare de odihnă îi lăsase ca forţe"."Steagul" elogiază pe 
„omul de luptă şi curaj", iar „Adevărul" îl descrie ca pe una dintre cele mai 
„interesante expresiuni ale influenţei occidentale asupra boierului român". 
Au ţinut discursuri la funeraliile sale printre alţii Mihail Cantacuzino şi Take 
Ionescu. 189 Despre el Octavian Goga afirma mai târziu:"Omul care va căuta 
să scrie cândva şi să analizeze această viaţă zbuciumată, nu va avea lucru 
greu de făcut, fiindcă în personalitatea lui Filipescu sunt numai linii drepte, 
fără cotituri". 190 Aşadar Nicolae Filipescu moare la fel ca şi Barbu 
Ştefănescu Delavrancea fără a prinde desăvarşirea idealului naţional, la 
înălţarea căruia el însuşi contribuise din plin prin activitatea sa politică, 
demoralizat de acţiunile militare româneşti de pe front. Va fi decorat post­
mortem de către regele Ferdinand cu „Marea cruce a ordinului Coroana 
României" şi va fi de asemeni decorat cu onorul de „Comandor al ordinului 
Carol 1". 191 

Summary 
_The most important part of Nicolae Filipescu's politica! life is the one connected 

with his efforts aimed at uniting the three Romanian provinces/ Wallachia, Moldavia and 
Transylvania. He died before his ideals have become reality. He was decorated post 
mortem by king Ferdinand. 

187 B.A.R., Secţia de manuscrise, Fondul Nicolae Filipescu, Act de deces, cota A 3403(a-d). 
188 Filipescu e mort, în „Epoca", anul XXIII, nr. 273, 1916. 
189 Cum este plâns Filipescu. Ce spun partidele politice şi presa de moartea ilustrului român, în „Epoca", 
anul XXIII, nr. 274, 1916. 
190 Neculai I. Staicu-Buciumeni, op. cit., p. 18. 
191 B.A.R., Secţia de manuscrise, Fondul Nicolae Filipescu, Act de deces, cota A 3403 (a-d). 
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Gheorghe I. Brătianu 
Gabriel Ciotoran 

Se împlinesc pe data de 26 mai a.c. 65 de ani de la rostirea discursului de 
academician al istoricului Ghe. I. Brătianu (1898 - 1953). 1 

Ceremonia s-a desfăşurat în aula instituţiei în anul 1943, într-o zi de 
marţi la orele 15:30. Au fost prezenţi: Jon Antonescu, Jon Petrovici 
(ministrul Culturii), generalul Pantazi (ministrul Apărării Naţionale), 

Alexandru Petrovici (al Propăşirii Naţionale), familia (ui Nicolae Iorga la 
trei ani de la asasinarea sa de către legionari. 2 Se mai aflau: Alexandrina 
Cantacuzino, Georgeta Brătianu (soţia sa), numeroşi intelectuali. 

Festivitatea a fost deschisă de Ion Simionescu, preşedintele Academiei 
Române, care s-a adresat lui Ion Antonescu "conducătorul statului". A urmat 
Ghe. Brătianu, care a făcut un elogiu mai puţin cunoscut predecesorului şi 
mentorului său Nicolae Iorga. 

Prin grija acestuia la 18 ani, publicase prima lucrare în anul 1916, 
intitulată "O oaste moldovenească acum trei veacuri". Publicarea s-a făcut în 
"Revista istorică". 3 Iorga afirmase cu acest prilej: "Dl Ghe. I. Brătianu, deşi 
încă în liceu, face serioase şi promiţătoare studii de istorie".4 Mulţumindu-i 
pentru sprijin într-o scrisoare din 15 aprilie 1916, el îi spune: "Nu mă 
aşteptam ca mica mea încercare să fie atât de favorabil apreciată şi nu ştiu 
cum să vă mulţumesc pentru propunerea domniei voastre de a o tipări în 
Revista Istorică". Colaborarea sa la "Neamul Românesc", patronat de Iorga 
a durat până în anul I 921. 

Iată acest discurs ţinut la un an de la intrarea în Academie "Toate aceste 
volume din care unul singur ar constitui un titlu de glorie pentru oricare 
dintre muritori, nu erau decât oglindirea lăturalnică a preocupării sale 
esenţiale: o istorie a românilor dezvoltată în timp şi spaţiu în considerarea 
tuturor fenomenelor de viaţă individuală şi colectivă, la care îi ducea 
experienţa unui deceniu şi jumătate de cercetări şi impresia proaspătă a 
contactului cu realităţile publice". Primul paragraf are în vedere marele 
istoric. 

"Nu mai era printre noi cu trupul să audă trâmbiţele chemării vitejeşti, să 
se bucure de avântul ostaşilor, să măsoare cu privirea pământul recucerit al 
patriei, zborul nădejdiilor spre ce mai rămâne de îndeplinit. Dar spiritul său 
pluteşte iarăşi neîmpăcat şi năvalnic deasupra noastră cât mai lipseşte din 
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\ "!', Gheorghe 
~l ,,,.., ' . 

ogorul răscolit de el, o singură 
brazdă, câtă vreme poruncile 
istoriei nu s-au îndeplinit în 
întregul cuprins al hotarelor ce 
le-a atras altădată dreptatea; îl 
ştim din nou lângă noi ca în zilele 
de la Iaşi, privind ca altădată 

peste vremuri, uimitoarea minune 
a strângerii noastre laolaltă sub 
acelaşi steag de biruinţă pe care îl 
vedem iarăşi fluturând asupră-ne 
în cele mai nebune şi mai sfinte 
visuri ale noastre". 5 Trecuseră 
doi am de la eliberarea 
Basarabiei şi a Bucovinei de 
Nord, la care atât de frumos se 
referă autorul. Al doilea paragraf 
al discursului are în vedere pe 
Iorga, marele patriot. 

Discursul este o impresionantă evocare a marelui dispărut, un strigăt de 
durere pentru acesta, acum când "Legiunea" ieşise de pe scena istoriei, în 
urma rebeliunii din I 941. Invocarea este deosebit de patetică! 

Dintre lucrările sale menţionez "Bismarck şi l.C. Brătianu". Ea se referă 
la contactele dintre primul mare om politic al familiei sale şi "cancelarul de 
fier". A fost publicată în anul 1939 la Leipzig în limba germană. În anul 
1942, la Bucureşti, a publicat "Originile şi formarea unităţii româneşti". 
Prelegeri ţinute la "Şcoala Superioară de Război". "Întrebat fiind ce 
conferinţe doresc să dezvolt în faţa dvs. întâia întrebare pe care mi-am pus-o 
a fost aceasta: despre ce v-ar fi vorbit N. Iorga, dacă ar fi fost dat să rămână 
în viaţă şi să vă vorbească mai departe de la această catedră. De aceea m-am 
gândit la titlul acesta şi care la prima vedere este foarte banal "Originile şi 
formarea unităţii româneşti".6 În lucrare este un citat extrem de important 
din Iorga: "Să însemnăm această dată: noiembrie 1807. Atunci pentru prima 
dată un ambasador străin (rus) pune problema unirii ţărilor române". În anul 
1947 a publicat lucrarea "Les rois de Hongrie et Ies Principautes roumaines 
en XIV-e siecle'', în limba franceză. A fost ultima sa lucrare. 

Istoria şi-a urmat cursul ei. Războiul s-a terminat peste doi ani, pe 9 mai 
1945. România a intrat în sfera de influenţă a U.R.S.S. Instaurarea regimului 
comunist pe 30 decembrie 19477, a dus la "etatizarea" Academiei Române în 
iunie 1948. când a fost exclus din aceasta împreună cu alţi 100 de cărturari. 
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Peste doi ani în noaptea de 7 - 8 mai 1950, supranumită "noaptea 
demnitarilor" este arestat şi dus fără judecată la închisoarea de la Sighet.8 

Atunci au mai fost arestaţi 68 de intelectuali din care 24 de academicieni. 
După câteva luni de detenţie în această fioroasă închisoare din timpul Mariei 
Tereza, autorităţile comuniste îi cer să retracteze afirmaţiile din lucrarea 
"Basarabia". El demonstrase în ea că este un străvechi teritoriu românesc, 
fapt care nu convenea conducerii sovietice, în slujba căreia se găseau 
acestea. 

Ca şi Nicolae Iorga, care n-a cedat în faţa legionarilor, el a refuzat cu 
demnitate: "Niciodată". Aceasta i-a pecetluit soarta! 

Într-o altă primăvară decât aceea a discursului, pe 25 aprilie 1953, este 
scos din celulă, plimbat de gardian prin curtea închisorii şi bătut cu 
bestialitate, fapt ce i-a provocat o hemoragie internă şi decesul. "Avem de-a 
face cu un odios asasinat politic executat de un zelos funcţionar al regimului 
comunist care este şi autorul moral al crimei. "9 Afirmaţia aparţine istoricului 
Paul Ştefănescu. Avea 55 de ani şi era în plină putere creatoare. 

O stranie coincidenţă a făcut ca mentorul şi discipolul să aibe aceeaşi 
soartă: asasinarea. Legionarii şi comuniştii au asasinat două mari 
personalităţi ale istoriografiei româneşti datorită convingerilor democratice 
şi patriotice pe care le aveau. 

NOTE 
l - Capitala, 30.05.1943 
2 - Paul Ştefănescu, Asasinate politice, ed. Vestala, 2003, pag. 134 
3 -Ibidem 
4-Ibidem 
5 - Capitala, ac. dată 
6 - Ghe. Brătianu - Originile şi formarea unităţii româneşti,Bucureşti,pag. 3 
7 - Vlad Georgescu - Istoriei Românilor, ed. Humanitas, 1992, pag. 252 
8 - Paul Ştefănescu, op cit. pag. 198 
9- Ibidem 

Summary 
The article was written to commemorate 65 years from the receival in the Romanian 
Academy ofthe historia Ghe.l.Bratianu (1898-1953). The ceremony took place in 1943, 
on a Tuesday, in presence of Ion Antonescu and of Nicolae Iorga's family, and of 
numerous intellectuals of the time. 
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Alexandru Lahovari 
Virgiliu Z. Teodorescu 

Procesul de extindere a perimetrului oraşului Bucureşti a cunoscut 
spre finalul veacului al XVIII-iea şi începutul celui următor o prioritate spre 
partea nordică, absorbind vechi aşezări aflate pe teritoriul dinspre apa 
Colentinei. Dacă primul important ax spre nord a fost cel trasat la sfârşit de 
veac XVII de către gospodarul domn Constantin Brâncoveanu pentru a 
facilita legătura cu palatele, curţile de la Mogoşoaia, Potlogi, Târgovişte, 
Doi ceşti ·şi nu numai cu timpul, în deceniile următoare s-a impus ca 
necesitate un nou drum mai spre est menit a traversa cursul Colentinei la loc 
de vad, propice a fi realizat un pod care să asigure o siguranţă în toate 
anotimpurile. Acesta a cunoscut în timp un amplu proces de metamorfozare, 
devenind de la o modestă uliţă la calea ce a primit şi o semnificativă şi 
relevantă denumire, sugerând chiar principala menire iniţială a drumului, 
aceia de asigurare a unei legături directe cu fierăstraiele care prelucrau 
copacii din zonă pentru a devenii materialul lemnos atât de necesar 
construcţiilor locuitorilor oraşului, care, în majoritatea cazurilor, recurgeau 
la lemnul tradiţional, ignorând pericolele devastatoarelor pârjoluri. Acest 
drum al fierăstraielor a devenit în timp al Hierăstrăului. 

Noua arteră pornea din zona Podului Mogoşoaiei, la confluenţa cu 
uliţa Fântânei, din apropierea bisericii Albe, pentru un timp având traseul 
spre est ca la un moment dat să o pornească spre nord-est. Acest loc de 
cotitură era, de fapt, locul de confluenţă a mai multor drumuri, unele 
conducând spre grădinile din lunca Bucureştioarei. Cu timpul această arteră 
şi-a câştigat un anumit renume, mulţi cu dare de mână trecând la ridicarea 
unor construcţii, pornind de la experienţa dobândită în urma deselor incendii 
culminând cu marele pojar din 23 martie 1847 când mai bine de 115 din 
construcţiile oraşului au căzut pradă mistuitoarelor flăcări purtate pe aripile 
vântului · de primăvară. În acest context, mai ales după dobândirea 
Independenţei de Stat, necesităţile, veleităţile au impus celor cu posibilităţi 
să treacă la edificarea unor impunătoare construcţii menite a le fi, atât 
locuinţe, cât şi loc de reuniune la ceas de zi sau de noapte. Parcurgerea azi a 
traseului fostei străzi devenită în timp, respectiv de la 8 octombrie 1878, 
Calea Dorobanţilor pentru a-i omagia pe acei modeşti, dar bravi opincari 
care, cu spirit de sacrificiu, au realizat la 1877-1878 o efectivă afirmare a 
Eroismului Armiei Române, înlăturând pe vecie discordantele raporturi cu 
puterea suzerană. Aşa au apărut o serie de valoroase construcţii ce amintesc 
de familiile Assan, Carp, Lahovari, ş.a. 

Vicisitudini tot felul au determinat, în timp, o ignorare a ceea ar trebui 
să fie monografia unei case, unei străzi, unui cartier ca elemente componente 
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ale unei virtuale istorii a oraşului Bucureşti. Formal, la 20 septembrie ale 
fiecărui an, mai ales atunci când avem de a face cu cifre rotunde, ne 
reamintim de necesitatea unei asemenea istorii, de monografii, albume şi 
multe altele într-o firească concordanţă cu mijloacele modeme de 
mediatizare. Vor trece numai câteva ore şi frumoasele angajamente vor fi 
uitate pentru a le redescoperi ca stringente necesităţi la o viitoare asemenea 
sărbătorire. Avem un preţios patrimoniu care, prin cei care l-au realizat, ne­
au transmis un mesaj, a-l ignora înseamnă a ne pierde trecutul. Fie că este 
vorba despre o clădire sau despre un monument, a-i cunoaşte mesajul este 
călăuzitor pentru prezent şi viitor. O asemenea invitaţie ne este oferită de 
monumental Alexandru Lahovari. „Un orator" a fost cel mai bun răspuns pe 
care l-a primit, relevând că persoana îi acordase totuşi o privire interogativă 
căutând să înţeleagă ce ne adresa acest înaintaş. Multe din cele care astăzi ni 
se par fireşti au solicitat, la timpul trecut, demersuri la care contribuţiile unor 
oameni de valoare au fost determinante în stabilirea unor bune raporturi pe 
plan European. Astăzi vorbim de integrare, de intrare în Europa. Este de fapt 
un proces care, mai ales în ultimele trei veacuri, a însemnat interacţiunea 
între actul militar, diplomatic, favorizându-i pe cei care, cu tenacitate, au fost 
emisari ai intereselor naţionale. Alexandru Lahovari a fost unul dintre 
aceştia. A realizat un efectiv tandem cu Mihail Kogălniceanu şi alte câteva 
reprezentative personalităţi ale diplomaţiei finalului de veac XIX, care, în 
complexa şi controversata problemă a drepturilor şi îndatoririlor riveranilor 
Dunării, au militat pentru o firească recunoaştere a celor veleitari de a ne 
conferi numai îndatoriri că totuşi avem şi drepturi. Acest orator cu bune 
cunoştinţe în complexitatea dreptului internaţional, recurgând de fiecare dată 
la cele consemnate în prevederile deja adoptate şi aplicate în alte 
împrejurări, formulând, cu tact şi la obiect, a reuşit să impună 

interlocutorilor recunoaşterea legitimelor revendicări ale delegaţilor 
României. Ca expresie a recunoştinţei, la ceasul despărţirii, cei care l-au 
condus pe ultimul drum au hotărât ca să-i ridice un simbol al recunoştinţei în 
Capitală. Iniţiativa a avut cuvenitul răsunet, s-au strâns fondurile necesare şi 
s-a comandat lucrarea unui artist din Franţa implicat şi în realizarea unor alte 
lucrări pentru România. 

Succint să ne reamintim câteva din reperele biografiei lui Alexandru 
Lahovari. S-a născut la 16 august 1841 în Bucureşti şi a încetat din viaţă la 4 
martie 1897 la Paris. După primele studii în ţară şi-a continuat anii de 
şcolaritate în Franţa unde a urmat studii de drept şi şi-a susţinut doctoratul 
care 1-a confirmat ca un ilustru reprezentant al ştiinţelor juridice. S-a integrat 
de tânăr în viaţa politică a ţării şi a servit interesele acesteia, predilect ca 
diplomat. Contribuţiile sale au fost notorii la recunoaşterea statutului de ţară 
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independentă preocupată de realizarea reformelor necesare propăşirii ca stat 
modern al Europei. Evenimentele anilor 1877-1878 şi 1881 au reclamat 
diplomaţiei româneşti o temeinică perseverenţă şi susţinere pentru a ne putea 
impune drepturile pe plan internaţional. Drumul presărat cu tot felul de 
artificiale opuneri, dar interesate, a reclamat diplomaţiei româneşti 

parcurgerea căilor care au condus România la integrarea în concertul 
Europei acelor timpuri. 

Alexandru Lahovari impresionase pe contemporanii săi prin modul 
cum se prezenta şi susţinea pledoaria, fie înaintea Parlamentului, fie aiurea. 
La dispariţia sa prematură au fost exprimate tot felul de reacţii, regretele 
pentru pierderea sa impunându-le contemporanilor să gândească ce trebuie 
făcut ca memoria sa să nu se piardă ci să fie transmisă către viitorime ca un 
bărbat ce prin gând şi faptă a binemeritat de la Patrie cinstirea cuvenită. Ca 
atare, atât pentru incinta Parlamentului, Camera Deputaţilor, cât şi pentru 
forul public s-a hotărât să fie realizate simboluri ale cinstirii, respectiv 
busturi şi statui. Pe această cale s-a acţionat pentru aducerea în Rotonda 
edificiului Parlamentului a unui bust dăltuit în marmoră albă care să se 
alăture celor anterior realizate, toate menite să fie urmaşilor pilduitoare 
exemple de dăruire pentru cauza neamului românesc, pentru realizarea 
treptelor desăvârşirii noastre. 

O altă iniţiativă a preconizat aducerea într-o piaţă bucureşteană a unui 
amplu monument care să fie un simbol semnificativ în peisajul cotidian al 
Capitalei. De la idee la faptă întreprinzătorii au demonstrat că atunci când 
este voinţă se pot face operativ şi bine toate cele necesare ca ideea să capete 
conturul realităţii. Măsurile adoptate au permis ca prin subscripţie publică ca 
şi prin contribuţia guvernului, a Primăriei Municipiului Bucureşti să fie 
depuşi şi valorificaţi la Banca Românească sumele necesare comandării, 
executării, transportării şi amplasării monumentului în Piaţa Dorobanţilor. 

În acest caz iniţiatorii s-au îndreptat spre artistul plastic E. Mercier, 
sculptor francez căruia românii i-au încredinţat spre realizare mai multe 
monumente. Amintim în acest sens monumentul dedicat evocării 

personalităţii omului politic conservator Lascăr Catargiu amplasat în Piaţa 
Romană din Bucureşti. Modelate în Franţa, machetele definitive turnate în 
gips au fost aduse în ţară şi au fost turnate în bronz de firma V.V. Răşcanu 
et. comp. 

La timpul respectiv preocuparea pentru amplasamentul viitorului 
monument Alexandru Lahovarii a constituit o problemă. Iniţiatorii au ales 
Piaţa Dorobanţilor iar diriguitorii Capitalei, iniţial, i-au repartizat spaţiul din 
Piaţa Romană. Până la urmă s-a acceptat punctul de vedere al iniţiatorilor. 
Autorul a conceput acest monument redându-l pe Alexandru Lahovarii în 
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postura de orator. Statuia a fost amplasată pe un soclu bine proporţionat. Pe 
trepte1e soclului a fost plasată o ţărancă care îl întâmpină cu flori. Ea are 
alături un bătrân. Prin elementele sculpturale componente precum şi prin 
textul plasat pe soclu, la data inaugurării, s-a constituit o reuşită artistică 
având un profund mesaj pentru viitorime. Textul plasat pe un panou definea 
concludent rolul acestui simbol. Au fost folosite cuvintele enunţate în 
Camera Deputaţilor în luna mai 1881. Le reproducem întrucât în deceniile 
de prefaceri intervenite după anul 194 7 tot ce viza trecutul, istoria poporului 
român au fost îndepărtate, măsură impusă de interesele ocupanţilor 

„eliberatori" care, prin răşluire de teritorii, îşi atribuiseră şi calitatea de stat 
riveran al Dunării. La timpul respectiv erau dăltuite cuvintele: „ACEASTĂ 
DUNĂRE E A NOASTRĂ ! AM PLĂTIT-O ÎNDESTUL ÎN TRECUT, 
CĂCI AU FOST SECOLE ÎN CARE EA A DUS LA MARE MAI MULT 
SÂNGE ROMÂNESC DE CÂT APĂ. ŞEDINŢA CAMEREI DIN MAIU 
1881". 

Dezvelirea monumentului Alexandru Lahovari a avut loc la 17 iunie 
1901. A fost o manifestare care, prin amploare, a constituit o reeditare a 
solemnităţii anului 1897 când au fost organizate, la 16 martie, funerarii 
naţionale pentru a-l conduce la locul de veci din Cimitirul Bellu. Acum, în 
locul durerii impuse de despărţirea de cel ce fusese apărător al intereselor şi 
demnităţii naţionale, se manifesta cu o deplină satisfacţie pentru cele 
întreprinse spre a-i acorda pentru posteritate cinstirea cuvenită. Din partea 
comitetului de iniţiativă a vorbit preşedintele Gheorghe Cantacuzino. Au 
m·ai cuvântat cu acest prilej Take Ionescu şi Nicolae Filipescu. 

N-a fost un act solitar, amintim că locuitorii oraşului Râmnicu Vâlcea 
au iniţiat şi ei aducerea în for public a unui simbol al cinstirii lui Alexandru 
Lahovari, concretizat prin amplasarea în imediata apropiere a bisericii Buna 
Vestire. La solemnitatea din 2 iulie 1906 organizată pentru dezvelirea 
bustului a participat o numeroasă asistenţă. În faţa celor prezenţi cuvintele 
ministrului G.C. Dissescu au fost o concludentă evocare şi apreciere a 
faptelor lui Alexandru Lahovari. În acest caz, realizatorul lucrării plastice a 
fost sculptorul român Filip Marin. 

Peste ani o altă lucrare a fost modelată de către sculptorul Ioan C. 
Dimitriu-Bârlad. 

Acum, la ceasul marilor prefaceri, suntem datori să întreprindem cele 
de cuviinţă pentru a dovedi urmaşilor că moştenirea primită suntem capabili 
să o transmitem cum au făurit-o înaintaşii. 

A . venit timpul să acţionăm pentru ca şi acest monument din 
Bucureşti să recapete ceea ce abuziv a fost îndepărtat. Să renunţăm la 
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compromisuri care la viitor se dovedesc a fi păguboase. Un panou de 
prezentare plasat pe unul din trotuarele limitrofe va putea oferi o sumară 
prezentare a monumentului. 

Summary 
Alexandru Lahovari was born on August 16th, 1841, in Bucharest, and died on ~arch 
4th, in Paris. He studied law in Paris and acquired his doctorate degree there. He got 
integrated in the Romanian political life and acted mainly as a diplomat. 

Contribuţii la cunoaşterea activităţii sculptorului Theodor Burcă 
Virgiliu Z Teodorescu 

Theodor Burcă este unul dintre artiştii plastici creator în perioada interbelică a unor 
lucrări de artă plastică, inclusiv monumentală, care la timpul respectiv au fost amplasate 
în forul public sau în instituţii de prestigiu. Ca şi alţi mulţi confraţi, din păcate, deceniile 
posterioare celui de al doilea război mondial au aşternut linţoliul uitări·i, opera fiindu-i 
prezentă dar creatorul ignorat. Considerăm că este imperios necesar să avem reunite 
informaţiile referitoare la fiecare artist plastic pentru a avea astfel posibilitatea 
formulării unor aprecieri competente, imparţiale, nepartizane care să le definească locul 
în ierarhia valorilor plasticii româneşti. Totodată sunt necesare asemenea studii pentru 
ca acolo unde creaţiile sunt de notorietate publică să fie consemnat şi numele artistului 
creator şi să fie în atenţia edililor pentru a le asigura perenitatea cuvenită ca valori de 
patrimoniu moştenit de la înaintaşi. 

Theodor I. Burcă [în continuare abreviat cu siglele: Th. B.] s-a născuti la Slatina, 
jud. Olt, la 25 februarie 1889 fiind fiul preotului profesor Ioan Burcăii şi al preotesei 
Ecaterinaiii. Studiile le-a început la Şcoala formatoare de ceramiştiiv din Curtea de Argeş, 
le-a continuat pe cele secundare la Liceul „I.C. Brătianu" din Piteşti realizând pregătirea 
de viitor artist plastic în anii 1907-1910 la Viena, la Şcoala de artă decorativă, secţia de 
sculptură cu prof. Meitzner. A studiat şi sub conducerea lui Leo Chilie clasându-se al 2-
lea între cei 73 studenţi la studiu. Apoi a plecat la Paris pentru a frecventa în anii 1910-
1913 Academia Julien, aflându-se sub îndrumarea lui Verile şi Ernest Duboisv. Cu 
prilejul revenirii în ţară într-o vacanţă i-a evocat lui Tiberiu Crudu vi modul cum i-au fost 
evidenţiate posibilităţile creatoare în atmosfera artistică a Parisului când a avut prilejul 
să-şi etaleze calităţile. O asemenea posibilitatea i-a oferit-o concursul la care erau 
acordate 30 de premii în bani şi medalii. Tema a fost realizarea unui bust de femeie. 
Lucrările se expuneau în incinta Academiei Julien. Au participat 21 O candidaţi şi au fost 
premiaţi 1 O. Th. B. era al 69 înscris şi s-a clasat între cei 1 O câştigători. Pentru Tiberiu 
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Crudu a fost prilejul să admire şi lucrarea premiată de Societatea Artiştilor: Sfiirea lui 
Cain de ochiul lui Dumnezeu, după omorârea lui Abel, piesă semnată „Th. Burcă". 

În 1916 Th. B. a participat la expoziţiavii de la Ateneul Român cu 4 lucrări, 
poziţiile: 312 Profil de bătrână din Argeş; 313 Moş Martin; 314 Un critic; 315 
Dolie. Juriul expoziţiei i-a acordat artistului un premiu pentru bustul Moş Martin. 
După primul Război Mondial Au urmat anii consacraţi refacerii ţării după tot ce a 
însemnat durere şi distrugere. Cu mic cu mare participarea a fost notorie, fiecare resort 
de activitate evidenţiindu-se prin cele înfăptuite. De la această operă concertată n-au 
lipsit nici artiştii plastici căutând să răspundă prompt cerinţelor majore ale timpului. 

Sculptorul Th. B. a avut în ţară expoziţii personale în anii 1919, 1920, 1922, 1924, 
1926. La Paris a expus în anul 1931 la Salonul Oficial al artiştilor francezi. 
La Salonul Sculptorilor români, organizat în luna mai 1919 la Ateneul Român, Th. B. a 
expusviii: Adolescenţa, Profil de bătrân, bustul d-rului Morariu, Necunoscutul, Dor. 
Sculptorul Th. B. s-a bucurat de atenţiaix cronicarilor din presa bucureşteană. 
În acela~i an la 21 septembrie a avut vernisajul la prima expoziţie personală în care a 
expusx: In timpul conducerii lagărului de prizonieri Pitar Moş - Bucureşti, Fără 
popas, Adolescent, medalionul Regele Ferdinand I, Voi învinge, Pasiunea, Copil, 
Războiul, Moş Martin, Poetul Macedonsky. 
La Cercul Militar în 1920 Th. B. a participat la o expoziţie colectivă de sculpturăxi. 
Pentru expoziţia personală din toamna anului 1920 organizată în sala de expoziţii 
„Maison d' Art"xii a expus din lucrările mai vechi precum şi Satirul şi nimfa, Profil de 
femeie, Cap de fetită, Cap de băiat, Portretul decanului baroului Ilfov cotidienele 
bucureştenexiii au publicat cronici pertinente cum era cea a gazetarului B. Brănişteanuxiv. 

Au fost anii când cinstirea Eroilor s-a aflat ca o preocupare colectivă, oamenii 
satelor şi oraşelor prin acţiunea de strângere a fondurilor necesare au comandat 
realizarea unor simboluri în funcţie de sumele dobândite, de locul de amplasarexv. Th. B. 
a dovedit la timpul respectiv calităţi, atât de întreprinzător, cât şi de artist plastic, modul 
de acţionare fiind însă uneori păgubitor în relaţiile colegiale. Prin modul cum se implica 
în realizarea viitorului monument, cum prezenta macheta pentru a participa la etapele de 
selecţionare a viitorului realizator, cum trata problemele financiare, atât cu beneficiarii, 
cât şi cu cei care urmau să contribuie la finalizarea modelajului a dovedit o capacitate de 
răzbătător. A fost un argint viu, permanent prins în problemele cotidiene generatoare a 
unui viitor monument. 
La 27 ianuarie 1920 Th. B. a încheiat contractul pentru monumentul medicilor 
militari, preşedinte al comitetului de iniţiativă fiind col. A. Vasilescu. Pentru realizarea 
piedestalului şi a ambientului amplasamentului a colaborat cu arhitectul Victor 
Ştefănescuxvi. 

Concomitent a preluat şi comenzi de mai mică amploare. Cităm în acest sens 
modelareaxvii bustului Vasilescu August, lucrare în prezent inclusă în patrimoniul 
Muzeului Militar din Oradea, preluată din cavoul familiei dintr-un cimitir din Craiova. 
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Este semnată şi datată anteri9r turnării în bronz: „Th. Burcă 1920". La fel este şi cazul 
bustului Maria Georgescu, s.s.s. şi datat „T. Burcă 1921". Lucrarea este turnată în 
bronzxviii şi a fost ulterior amplasată în Cimitirul Sud din Focşani. 
Pentru parcul din centrul localităţii Sibiel, comuna Sălişte din jud. Sibiu a modelatxix 
bustul evocându-l pe Eroul Ioan Petra Oaşia, locotenent de artilerie munte, ... căzut la 
datorie la 19 iulie 1917 pe frontul de la Oituz"". Lucrarea a fost turnată în bronz. 
Pentru localitatea Odobeşti""i din jud. Putna, azi Vrancea la 23 februarie 1920 Th. B. a 
încheiat contractul pentru realizarea monumentului Eroilor. Iniţiatoare a fost 
Societatea Veteranilor din Odobeşti care şi-a înscris ca obiectiv major realizarea acestui 
simbolxxii. Artistul a conceput un ansamblu sculptural menit a fi suprema şi eterna 
manifestare a recunoştinţei la adresa celor care s-au sacrificat întru realizarea marelui 
ideal naţional. Grupul statuar are în compunere o frumoasă ţărancă, întruchipare a 
României, surprinsă în momentul când îndruma un ostaş în timpul misiunii sale 
împotriva inamicului, arătându-i cu mâna dreaptă pe unde putea acţiona. Cu mâna 
stângă susţine pe un Erou lovit de un glonte al inamicului. Monumentul a fost dezvelit la 
8 mai 1921 în zona centrală a localităţii""iii. 

Pentru localitatea Radomireşti din jud. Olt a realizatxxiv în anul 1921 monumentul 
Eroilor 1916-1918, ansamblul având înălţimea de 4 m. Compoziţia sculpturală evocă un 
infanterist în avântul pornirii la atac. 

Anii de solicitare a tuturor resurselor au generat printre altele şi preocuparea de a 
da fiecărei activităţi umane o definiţie concludentă în directă relaţie cu responsabilităţile 
ce reveneau respectivelor resorturi. Şi artiştii plastici au găsit cu cale să purceadă la 
asemenea forme de asociere statuare. Consemnăm asemenea exemple""v. Primul 1-a 
constituit Asociaţiei „Pictorilor'', înfiinţată în Bucureşti în anul 1921. Statutul a fost 
adoptat la 29 iulie 1921 având printre membrii fondatori şi pe Th. B. Un altul a fost 
Asociaţia Salonul de toamnă Au fost elaborate şi adoptate la Bucureşti, în 1921 Statul 
şi Regulamentul de funcţionare. Au fost ca membrii fondatori din rândurile sculptorilor: 
Theodor Burcă, Dimitrie Măţăuanu, Gheorghe Leonida, având alături pe arhitectul Ion 
D. Trajanescu. În comitet a fost cooptat sculptorul D. Măţăuanu. La cenzori au fost 
desemnaţi arhitectul Ion D. Trajanescu, Theodor Burcă. 
În anul 1921 Th. B. a modelaCxvi şi macheta pentru un viitor monument dedicat cinstirii 
Eroinei Ecaterina Teodoroiu. El preconiza acest monument pentru oraşul Târgu Jiu. 
Compoziţia reda în planul de jos un grup de ostaşi români în avântul atacului, iar îu. 
planul de sus Eroina E. T. în fruntea acestor ostaşi care înaintau spre poziţia inamicului 
situat pe o înălţime. 
Pentru cinstirea postumă a generalului Ioan Dragalinaxxvi\ Societatea „Mormintele 
Eroilor" în 1921 i-a încredinţat sculptorului Theodor Burcă realizarea monumentului 
funerar, din cimitirul Bellu Militar figura I, locul 31. Preşedinte al comitetului de 
iniţiativă fiind generalul Ştefănescu Amzaxxviii şi vicepreşedinte colonelul Macarovici. În 
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anul 1922 Th. B. a realizat un bust Generalul Dragalinaxxix. Pentru piedestal şi 
amplasament sculptorul a colaborat cu arhitectul I. Buiucx~x 
Una din importantele lucrări dobândite spre realizarexxx• de sculptorul Th. B. a fost 
monumentul Eroilor din localitatea Lacul Turcului, comuna Balta Doamnei, jud. 
Prahova, localitate unde prin preocuparea fiului satuluixxxii, omul politic Stelian 
Popescuxxxii\ director al ziarului „Universul" în perioada interbelică au fost realizate o 
serie de obiective de utilitate publică menite a conferi localităţii o benefică 
metamorfoză. Având piedestalul bine proporţionarxxiv, placat cu granit alb de Dobrogea 
pe care au fost ataşate plăcile ce au menţionate 67 nume de Eroi. Un vultur şi 

basoreliefuri redând scene din luptele de la Mărăşeşti, sunt turnate în bronz. La 
solemnitate au participat invitaţi din Capitală, reprezentanţi ai presei centrale, oficialităţi 
de la judeţ şi din localitate, locuitori din satele limitrofe. Noua generaţie a fost 
reprezentativă, inclusiv prin participarea elevelor de la Şcoala normală din Ploieşti. Au 
luat cuvântul arhimandritul Scribanxxxv, gazetarul I. Greculescuxxxvi de la „Universul", Z. 
Pătraşcu, primarul comunei; I. Dumitrescu, protopopul judeţului Prahova, locotenentul 
Lungulescu, secretarul Societăţii „Mormintele Eroilor"xxxvii, Barbu Georgescu, ajutor de 
primar. În finalul ceremoniei a luat cuvântul donatorul Stelian Popescu. 
Una din importantele lucrări i-a revenit sculptorului Th. B. în urma concursului menit a 
defini pe viitorul realizatorxxxviii al Monumentului Unirii din Cernăuţi. Era perioada 
când se înfiripase o colaborare cu sculptorul Ioan Schmidtxxxix, la care sesizase o 
apetenţă pentru monumental acordând în funcţie de spaţiu, fundal, temă o notă distinctă 
modelajului. 
În martie 1922, în colaborare cu sculptorul I. Schmidt, a participat, folosind motoul 
„Erou", la concursul de machete, obţinând o despăgubire de 5.000 lei. El precizează că 
în prima expoziţie personală a lui I. Schmidt macheta a fost expusă sub numele ambilor 
artişti plastici. Ca atare, cu această machetă a participat, voit uitând însă să-şi citeze şi 
„colaboratorul". Exigentul juriu, în ultimă instanţă, a decis să-i acorde premiul I şi 
realizarea monumentului, venind însă şi cu condiţia ca în cadrul ansamblului machetei 
prezentate (piedestalul cu principala compoziţie sculpturală şi hemiciclul ce constituia 
fundalul care încadra compoziţia) să fie inclus şi bourul călcând în picioare simbolul 
evocând stăpânirea austriacă instituită prin mârşavul rapt al anului 1775 când nordul 
Moldovei, botezat de răpitori „Bucovina" a fost preluat, puterea suzerană, Poarta 
Otomană încălcând flagrant prevederile Capitulaţiilor care stipulau raporturile cu 
Moldova, devenind din protector vânzător de „colţuri de ţară". Lucrarea fusese modelată 
şi semnată de sculptorul Spiridon Georgescux1cu care a participat la respectivul concurs. 
La momentul când machetele au fost definite la mărimea dorită pentru a deveni 
componente ale monumentului Unirii s-a petrecut o nefericită intervenţie. Th. B. a 
dispus mutarea semnăturii lui Spiridon Georgescu într-un loc mai discret, astfel că la 
data dezvelirii era apreciat pentru întreg ansamblul, „colegului" fiindu-i ignorată 
contribuţia. A fost prilej de manifestare ulterioară nu numai a nemulţumirii păgubaşului 
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ci a multora din artiştii plastici revoltaţi de unele carenţe de comportament ale 
„olteanului Theodor Burcă". A fost totodată prilejul aducerii la cunoştinţa factorilor 
ministeriali a conflictuluixli care pusese capăt raporturilor lui Th. B cu sculptorul Ioan 
Schmidt. 
Realizăm o succintă descriere a Monumentul Unirii din Cernăuţi, amplasat în Piaţa 
Uniriixlii şi având ca fundal clădirea Primăriei. Monumentul Unirii, a fost ridicat pe o 
mare platformă, accesul fiind asigurat de 5 trepte care conduceau la o alta circulară de 
mai mici proporţii la care se ajungea urcând alte 6 trepte. Compoziţia centrală. era 
încadrată de un hemiciclu care, prin arhitectură şi elementele decorative încorporate, 
erau o succintă evocare a zbuciumatei istorii a zonei. La realizarea urbanistică s-a ţinut 
seama de raportul înălţimii şi proporţiilor monumentului cu clădirea Primăriei, fiind 
amplasat în spaţiul verde din faţa respectivului edificiu. La cele două capete hemiciclul 
avea stemele, iar pe brâul de bronz se aflau efigiile lui Grigore Ghica vv.xtiii' regelui 
Ferdinand I precum şi scene din istoria românilor, inclusiv din primul război mondial. 
Compoziţia centrală reda un ostaş român în echipamentul de luptă susţinând cu mâna 
stângă un steag pe care-l săruta. Alături se afla o fată îngenunchiată, susţinută de ostaş 
cu mâna dreaptă. Personajele reprezentau Bucovina recunoscătoare. La spate, pe 
platformă era plasat zimbrul care strivea sub picioare vulturul cu două capete ale 
stăpâniri Austriei. 
Dezvelirea monumentului Unirii a avut loc la 11 noiembrie 1924, la solemnitate a 
participat regele Ferdinand rliv, membrii guvernului, oficialităţi din ţară, localnici. Cu 
acel prilej în cimitirul orăşenesc a fost dezvelit şi un monument al Eroilor. 
Din păcate acest simbol al cinstirii celor care s-au sacrificat pentru realizarea Înaltului 
Ideal al reîntregirii neamului pe vatra strămoşească la momentul raptului realizat de 
U .R.S.S. la finalul lunii iunie 1940 n-a putut fi evacuaC1V, iar cotropitorii au considerat 
de datoria lor să-l dinamiteze pentru a face să dispară această voinţă a neamului 
românesc. 
La concursul pentru monumentul Eroilor din Brăilaxlvi sculptorul Th. B. a obţinut 
premiul III, pe care l-a refuzat. 
Pentru Salonul din toamna anului 1922 a prezentat lucrările: Urmările războiului, 
Pocăinţa, Eva, Ursita, Prăbuşirea, portrete, macheta monumentului Eroilor 
Fălticeni. 

Participând la.concursul pentru monumentul Eroilor grăniceri din Regimentul nr. 2 de 
la Fălticeni Th. B. a obţinut realizareaxlvii prin contractul încheiat în anul 1921. 
Preşedinte al comitetului de iniţiativă erau Octav Lovinescu şi secretar I. Dragoslavxlviii. 
Pentru realizare a colaborat cu arhitectul Victor Ştefănescu. Inaugurarea a avut loc la 24 
septembrie 1922. 

O altă lucrare pentru cinstirea Eroilor adjudecată de sculptorul Th. B. a fost cea 
pentru oraşul Călăraşixlix. Pe feţele piedestalului bine proporţionat sunt plasate o serie de 
texte. La spate are inscripţia: Ridicat în anul 1925 / luna octombrie I din iniţiativa 
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unui comitet de cetăţeni din Călăraşi; 
1926. 

şi tot la spate jos: Sfinţit la 14 februarie 

Pe piedestal sunt ataşate 2 basoreliefuri redând scene de atacuri la baionetă ale ostaşilor 
români definite prin cuvintele: „Mărăşti, Mărăşeşti". Sunt semnate şi datate: „TBurcă 
1925" În faţă pe piedestal textul dedicaţiei: „Eroilor călărăşeni cari s-au jertfit pentru 
Întregirea neamului 1916-1918". 
Are ca elemente decorative: o cască, o ramură de lauri, toate turnate în bronz. Statuia 
redă un ostaş român cu mâna stângă ridicată scrutând zările de la fruntariile ţării. Cu 
mâna dreaptă ţine arma ridicată. Pe plinta statuii inscripţiile: în stânga: Fabrica V.V. 
Răşcanu; în dreapta TBurcă. Jos pe piedestal: sculptorul Burcă I Dumitrescu pietrar. 
La Salonul Oficial din anul 1924 au participat1 sculptorii Theodor Burcă, Ioan Dimitriu 
Bârlad, George Dimitriu, Spiridon Georgescu, Richard P. Hette, Ion Iordănescu, 

Dumitru Măţăuanu, Corneliu Medrea, O.O. Mirea, Dimitrie Paciurea, Miliţa Petraşcu, 
Alexandru Plămădeală, Frederic Storck. Sculptorul Th. B. a participat cu lucrărileli: 
Dorinţa şi Profil. 
„Cronicarul" Th. .B. a comentat1;; situaţia creată la această manifestare artistică 
constatând că în mod preponderent au fost admise lucrările expresioniste, fanteziste, 
cubiste, tutancamoniste şi de alte maniere. Autorul revendica ca arta românească să nu 
fie partizană a acestor expansiuni. Exigentul cronicar Victor Ion Popa1;;; semnaleazăliv 
creaţia sculptorului Theodor Burcă, apreciindu-i realizările. 
În octombrie 1924 a avut loc dezvelirea1v Monumentului medicilor militari, amplasat 
iniţial în faţa Institutului de medicină militară. Este dedicat Eroilor Companiei a II-a 
Sanitară. Modificările ulterioară de natură urbanistică din zonă au impus reamplasarea 
monumentului în curtea Spitalului Militar Central. Este o lucrare în piatră având forma 
de Cruce cu mai multe braţe şi pe faţa principală simboluri modelate de Th. B. şi turnate 
în bronz. În partea superioară este plasată vechea emblemă a medicinii, iar jos o cască 
militară aşezată pe o cunună de laur. 
Sculptorul Th. B. a realizat în anul 1925 medalionul prof. I. Ursu1vi pentru mormântul 
din cimitirul Bellu. 
La Salonul Oficial din anul 1926 sculptorul Th. B. a participat cu lucrarea1vii Cutarea 
graniţelor. 

Pe plaiurile dobrogene, la 29 august 1926, a avut loc dezvelirea1viii monumentului Ion I. 
Movilă pentru a-1 cinsti pe cel care, în anul 1899, a pus bazele staţiunii „Movilă · 
Techirghiol"lix. Este menţionată şi medalia1x cu avers şi revers evocând acest eveniment. 
Ea a fost realizată la 20 septembrie 1924 pentru a marca 25 de ani de benefică existenţă 
a statiunii. 
La Dragosloveni, jud. Putna, azi Vrancea prin grija1xi soţiei scriitorului Alexandru 
Vlahuţă, casa în care a locuit în ultimele decenii de viaţă în mod permanent creator şi 
unde şi-a primit ca oaspeţi pe bunii prieteni, a fost organizată ca un veritabil Centru 
Cultural unde o serie de camere de la etaj adăposteau piese evocatoare ale personalităţii, 
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ale multiplelor preocupări ale lui Alexandru Vlahuţă. Parterul găzduia şi un activ cerc de 
citit şi un atelier dotat cu utilajele tradiţionale pentru perpetuarea realizării cusăturilor 
specifice zonei. 
Zestrea patrimoniului cultural al Capitalei a fost completată prin donaţia casei 
viceamiralului Vasile Urseanu•xii care după pensionare a ridicat-o în zona nordică a 
oraşului pe Bd. Lascăr Catargiu nr. 21 pentru a-i fi locuinţă dar şi loc de cercetare a 
constelaţiilor. Casa, în formă de navă, avea în partea superioară cabina care găzduia un 
observator astronomic dotat cu o valoroasă lunetă. În acord cu soţia a dispus testamentar 
ca această construcţie să fie preluată de Primăria Municipiului Bucureşti pentru a găzdui 
un viitor muzeu de artă1xiii şi asigurarea continuării cercetărilor astronomice. 
Sculptorului Th. B. i-a fost comandat•xiv un bust Vasile Urseanu pentru a fi amplasat în 
cimitirul Bellu. Ulterior, din iniţiativa unui grup de admiratori ai viceamiralului 
Urseanu, s-a ajuns la realizarea unui bust de către sculptorul Th. B., urmând ca în luna 
septembrie 1936 să fie dezvelit lângă farul de la Tuzla, jud. Constanţa. Monumentul1"v, 
avea în compunere pe faţa piedestalului un basorelief, iar deasupra bustul amiralului 
Urseanu, ambele piese tunate în bronz. 
La expoziţia retrospectivă găzduită în incinta Ateneului Român din 1927 sculptorul Th. 
B. a expus•xvi lucrările Dorinţa şi Compoziţie. 
Au fost anii când prin strădania omului de ştiinţă Constantin Kiriţescu•xvii au fost oferite 
publicului monumentalele volume, Istoria războiului pentru întregirea României, 
1916-1919, elaborate după o amplă documentare, fiind dedicate evocării anilor marilor 
sacrificii întru realizarea reîntregirii neamului românesc. Autorul a inclus în volumele 
respective şi planşe cu reproduceri ale unor lucrări de artă plastică elaborate de artiştii 
români pentru a imortaliza Eroismul, spiritul de sacrificiu. Sculptorului Th. B. i-au fost 
reproduse•xviii două semnificative compoziţii: Atacul şi Mutarea de hotar a ţării. 
O apreciere semnificativă a reformulat-o1xix în 1928 Nicolae Iorga care constant a 
urmărit evoluţia artistului plastic Th. B. 
La ampla manifestare expoziţională Salonul Ateneului Român din anul 1928 sculptorul 
Th. B. a participat cu trei portrete•xx. În ultimele zile ale expoziţiei juriul s-a reunit 
pentru a decide ce premii.şi ce lucrări vor fi achiziţionate de le artiştii expozanţi. Lui Th. 
B. i-a fost achiziţionată1xx• lucrarea Basorelief. 
Concomitent spaţiile Ateneului Român au găzduit în aceiaşi perioadă a anului 1928 şi 
Salonul Societăţii artiştilor sculptori români, Th. B. fiind consemnat•xxii în catalogul 
expoziţiei cu 5 lucrări: Basarabia, Fără popas, Dezolarea, Pocăinţa şi Vlahuţă. 
Importantul cotidian bucureştean „Universul"1xxiii în evoluţia sa ca tipar a cunoscut 
importante şi· salutare intervenţii menite a contribui la buna realizare a tipăriturilor şi a 
condiţiilor de muncă pentru întreg personalul care participa la apariţia sa. Stelian 
Popescu s-a străduit ca spaţiile şi tehnologia în dotare să fie în concordanţă cu cele 
existente la similarele periodice europene. Ca atare, lângă vechea construcţie din str. 
Brezoianu a ridicat un efectiv palat pe care 1-a dotat de la tehnica performantă la 
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mobilierul adecvat şi l-a pus la dispoziţia realizatorilor variatelor lucrări tipografice. La 
parterul clădirii a amenajat şi un salon menit a găzdui manifestări expoziţionale. La data 
inaugurării salonul a găzduit lucrări ale artiştilor români contemporani printre care şi cea 
a sculptorului1xxiv Th. B. . 
Meticuloasa evidenţă1xxv ţinută de Vasile V. Răşcanu1xxv•, turnătorul lucrărilor 
sculptorilor multora din artiştii plastici contemporani consemnează câteva din lucrările 
încredinţate de sculptorul Th. B. pentru a le da definitivarea în bronz în anii 1930-1931. 
Consecvent sculptorul Th. B. a participat şi în primăvara anului 1932 la Salonul Oficial, 
prezentând1xxvii un Cap de expresie. 
Intrând în folosinţă ansamblul Fundaţiei „Ioan I. Dalles"1xxviii patronată de Academia 
Română1xxix, sălile de expoziţii au găzduit în toamna anului 1932 un salon care a reunit 
realizările de ultimă oră ale artiştilor români. Printre aceştia s-a aflat1xxx şi sculptorul Th. 
B. A fost anul când şi Asociaţia artiştilor plastici a organizat un salon cu partictparea1xxxi 
pictorilor şi a sculptorilor membri ai respectivei comunităţi. 
Premergător sărbătoririi centenarului înfiinţării oraşului Turnu Severin1xxxii locuitorii de 
pe plaiurile mehedinţene au iniţiat şi realizat o suită de obiective, printre ele fiind 
amplasarea în centrul localităţii, în Parcul „Rozelor", a unui simbol al cinstirii la adresa 
Eroilor mehedinţeni. Lucrarea a fost încredinţată spre realizare1xxxiii sculptorului Th. B. 
care, pentru elementele de arhitectură şi ambient, a colaborat1xxxiv cu arhitectul State 
Baloşin1xxxv. Monumentul criptă al Eroilor mehedinţeni are în compunere1xxxvi două 
personaje. În prim plan este un ostaş român în uniforma de campanie „ 1917" preluând 
torţa de la un ostaş roman. Dezvelirea monumentului în cadrul manifestărilor dedicate 
Centenarului oraşului a avut loc la 25 octombrie 1933. Solemnitatea s-a desfăşurat în 
prezenţa regelui Carol al II-lea1"xxvii şi a inclus1xxxviii şi cuvântările generalilor Jujescu şi 
Economu. 
La Salonul Ateneului Român din primăvara anului 1935, acţiune inclusă în programul 
manifestărilor din cadrul festivităţilor desfăşurate sub genericul „Luna Bucureştiului", 
sculptorul Th. B. a participat1xxxix cu lucrările Tinereţe şi Cap de expresie. 
Un mai vechi deziderat al bucureştenilor a ajuns să devină realitate în deceniul al 
patrulea al secolului al XX-iea. A fost realizatxc Monumentul cinstirii lui Tudor 
Vladimirescu, lucrare încredinţată de iniţiatori spre realizare sculptorului Th. B. care a 
modelat componentele în anul 1934, ulterior statuia fiind turnată în bronzxci de firma 
Vasile V. Răşcanu, iar leul amplasat pe una din treptele postamentului a fost cioplit în 
piatră. Monumentul a fost amplasat într-un mic spaţiu verde, o platformă de bune 
proporţii în relaţie cu piedestalul care oferă posibilitatea apropierii de ansamblu prin 
treptele ce sunt dispuse spre toate punctele cardinale. Pe faţa principală a piedestalului 
placat cu piatră este textul evocator: Tudor Vladimirescu 1821. Eroul este redat în 
picioare având mâna dreaptă ridicată, purtând o sabie în postura de chemare la acţiune a 
fiilor ţări pentru înlăturarea fărădelegilor. Cu mâna stângă ţine în dreptul inimii drapelul 
care, prin componentele sale, a fost mobilizator la faptele menite a metamorfoza 
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societatea românească. Privită de la o distanţă corespunzătoare lucrarea se 
caracterizează prin bunele proporţii ale ansamblului monumental, fiind totodată prilej de 
apreciere a demnităţii degajată de eroul neamului românesc. Solemnitatea dezvelirii a 
avut loc la 2 august 1935 într-o veche zonă comercială a oraşului pe str. Precupeţii 
Vechi. 
În cel de al ·patrulea deceniu din secolul XX au fost pentru multe din domeniile de 
activitate anii unor profunde transformări prin rapida tehnicizare, dar şi prin creşterea 
calificării celor care mânuiau noile utilaje. În sectorul tipografic noile tehnologii au 
uşurat munca tuturor meseriaşilor care contribuiau la editarea a presei şi a cărţilor. Prin 
construirea Palatului „Universul" şi dotarea cu cele mai performante maşini ale timpului 
actul tipografic al acestora era un etalon în epocă. Ca atare, editarea „Calendarului" 
anual a fost unul din elocventele exemple de performanţe obţinute în respectivul 
domeniu. Au fost incluse în calendare planşe cu reproduceri ale creaţiilor artistice ale 
plasticienilor români. De o asemenea prezentare s-a bucurat şi sculptorul Th. B. căruia i-
a fost reprodusăxcii lucrarea La ţărm. . 
Marea încleştare din vara anului 1917 din zona Mărăşeşti a revenit de mai multe ori în 
decursul anilor, preocupare de evocare pentru sculptorul Th. B. Recurgând la mitologie, 
la fantezia populară una din lucrări redăxciii un ostaş în plină acţiune lovind cu patul 
armei balaurul. 
Pentru cinstirea memoriei domnului Moldovei Ioan Vodă cel Viteazxciv răpus prin 
trădare în confruntarea cu oştile otomane de la Iezerul Cahul în 13/14 iunie 1574 s-a 
comandat sculptorului Th. B. un simbol pentru a fi amplasat în localitatea Cahul, aflată 
dincolo de apa Prutului. 
Începând cu anul 1937 sculptorul Th. B. a fost un consecvent participanrcv la 
manifestările expoziţionale ale Societăţii Tinerimea Artistică. Respectiv în 1937 a expus 
un Profil de femeie. În anul 1938 în aceiaşi ambianţă a expusxcvi un Cap de expresie. 
În 1937 a modelat şi lucr~rea evocându-l pe părintele său, preotul Ioan Burcăxcvii. 
Comitetul de iniţiativă pentru realizarea Monumentului vânătorilor de munte s-a 
reunitxcviii S 20 iunie 1936 şi a prezentat regelui Carol al Ii-lea macheta preconizatului 
monument pentru a evoca faptele de Eroism din primul război mondial al primului 
Batalion care a luptat la Coşna - Cireşoaia, urmând ca monumentul să fie ridicat la 
Târgu Neamţ unde şi-au avut tabăra de constituire şi intensă instruire. Regele a aprobat 
proiectul elaborat de către sculptorul Th. B. în concordanţă cu cele stipulate de 
comanditari. Ulterior sculptorul Th. B., conservatorul Municipiului Bucureşti a 
terminatxcix lucrările pentru amplasarea monumentul Eroilor Vânătorilor de Munte 
ridicat pe Dealul Gol de la Târgu Neamţ, urmând ca monumentul să se inaugureze 
„luna viitoare". Componentele sculpturale, inclusiv basoreliefurile, au fost turnate în 
bronz. A fost dezvelit în 1939. Dăinuirea i-a fost agresată sistematic după venirea 
eliberatorilor ocupanţi care au acţionate pentru desfiinţarea acestei arme din structura 
forţelor armate ale României. Prin poziţia dominantă a botului de deal care i-a fost 
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hărăzit ca amplasament de către iniţiatori, monumentul este remarcat de la mare 
~istanţă. 
In primăvara anului 1939 sculptorul Th. B. a participat la expoziţia Societăţii Tinerimea 
Artistică cu patru lucrărici: Carol al II-iea, Irinei, Alegorie şi Tinereţe. 
Pinacoteca Municipiului Bucureşti realizare a celui de al patrulea deceniu al secolului 
XX a trecut operativ la creşterea patrimoniului artistic, sistematizarea şi expunerea în 
incinta casei „Urseanu". O contribuţie organizatorică a avut-o sculptorul Th. B. numit de 
la înfiinţarea instituţiei în postul de custodecii. Au fost anii când munca i s-a concretizat 
şi prin elaborarea unui catalog al lucrărilor de artă plastică (pictură, desen, grafică, 
sculptură). 
După decesulciii lui Iulian Oprescuciv, primul fabricant de conserve, tip ghiveci din 
Capitală, familia a comandat sculptorului Th. Burcă realizarea unui medalion în care era 
redat Iulian Oprescu în postura de cercetaş pentru mormântul "din cimitirul Bellu. În 
cavou eracv o statuie modelată de Comei Medrea şi turnată în bronz, având plasate pe 
feţele piedestalului panouri realizate de Th. B. . 
La a 40 expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică Theodor Burcă a participatcv• cu 
lucrarea Mască. 
Anual Academia Română, în perioada interbelică, acordacvii premii pentru fiecare 
domeniu de activitate umană ca înaltă apreciere. Rezultatele notorii dobândite determina 
înscrierea celor ce se considerau a fi îndreptăţiţi să aspire la o asemenea onorantă 
răsplată morală şi materială pe lista concurenţilor, juriului fiindu-i solicitat un triaj 
motivat şi imparţial care să conducă la desemnarea celui mai îndreptăţit a fi declarat 
laureat al Premiului Academiei Române din anul . . . În anul 1940 au candidatcviii 
sculptorii: Constantin Baraschi, Theodor Burcă, Ion Gheorghiţă, Ioan Iordănescu, C.D. 
Mărăcineanu, N. Torosian. Au fost, la timpul respectiv, apreciaţicix de cronicarii de 
specialitate, istoricii de artă sculptorii: Oscar Spaethe, Theodor Burcă, Alexandru 
Călinescu. 

La a 41-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică sculptorul Th. B. a participatcx cu 
două lucrări, respectiv un Cap de expresie şi Poetul Alexandru Macedonsky. 
În 1942 participarea sculptorului Th. B. la expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică a 
aduscxi în faţa privitorilor mesajul a două semnificative lucrări. Un Profil reda capul 
unui bătrân care, prin elementele compoziţionale, sugera înţelepciunea acumulată în anii 
vieţii, iar a doua lucrare era macheta monumentului Eroilor de la Turnu Severin 
simbol evocator al înaltei şi onorantei misiuni, moştenire ancestrală de apărători de glie 
strămoşească. 

Pentru majoritatea artiştilor plastici anii celui de al doilea Război Mondial au generat şi 
dificultăţi de natură materială ca urmare a diminuării comenzilor. Ca o soluţie 
reparatorie a fost lansarea de către instituţiile statului unele comenzi de lucrări menite a 
înzestra forul public. Fondurile necesare au fost la paritate fumizate de ministerul de 
resort şi primării. În Bucureşti în acest sens s-a hotărât, în 1942, ca în zona limitrofă Bd. 
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Schitu Măgureanu, din incinta Grădinii Cişmigiu să fie amenajat un Rond Roman în 
care să fie amplasate 12 busturi evocând pe iluştri reprezentanţi ai culturii româneşti din 
veacurile XIX-XX. La nivel ministerial s-a hotărât că vor fi busturi de aceiaşi mărime, 
pe cine vor reprezenta lucrările, cui să fie încredinţată realizarea, materialul în care vor 
avea finalitate modelările artiştilor şi materialul piedestalelor. Sculptorului Th. B. i-a 
fost repartizatăcxii realizarea bustului Vasile Alecsandricxiii. 

L~ Salonul Oficial din anul 1943 sculptorul Th. B. a participatcxiv cu lucrarea 
Sanda. 

Întrucât numărul celor care doreau să primească comenzi de genul celor care au 
căpătat finalitate în Grădina Cişmigiu era mult mai mare s-a decis ca şi în alte zone ale 
Capitalei să fie realizate asemenea dotări. Aşa a apărut ca obiectiv prioritar spaţiul 
Grădinii Icoanei. Sculptorul Th. B. s-a adresat conducerii Primăriei Municipiului 
Bucureşti solicitând să-i fie repartizatăcxv lucrarea care să-l evoce pe Alexandru 
Macedonsky, arătând relaţiile ce i-au apropiat în anii specializării la Paris, permiţându-i 
să-l cunoască profund pe complexul om, fapt care, în decursul anilor, l-a ajutat în 
abordarea temei şi în alte împrejurări. 

Anii finalizării marii conflagraţii mondiale cu tot ceea ce a generat ca radicală 
metamorfoză a societăţii româneşti a avut drept urmare şi în domeniul artelor plastice 
răsturnări de relaţii, artiştii mai vârstnici „cedând" locul celor mai tineri cu capacitate de 
a se adapta noilor cerinţe. Atât la Salonul Oficial, cât şi la acţiunile expoziţionale ale 
Societăţii Tinerimea Artisticăcxvi, cât au mai supravieţuit, artistul Th. B. nu a mai 
participat. A intervenit momentul pensionăriicxvii şi cel al decesuluicxviii 
Ca şi în cazul multor altor artişti formaţi la şcoala naţională a artelor frumoase, cu ani de 
specializare în centrele artistice ale Europei, cu călătorii de documentare şi deseori cu 
notabile participări la manifestările artistice din respectivele ţări, creator în anii primei 
jumătăţi a veacului XX a unor lucrări ce au onorat forul public, o serie de instituţii de 
cultură, inclusiv muzee şi colecţii de artăcxix s-au bucurat de o nemeritată ignorare în 
deceniile care au urmat în a doua parte a secolului al XX-iea. Printre aceşti nedreptăţiţi 
se înscrie şi numele sculptorului Th. B. A venit timpul ca patrimoniul cultural artistic să 
fie cunoscut, protejat şi transmis către cei de mâine cu toate elementele ce definesc o 
asemenea creaţie. Ca atare, şi în cazul sculptorului Th. B. considerăm că sunt necesare 
demersurile de documentare care să conducă la elaborarea unei monografii şi care să-i 
definească contribuţia la înzestrarea respectivului patrimoniu. 

Cele formulatecxx în prezenta comunicare le considerăm a fi o incompletă amintire 
a unora din cele întreprinse de înaintaşul nostru, fiind însă, sperăm, un îndemn pentru 
aprofundarea documentării de către mai tinerii doritori a evidenţia faptele înaintaşilor. 
Merită o asemenea întreprindere acest artist sculptor, repetăm, realizator a numeroase 
monumente ale Eroilor primului Război Mondial, al lui Tudor Vladimirescu, 
viceamiralul Vasile Urseanu, Ioan I. Movilă, Alexandru Macedonski, Alexandru 
Vlahuţă ş.a. Îi sunt amintite sumar în diverse publicaţii lucrările de for public: 



monumentul Unirii de la Cernăuţi, Eroilor de la Turnu Severin. El a fost o prezenţă 
la viaţa artistică cu participări la expoziţiile oficiale sau cele organizate de diverse 
asociaţii, societăţi, grupări artistice. A organizat şi expoziţii personale şi a trimis lucrări 
la diverse manifestări internaţionale. A fost custode din 1934 al Pinacotecii 
Municipiului Bucureşti, realizând şi publicând un prim inventar al acestei instituţii 

muzeale. 

; Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea - material romlinesc - oameni şi tnjilptuiri, 
Editura Cugetarea - Georgescu Delafras, Bucureşti, 1940, p. 145, menţionează naşterea 
la 1892. 
ii Ion Burci (1851 - 1923, Bucureşti), preot, la data naşterii lui Th. B. era protopop la Slatina. 
Certificatul de naştere a lui Th. B. Act nr. 30 din Registrul de Stare Civilă din 25 februarie 1889. 
Const. St. Bilciurescu, „Almanahul cultelor pe 1893", Bucureşti, anul al II-iea, 1893, p. 19 Protoieria Oltu: 
preot Ion Burcă. 
„Anuarul Socec - România şi Capitala Bucureşti -Anul al 4-lea 1913", partea III-a, p. 60 I. Burcă, str. Sf. 
Voievozi nr. 4. [în continuare abreviat: Anuarul Socec -1913]. 
„Calendarul Universul, 1938", Bucureşti, p. 301la26 mai 1937 +prof. Ion Popa Burcă. 
iii Ecaterina ( 1859 - 1909) casnică. 
;,. Tiberiu Crudu. Un sculptor: Teodor BurciJ, în: „Neamul românesc literar", Bucureşti, anul III, nr. 11, 27 
martie 1911, p. 168-169. 

• Ernest Henri DUBOIS (1863, Dieppe, Franţa - 1930, Paris). Studii de artă plastică, sculptor 
monumentalist, portretist cu lucrliri în Franţa şi în alte Iliri, a fost invitat în România de către Eugenio 
Carada ca să realizeze o serie de lucrări, predilect ale exponenţilor Partidului Liberal. Menţionăm 
monumentele: I.C. Brlitianu, (distrus după 1947), Eugen Carada (lângă clădirea Băncii Naţionale, 
distrus), Take Ionescu. Eugen Stiitescu (în Palatul de Justiţie), dr. Alexandru Stlincescu (cimitirul Bellu, 
1911), George Palade, George G. Mirzescu realizat în colaborare cu Aime Octobre (distrus de legionari 
în 1940), George Cantacuzino şi Dimitrie Sturdza (Palatul Parlamentului), busturile: regele Carol I, 
unul pentru Casa Urseanu şi altul p;:ntru Pinacoteca Ateneului Român; Caritatea ş.a. La realizarea şi 
finalizarea, inclusiv amplasarea monumentelor comandate din România, antrena pe sculptorii români ce-şi 
făceau stagiu de perfecţionare în atelierul lui. 
Petit Larousse illustre, 1979, Librairie Larousse, Paris, 1979, p. 980: lucrări: Le Pardon; 
monumentul comemorativ De la dense du Havre, 1895; statuia amiralului Mauchez, 
bronz, 1896; monumentul Joseph şi Xavier de Maistre, realizat pentru Chambery; 
monumentul de Boussuet la catedrala din Meaux. 
vi Tiberiu CRUDU (22 iunie 1882, Tudora, jud. Botoşani - 25 august 1952, Botoşani, cimitirul 
Eternitatea). Carieră didactică, director al Şcolii Normale din Botoşani. Animator al actului cultural, 
scriitor, publicist. Mihai Onofrei i-a realizat portretul. Peste ani nostalgic exprima totala gratitudine pentru 
omenia acestuia şi dorinţa de a realiza modelarea chipului pentru a-1 eterniza în bronz. 
Tiberiu Crudu, Un sculptor: Teodor Burcă, în „Neamul românesc literar", Bucureşti, anul III, nr. 11, 27 
martie 1911, p. 168-169 prezintă evoluţia artistului în primii ani de activitate. 
R. Simion, Ce ştiţi despre monumentul Eroilor din Botoşani ?, în „Clopotul", Botoşani, 28 mai 1972, 
autorul aminteşte că despre acest monument. Tiberiu Crudu 1-a prezentat în Cronica boto1iJneaniJ din 
„Revista Moldova", anul IX, nr. 8-9 decembrie 1924-ianuarie 1925 şi nr. 11-12 martie-aprilie 1925 în care 
a fost lansat apelul pentru realizarea monumentului de către sculptorul Horia Miclescu, lucrarea fiind 
evaluată la peste l milion de lei, dezvelirea având loc în iulie 1929. Vezi: „Vestea". 
V.Z.T. Botoşani, cimitirul Pacea mormântul lui Tiberiu Crudu are un medalion cu efigia sa şi textul: 
TIBERIU CRUDU 22 IUNIE 1882 TUDORA - 25 AUGUST 1952 PROFESOR PEDAGOG 
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DIRECTOR SCRIITOR OMAGIU .DIN PARTEA FOŞTILOR ELEVI Al ŞCOLII NORMALE 
MIHAIL EMINESCU DIN BOTOŞANI SERIILE ANILOR 1919 - 1933. Medalionul s.s.j. 
MĂNĂSTIREANU M, şi DONIŞA A. 
vii Expozitia oficială a artistilor în viată 1916. Catalog p. 37, Theodor Burcă. 
viii Salonul sculptorilor români 1919, Catalog, Theodor Burcă. 
i• Franck /???/,Le premier salon de sculpture, în: „L'Orient", Bucureşti, 22 mai 1919. 
Cronica din „Rampa", Bucureşti, 26 mai 1919. 
Cronica din „Viitorul'', Bucureşti, 28 mai 1919. 
A.Ag. /???/,Salonul sculptorilor români, în: „Steagul", Bucureşti, 31 mai 1919. 

•Cronica din: „Universul", Bucureşti, 9 octombrie 1919. 
N. Iorga, Cei ce muncesc, în: „Neamul românesc", Bucureşti, 14 octombrie 1919. 
Cronica din „Rampa", Bucureşti, 14 noiembrie 1919. 
•i Nu avem date despre lucrările expuse. 
Lucrezia Karr. /Lucrezzia Karnabatt/, Salonul sculptorilor români, în: „Rampa", Bucureşti, 10 aprilie 
1920. 
E. Titi???/, Expoziţia sculptorilor din România Mare, în: „Epoca", Bucureşti, 19 aprilie 1920. 
,;; Sala Maison d' Art str. Corăbiei, în 1924 la nr. I, în 1926 la nr. 3. 
A.N.-DAl.C., fond Muzeul AL Saint Georges, inv. 654, dosar 40/1926, f 3 săli de expoziţii. 
Planul Unirea, Municipiul Bucureşti şi împrejurimile, ediţia XIV, Editura Institutului Cartografic 
„Unirea", Braşov, /1941/, p. 52 Opis cu numiri vechi, azi desfiinţate, dar rămase în uzul public fiind date 
numirile noi, oficiale: str. Corăbiei = str. Clemenceau. 
•iii Presa, la rubricile de artă, a consemnat aprecierile. Cităm periodicele: 
„Dimineaţa", Bucureşti, 25 octombrie 1920. 
A Agnese, ... Expoziţia sculptorului Burcă ... , în „Viitorul", Bucureşti, 13 noiembrie 1920. 
Cronica din „Universul", Bucureşti, 15 noiembrie 1920. 
Cronica din „Adevărul literar şi artistic'', 28 noiembrie 1920. 

•iv B. BRĂNISTEANU (Benno Braunstein) (1874 - 1947) ziarist a semnat în presa din Iaşi, Bucureşti, 
Turnu Severin primelor decenii ale secolului XX cu diverse pseudonime. 
Mihail Straje, Dicţionar de pseudonime, alonime, anagrame, asteronime, criptonime ale scriitorilor şi 
publiciştilor români, Editura Minerva, Bucureşti, 1973, 812 p.[VZT]. La p. 97. 
"VZT: La biserica Mavrogheni din Bucureşti placa comemorativă în memoria Eroilor anilor 1916-1918 
este realizată de Th. B. Printre cei pomeniţi că au locuit în această parohie este menţionat şi generalul Ioan 
Dragalina. 
ni Victor Gh. STEFĂNESCU /Stephănescu/ (14 martie 1877/ 1876 ?/, Bucureşti - 1950, Bucureşti, 
incinerat, urna la cimitirul Bellu, figura I, locul 9). Studii de arhitectură la Bucureşti, la Şcoala politehnică 
din Dresda şi la Şcoala de arte frumoase din Paris, cu diploma Şcolii superioare de arhitectură din Paris, a 
expus la Saloanele ·oficiale de la Paris din anii 1901-1902. În ţară a colaborat la elaborarea planului general 
al Expoziţiei Jubiliare din Parcul Carol din 1906, proiectând şi Pavilionul Regal, Pavilionul Geologiei, 
Ospătăria Regală ş.a., Ulterior, pentru diverşi beneficiari a proiectat palatului Institutului Geologic, în 
calitate de arhitect şef al C.F .R., extinderea ansamblului Gării de Nord, zona coloanelor, a contribuit la 
realizarea planului de renovare a Teatrului Naţional, a proiectat şi coordonat lucrările de construcţie a 
Bisericii Încoronării de la Alba Iulia, Mausoleul „Vasile Alecsandri" de la Mirceşti, jud. Roman, azi Iaşi, 
carieră didactică universitară, membru al Comisiunii Monumentelor Istorice, a participat la numeroase 
recepţii de lucrări de anvergură, observaţiile sale relevând cunoştinţele, preocuparea de a asigura trăinicia, 
funcţionalitatea ireproşabilă a respectivelor edificii, publicist. 
George Bezviconi, Necropola Capitalei, Bucureşti, 1972, p. 265, menţionează ca an al naşterii 1876. 
Frederic Dame, Bucarest en 1906, Editura Socec, Bucureşti, 1907, p. 566-567 cariera didactică a 
arhitectului, realizări. Foto p. 567. 
,,Anuarul „Socec" - 1913", partea a III-a p. 457 locuia pe str. Sf Ionică nr. 7 având şi telefon; partea IV-a, 
p. 17 adresele arhitecţilor: ibidem. 
Lucian Predescu, op. cit, p. 809. 
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1864-1964 -100 de ani de la înfiinţarea institutului de arte plastice „Nicolae Grigorescu" din Bucureşti, 
Editura Meridiane, Bucureşti, 1964, p. 54-55 referinţll la arhitectul Victor Stephilnescu (1911-1948) care, 
între anii 1904-1909, a predat la catedra de perspectivă. Îi sunt atribuite edificiile: Institutul Geologic, 
Extinderea de la Gara de Nord, Palatul Primăriei şi moscheea din Constanţa, Extinderea Gării Sinaia. 
Paul Constantin, Dicţionarul universal al arhitecţilor, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1986, 
p. 311. 
Maria Ioniţll, Piese din colecţiile /otografice ale Muzeului Naţional de Istorie care prezintă realizări ale 
arh. V. G. Stephănescu, în: „Revista Muzeelor", Bucureşti, anul XXXI, nr. I, 1994, Bucureşti, p. 20-25. 
C. Loghin. Cernăuţi, Tip. Mitropolitul Silvestru, Cernăuţi, 1936, 128 p. Referinţll la p. 98 la monumentul 
Unirii Bucovinei cu România din Piaţa Unirii, realizare a colaborării sculptorul Th. B. cu arhitectul V.G. Ş. 
Inaugurat la 11 noiembrie 1924 în prezenta regelui Ferdinand I; p. 89 monumentul Eroilor din cimitirul din 
Cernăuţi = cel ostăşesc al Regimentului 41 Infanterie austriac=bucovinean; p. 90 parcul Arboroasa - Liga 
Culturală din Cernăuţi prin preocuparea prof. univ. V. Gherasim. (A.N. Biblioteca II 3.655; A.N.-D.J. 
Mureş, Târgu Mureş Biblioteca I 3.449]. 
A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A., D.A., inv. 819 dosar 90/1937, f. 48 Comuna Bălăceana, Jud. Suceava, azi 
componentă a comunei Ciprian Porumbescu, solicita aprobarea pentru realizarea monumentului Eroilor 
conform planului arhitectului V. Ştetlnescu din broşura societătii „Cultul Eroilor" . 
..-ii .V.Z.T., 28 aprilie 1992, Oradea, Muzeul Militar, expus în holul central, pe scara de onoare. 
•viii V.Z.T., 22 octombrie 1996. Zona centrală a cimitirului. 
•i• A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., O.A., inv. 819, dosar 68/1937, f. 190v.: la Sibiel,jud. Sibiu, bustul realizat 
de!. Burcă, 1921 = 30.000 lei. N.B. prenumele este consemnat eronat fiind de fapt: Theodor. 
11 Florian Tucă col., dr., Mircea Cociu, Monumente ale anilor de luptă 1i jertfă, Editura Militară, 
Bucureşti, 1983, 447 p. cu bibliografie la fiecare obiectiv tratat. (VZT]. [În continuare abreviat: F.T., 
M.C.]. La p. 338. Amplasat la Sibiel, autor Th. B. Lucrare comandată de părinţii Eroului. 
ni La 23 februarie 1920 a încheiat contractul, în urma concursului, pentru monumentul Eroilor din 
Odobeşti, preşedinte al comitetului de iniţiativă fiind judecătorul Bărănescu. Simbolul a fost inaugurat la 9 
mai 1921. 
F.T., M.C., p. 283, Odobeşti, jud. Vrancea, în centru lângă magazinul cooperativei monumentul Eroilor 
1916-1918, având pe piedestal o placă marmură cu dedicaţia: „Onoare voul, adevlrafi fii ai Patriei" şi 
numele a 97 Eroi. 

xxii A.N.-D.A.I.C., fond P.C.M„ inv ... ,dosar 15/1931 societatea Veteranilor din Odobeşti 
a comandat monumentul Eroilor din localitate. Sculptor Th. Burcă, arhitect V. 
Ştefănescu . 
.xiii A.N.-D.J. Vrancea, Focşani, fond Prefectura jud. Putna, dosar 53/1932, f. 91 la 
Odobeşti 2 monumente dedicate Eroilor. Referinţă şi la cel dedicat Eroilor din 1877-
1878.Vasile Tiroiu, Dinu Kivu, Călătorind prin Vrancea, Bucureşti, 1968, p. 28 la 
Odobeşti pe str. 23 August monumentul Eroilor 1916-1918, Oscar Han, 1921 
ERONAT ! =Theodor Burcii.Florian Tucă, În memoriam, Itinerar eroic, Editura 
Militară, Bucureşti, 1971. [În continuare abreviat: F.T., În memoriam]. La p. 239-242, 
430 Odobeşti, lângă magazinul Cooperativei de consum: monumentul Eroilor 
ONOARE VOUĂ, ADEVĂRAŢI FII AI PATRIEI numele a 97 Eroi, plăci de 
marmură. Realizator Th. Burcă. Statuia redă o femeie care sprijină un rănit arătându-i 
altuia direcţia de atac. 
ni• „Democraţia Oltului'', Slatina, septembrie 1922 la Crăciuneiu de Jos, azi ? comuna Crăciunei 
Radomireşti monumentul Eroilor, având în compunere statuia unui infanterist în atac, realizare a 
sculptorului slătinean Th. Burcă. Pe panourile ataşate pe piedestal sunt menţionate numele a 256 Eroi. 
A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., D.A., inv. 819, dosar 70/1937. f. 16v.: Radomireşti, jud. Olt, monumentul 
Eroilor 1916-1918, 4,00 m., Th. B., 1921=60.000 lei. 
F.T„ În memoriam, p. 384 în faţa magazinului universal: monumentul Eroilor ÎN 
MEMORIA OSTAŞILOR CĂZUŢI PE CÂMPUL DE LUPTĂ ... 
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m A.N.-D.A.I.C„ fond Muzeul Al. Saint Georges, inv. 654, dosarele: 1/1865-1928, voi. 
!. f. 273; 1/1921, f. 267 = p. 11. 
mi „Almanahul ziarului Universul", 1922", Bucureşti, p. 127. [A.N. Biblioteca P I 1.633). 
mii Ioan A. DRAGALINA /Drăgălina/ (3/16 decembrie 1860, Caransebeş - rănit la 25 octombrie, moare 
la 9 noiembrie 1916, Bucureşti, cimitirul Bellu-Militar, fig. I, locul 31 ). Şcoala primară începută la 
Râmnicu Vâlcea, finalizată la Caransebeş, gimnaziul la Budapesta. Studii şi carieră militară în armata 
austro-ungară începute la Şcoala de cadeti de la Timişoara în 1880. A continuat la Viena la Academia de 
Război şi la Şcoala de ingineri geodezi. Demisionând la l decembrie 1887 a trecut în România şi este 
activat de la 10 decembrie 1887, urcând ierarhic de la gradul de sublocotenent până la gradul de general de 
brigadă. Între 1908-1911 a fost comandant al Şcolii de Infanterie din Bucureşti. Cadru didactic, bun 
tactician şi bun orator, apropiat de subordonaţi. La I iulie 1916 era comandant al Diviziei I Infanterie Turnu 
Severin din cadrul Armatei 1-a. În campania din 1916, la 27-28 august 1916 a acţionat spre valea Cemei, 
înălţimea Alion. La 31 august se adresa ostaşilor: „Voinicilor .•• vedeti munfii din faţă ? Ai noştri au fost. 
Duşmanul de vremuri se răsfaţă acolo în moşia strămoşească .„ Voinici! A sunat ceasul ! La luptă 
vitejească !". În luna septembrie în plină ofensivă a preluat controlul văii Dunării, Ada-Khale, Orşova, 
valea Cemei organizând atacuri şi contra atacuri. Contraotensiva din noaptea de 2-3 octombrie 1916. 
Monumentul Eroilor din Turnu Severin aminteşte de aceste lupte. După înlăturarea de la comanda 
unităţilor a generalului Culcer, a primit misiunea de a apăra vestul şi nordul Olteniei, respectiv coridoarele 
Cemei şi Jiului. În luna octombrie cu forte mult diminuate apăra un front de 70 km. Falkenhaym a 
organizat o amplă acţiune menită a realiza străpungerea pe valea Jiului. Raportul de forţe era la 2 divizii şi 
jumătate de sub comanda lui Knenssl armata română avea numai 6 batalioane. Atacul a fost declanşat la 23 
octombrie. A fost momentul când, la 24 octombrie, a dat mobilizatorul Ordin de zi: „Din acest moment 
am preluat comanda Armatei şi cer imperios de la toţi, de la general la soldat, cer în primul rând 
apărarea cu viaţa a sfântului pământ al ţării noastre, apărarea vetrei strămoşeşti a ogorului şi a 
cinstei numelui de român. Cer de la toţi, cea mai deplini ascultare şi ce mai strictă executare a 
ordinelor." ... „Trupa care nu poate să înainteze, să moară pe loc ! Numele lor vor trăi pe veci vecilor 
în istoria neamului, ca şi al moşilor şi strămoşilor, care, cu viaţa şi cu sângele lor, au scris paginile 
glorioase din întreaga viaţi a poporului român." 
Hotărâse să organizeze contraofensiva care să înlăture efectul depăşirii pasului Vulcan de 
către trupele inamice. Planul a fost aprobat de M.C.G. al A pentru a fi aplicat la 27 
octombrie. La 25 octombrie a plecat din Craiova, Bumbeşti, Lainici, moment când o 
formaţiune inamică a realizat tăierea drumului. Rănit la braţ în timpul unei ambuscade a 
continuat să coordoneze unităţile reuşind să întârzie înaintarea inamicului, dar 
neacordarea la timp a asistenţei medicale corespunzătoare i-a fost fatală, generalizându-se 
septicemia. Agravarea stării sănătăţii în urma rănirii a determinat, la 26 octombrie, 
trimiterea lui la Bucureşti în momentul când reuşita contra ofensivei era iminentă. 
Românii foloseau şi rezervele organizând contraatacuri. Postmortem a fost decorat cu 
Coroana României şi Ordinul Mihai Viteazul. Au fost organizate funeralii naţionale. 
xxviii Constantin STEFĂNESCU-Amza (23 iulie 1875, Bucureşti - "! ). Pregătire şi 
carieră militară şi didactică în învăţământul superior militar. Participă ca maior la campania din Bulgaria iar 
în războiul de întregire este şef de Stat Major al mai multor unităţi şi al Corpului I Armată în august 1917, 
şeful Operaţiunilor din M.St.M. mai 1918, general de brigadă 30 martie 1919, secretar general al 
Ministerului de Război 1920-1922, general de divizie 31 martie 1929, inspector general al Geniului în 
Ministerul de Război. Om politic, deputat din 1931, ministru, inspector general de: Armată până în august 
1936 când a fost pensionat. Membru în Consiliul de administrare a Societăţii Române de Radiodifuziune, 
25 ianuarie 1937, şi preşedinte al acesteia, 2 aprilie 1937-29 martie 1940, senator. 
A.N.-D.A.l.C., fond Constantin Şteflnescu Amza, inv. 1148. 
Lucian Predescu, op. ciL, p. 809. 
Ion Mamina, Ioan Scurtu, Guverne şi guvernanţi 1916-1938, Editura Silex, Bucureşti, 1996, p. 241. 
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Dr. I.B./ ? Bour/ , Oameni şi fapte: generalul Ştefănescu Amza, ministrul Armatei, în: 
„Parlamentul românesc", Bucureşti, anul II, nr. 32, 27 noiembrie 1931, p. 9 referinţă la 
exemplara carieră militară. 
xxi• La G. Bezviconi, op. cit., p. 33 este menţionat ca redându-l pe generalul Corneliu I. Dragalina, la p. 
117 C.l.D, general. de 62 ani a decedat în 1941. 
N. Iorga, Oameni cari au fost, voi. II, 1917 Moartea generalului Dragalina. Lansarea ideii ridicării la 
Caransebeş a unei statui de bronz pentru cinstirea Eroului. 
„CalendarJJI Universul, 1938", Bucureşti, p. 97 la 24 octombrie 1916 a decedat generalul Ioan Dragalina. 
C. Clzlnişteanu, V. Zodian, A. Pandea, Comandanţi militari, Dicţionar, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti, 1983, p. 108 menţionează naşterea la 8 decembrie 1860 şi decesul la 24 
octombrie 1916. 
Nicolae Popescu, Generalul Ion Dragalina, Bucureşti, 1967, p. 7 născut la Borlova, la 12 km. sud de 
Caransebeş. 
I. Constantinescu, România A-Z, Bucureşti, 1970, p. 98 EROARE: generalul l.D. a fost îngropat la 
Caransebeş în cimitirul oraşului. 
D. Almaş, I. Scurtu, Turism cu manualul de istorie, Bucureşti, 1973. ERORI: la p. 114 consemnând cil 
generalul Ion Dragalina a murit pe câmpul de luptă; p. 152 este îngropat la Târgu Jiu în Cimitirul Eroilor. 

""" Date incomplete, prenumele fiind citat în alte situaţii: Aurel Buiuc ( ) arhitect cu colaborări la 
realizarea unor monumente de for public. Exemplificăm citând: 
F.T., M.C., p. 192, bustul maiorului Nicolae Ioan, modelat de sculptoriţa Maria Mihilescu (Costescu), 
dezvelit la Fălticeni la 24 septembrie 1922, piedestalul proiectat de arhitectul Aurel Buiuc. 
xxxi ,,Almanahul ziarului Universul, 1922'', Bucureşti, p. 147-150 Comemorarea Eroilor. Monumentul de 
la Balta Doamnei. La 9 iunie 1921, de Ziua Eroilor-Înălţarea Domnului din iniţiativa şi cheltuiala lui 
Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul", a fost inaugurat şi sfinţit monumentul Eroilor. Este 
inclus textul cuvântării lui Stelian Popescu. 
Ioan Miu (V.P.), Monografia satului Lacul Turcului, astilzi comuna Stelian Popescu din judeţul 
Prahova, Bucureşti, 1937 45 p. monumentul Eroilor realizat în 1920 de sculptorul Theodw Burcă şi 
arhitectul Victor Şteflnescu la comanda lui Stelian Popescu. 
A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A., D.A., dosar 70/1937 f. 66v. localitatea Stelian Popescu, jud. Prahova 
monumentul Eroilor 1916-1918, plătit de Stelian Popescu, având 3 m., dezvelit în 193~. [N.B. este unul 
din exemplele de comoditate a celor care la chestionarul M.C.A. au răspuns tăril a recurge la arhivele 
primăriilor respective]. 
F.T., ln memoriam, p. 389 amplasat pe şoseaua ce conduce la Gherghiţa monumentul Eroilor Stribunii 
noştri din mormint, I De-a pururi vor trii în noi, I Sfinţit i-ai Patriei pimint, I Cu al vostru singe de 
Eroi. 
F.T., M.C., p. 247, monumentul Eroilor 1916 având pe trunchiul de piramidă un glob cu vultur, 
basoreliefuri şi plăci cu inscripţii, dezvelit în mai 1920. N.B. în acest caz este anul modelării si turnării în 
bronzul care a definit momentul anterior amplasării. dezvelirii. 
"'°';; În perioada interbelică constant Stelian Popescu s-a preocupat de metamorfoza localităţii natale, 
alăturându-se celor care au fost Briltienii (Ticveni, Florica Ştetăneşti, Mihileşti), Elena Perticari Davila 
(Izvoru, jud. Argeş) Nicolae Lupu (Arsura, jud. Vaslui), Constantin Argetoianu (Argetoaia, jud. Dolj), Ion 
Mihalache (Topoloveni, jud. Argeş) ş.a. 
L.J. /Leontin Iliescu/ Un sat model, în: „Calendarul Universul, 1936", Bucureşti p. 253 referinţă la lucrările 
realizate prin preocuparea lui Stelian Popescu în satul natal: foto: casa natală, biserica nouă, dispensarul, 
localul primăriei. 
Un om Ji satul lui natal, în: „Calendarul Universul, 1938", Bucureşti p. 177-191 Solemnitatea din 6 iunie 
1937 pentru sfinţirea bisericii cu hramul Sf. Stelian din comuna Stelian Popescu. La p. 273 evenimentul 
este atribuit zilei de 7 iunie 1937. 
„Calendarul Universul, 1939", Bucureşti, p. 79 la 15 mai 1938 Solemnităţile din comuna Stelian Popescu: 
ctitoriile lui Stelian Popescu. 
Nicolae Ionescu, Constantin Dobrescu, Prahovenii şi cinstirea Erollor pentru unitatea 
naţională, în: „Anuar 1991-1992,", voi. III-IV editat de Societatea de Ştiinţe istorice din 
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România, filiala Prahova şi Arhivele Statului, filiala Prahova, în jud. Prahova în 
localitatea Lacul Turcului are monumentul Eroilor. 
xxxiii Stelian POPESCU (19 februarie 1874, Balta Doamnei, jud. Prahova-aprilie 1954, Madrid, Spania). 
Studii la Ploieşti, intră la medicină trecând la drept în Bucureşti, carieră juridică şi ziaristicii. A preluat în 
anul 1915 ziarul „Universul" pe care l-a condus până în anul 1944. Concepţia despre rolul presei şi statutul 
celor care o slujeau l-au condus la realizarea unor condiţii optime pentru redactorii şi tipografii care erau 
angajaţi la firma societăţii, inclusiv prin darea în folosinţă a palatului „Universul". Om politic Partidul 
Conservator-Democrat, deputat, ministru de Justiţie, P.N.R., P.N.L., susţine înfiinţarea Ligii 
Antirevizioniste Romine, prin care a demascat iredentismul maghiar. La 15 decembrie 1939 a devinit 
preşedinte al L.A.R. Sprijină prin campania de presă războiul împotriva U.R.S.S. pentru recuperarea 
Basarabiei, Bucovinei de nord şi a ţinutului Herţa răpite prin raptul din 1940. În martie 1944 a plecat în 
Elveţia. Implicat în „procesul ziariştilor", Tribunalul poporului, la 4 iunie 1945, 1-a condamnat în 
contumacie la detenţie pe viaţă, pentru crima de contribuţie la dezastrul ţării. Din Elveţia în 1948 a plecat în 
Spania, unde a murit în împrejurări dramatice. 
Lucian Predescu, op. cit .• p. 678. 
Ion Mamina, Ioan Scurtu, op. cit .• p. 225-226. 
Stelian Popescu, Memorii. Editura Magadahonda, Bucureşti, 1994. 
Ioan Opriş, Ocrotirea patrimoniului cultural, Editura Meridiane, 1986, p. 159: în 1911 Casa Stelian 
Popescu str. Dionisie, nr. I0-12. A costat 60.000 lei. Nota 317 arhitect Paul Smărăndescu. 
„Almanahul ziarului Universul, 1922", Bucureşti, p. 39 foto Stelian Popescu, directorul ziarului 
„Universul" şi deputat. [A.N. Biblioteca P I 1.633]. 
A.N.-D.A.I.C., fond Casa Regală, Regenţa, inv. 728, dosar 20/1928 Stelian Popescu, N. Iorga. 
„Universul", Bucureşti, anul L, nr. 150, 5 iunie 1933, p. I, 131 Medalia jubiliară a ziarului „Universul": SO 
ani în serviciul neamului. Efigiile Luigi Cazzavillan şi Stelian Popescu. În exergă textul 1884 Luigi 
Cazzavillan Strelian Popescu 1933, jos o ramură de laur. La p. 131 foto aversul şi reversul medaliei. 
Reversul: sus UNIVERSUL, în stânga clădirea Universul, în dreapta o făclie. 
A.N.-D.A.I.C., fond S.A.F„ dosar 8 pensi Pavelescu Dimo Memoriu de activitate: Bustul fostului 
ministru Stelian Popescu, bronz. 
Al V-lea Salon al Ateneului Român mai-iunie 1935. Luna Bucurestiului, Catalog p. 27 D. Pavelescu Dimo, 
poziţia 275 Bustul Stelian Popescu. 
„Universul", Bucureşti, anul 52, nr. 138, 22 mai 1935, p. 8. reti:rinţă la Salonul Ateneului Român. 18 mai 
~. remarcând lucrarea Stelian Popescu a lui Pavelescu Dimo. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Casa studenţilor din Bucureşti, în: „Naţiunea", Bucureşti, anul XIV, nr. 203 (669), 
11-17 iunie 2003, p. 3 componentă a ansamblului universitar conceput în al 4-lea deceniu al secolului al 
XX-iea de către arhitectul Petre Antonescu, a fost edificată şi înzestrată cu toate cele necesare unei bune 
desflşurări a activităţilor specifice de către Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul". 
Virgiliu Z. Teodorescu, Popescu Stelian - Remember, în: „Literatorul" Bucureşti, nr .... , 
2004. retrospectivă dedicată unuia din oamenii preocupaţi de des.tinul României, de satul 
românesc, de monumentele cinstirii înaintaşilor, omul care, prin verticalitatea manifestată 
în problema siguranţei naţionale, şi-a atras oprobriul ocultei care acţiona pentru realizarea 
rapturilor teritoriale . 
... „, În acest caz sculptorul Th. B. a beneficiat de colaborarea cu arhitectul Victor Şteflnescu care a 
proiectat piedestalul şi a formulat recomandări pentru amenajarea ambientală a zonei lill'litrofe 
monumentului. 
xxxv Iuliu SCRIBAN (31 mai 1878, Galaţi - 4 ianuarie 1949, Bucureşti, cimitirul 
Ghencea, figura 1, locul 263). Nepotul arhiereilor Neofit şi Filaret. Studii la seminarul 
teologic din Galaţi (1890-1893). Seminarul „Veniamin" din Iaşi (1893-1898) şi la 
facultatea de Teologie din Bucureşti (1898-1902) cu licenţa în 1903 şi doctoratul în 1920. 
Tuns în monahism la mănăstirea Neamţ (1904), ulterior promovând în cinul monahal a 
fost numit superior al capelei ortodoxe române din Baden-Baden ( 1904-1909), perioadă 
în care a frecventat cursurile Facultăţilor de Teologie Catolică şi Protestantă din 

235 



Strasbourg şi la cea de Filozofie din Heidelberg. A fost epoca când a fost numit 
arhimandrit ( 1906). A fost rechemat şi numit director la seminarul Central din Bucureşti 
( 1909-1919), continuând o prestigioasă carieră didactică teologică universitară. Om de 
înaltă cultură a participat la numeroase reuniuni internaţionale, prin scrierile sale a fost un 
militant consecvent pentru apărarea creştinismului. Publicist.G. Bezviconi, op. cit., p. 
164. 
Preot prof. univ. dr. Mircea Piicurariu, Dicţionarul teologilor romlJni, Editura Enciclopedică, editia II 
revăzută şi întregită, Bucureşti, 2002, 550 p. [VZT]. La p. 432-434. 
•xxvi Ion I. GRECULESCU (1892 - 1949, Bucureşti, cimitirul Bellu, figura 56, locul 2) literat, ziarist, 
publicist. 
G. Bezviconi, op. cit. p. 149. 
Mihail Straje, op. cit., p. 309-31 O. 
nnii Societatea „Cultul Eroilor" este forma evoluată a ceea ce au fost preocupările din timpul primului 
război mondial când au fost luate primele măsuri de către Ministerul de Război pentru a marca locurile 
unde au fost îngropati cei căzuti la datorie. Precaritatea materialelor folosite pentru marcarea acestor locuri, 
de multe ori răvăşite chiar de acţiunile ulterioare ale frontului, au provocat deseori în anii următori mari 
dificultăţi de identificare a mormintelor respective. După încetarea ostilităţilor s-a impus necesitatea ca 
misiunea să fie încredintată unui organism care, prin modul de organizare, să asigure îndeplinirea 
următoarelor principale obiective: descoperirea mormintelor din zonele unde s-au desflşurat bătăliile anilor 
1916-1919; reunirea osemintelor în cimitire şi mausolee, asigurându-se o bună îngrijire a acestora. Măsura 
adoptată era în directă concordanţă şi cu prevederile tratatelor de pace. Prin Înalt Decret Lege Regal, nr. 
4106, la 12 septembrie 1919 a fost recunoscută calitatea de persoană morală a societăţii „Mormintele 
Eroilor"căzuţi în război. · 
A.N.-D.J. Suceava, fond Preti::cturajud. Rădăuţi, dosar 25/1920, f. I. 
A.N.-D.J. Dâmboviţa, Târgovişte, fond Prefectura jud. Dâmboviţa, dosar 23/1921 la 3 ianuarie 1921 
Ministerul de Interne către Prefectura jud. Dâmbovita referitor la acţiunea Ministerului de Război care a 
reuşit să înfiinţeze Casa de Educaţie Naţională şi Societatea „Mormintele Eroilor" pentru sprijinirea 
activităţii lor se solicita sprijinul cuvenit. 
Acţiunea acesteia s-a desflşurat atât pe teritoriul României cât şi prin cooperare cu organismele similare ale 
altor ţări unde căzuseră ostaşii români. A fost o muncii de amploare, antrenând civili şi militari care au 
reuşit să descopere mormintele, să reunească osemintele, în mare măsură, în locurile special amenajate de 
cinstire a acestor Eroi. A fost desflşuratii o amplă activitate de împrejmuire şi marcare a acestor locuri, de 
întreţinere decentă, de constituire la nivel de judeţ a unor comitete care să acţioneze permanent pentru buna 
lor protejare. Experienţa dobândită a impus ca după câţiva ani sii se revendice adoptarea unei legislaţii 

îmbunătăţite. Astfel s-a ajuns la adoptarea legii referitoare la regimul mormintelor de război în anul 1927 
prin care atributele continuării acestor nobile misiuni au revenit societăţii „Cultul Eroilor" căreia îi revenea 
şi misiunea de a realiza educarea noilor generaţii în respectul pentru cei care s-au sacrificat pentru binele 
Patriei. Amintim în acest sens câteva din acţiunile întreprinse. Au fost luate măsuri pentru realizarea şi 

multiplicarea unor tablouri, aşa cum la începutul secolului al XX-iea Spiru C. Haret a flcut pentru cinstirea 
Eroilor războiului pentru Independenţă. Aceste tablouri, cu o grafică deosebită, se transmiteau fiecărei 

localităţi pentru ca în spaţiul central să fie trecute numele Eroilor. Ele urmau să fie o permanentă prezenţă 
în incinta primăriei, a şcolii şi a bisericii, aşezate la loc de cinste. Preocuparea pentru cinstirea celor căzuţi 
pentru binele românilor a fost generalizată, atentia fiind îndreptată şi spre înaintaşii veacurilor anterioare. 
Astfel la 25 iunie 1928, corespondenţa cu ASTRA i-a facilitat cunoaşterea a ceea ce se flcuse până la acea 
dată pentru cinstirea lui Horea, Cloşca şi Crişan, în localităţile de obârşie şi în cele unde s-au petrecut 
principalele evenimente ale anilor 1784-1785, urmând ca societatea să completeze cu noi simboluri 
evocatoare ale acestor martiri ai neamului românesc . 

... ,.;;; A.N.-D.A.l.C., fond Muzeul Al. Saint Georges, dosar 22/1912, f. 15: la concursul pentru monumentul 
Unirii din Cernăuţi au participat: arhitecţii Ion D. Trajanescu, Horia Miclescu, sculptorii: Spiridon 
Georgescu, Theodor Burcă, Vasile Ionescu-Varo, Ioan Dimitriu-Bârlad, Ion Mateescu. 
În anul 1922 Th. B. a câştigat concursul pentru monumentul Unirii din Cerniuti, lucrarea fiindu-i 
încredintată cu condiţia de a integra în partea posterioară şi realizarea lui Spiridon Georgescu, Bourul 
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frângând ·borna despărţitoare a neamului. Pentru arhitectura ansamblului a colaborat cu arhitectul Victor 
Ştefănescu. 

mix Ioan SCHMIDT-Faur (1883, Znaim, azi Znojmo, Slovacia/Cehia ? - 1934, 
Bucureşti, cimitirul Târgu Jiu), studii la Znaim şi Viena, ca şef de promoţie a fost chemat 
în România la începutul secolului XX, a fost profesor de modelaj la şcoala de ceramică 
de la Târgu Jiu de unde, muncind pentru un timp în Craiova, a ajuns la Bucureşti, 
dedicându-se sculpturii. În anii ocupaţiei străine a fost internat în lagăr iar după război a 
fost ajutat să-şi finalizeze studiile la Viena în domeniul artei monumentale. La revenirea 
în ţară, după o scurtă perioadă de prezenţă la catedra Şcolii de Arte şi Meserii din 
Odorhei, este transferat la şcoala similară din Bucureşti. A fost solicitat să realizeze 
numeroase monumente pentru cinstirea Eroilor. Personalitate complexă, a avut 
preocupări şi pentru tehnica navigaţiei, atât cea aeriană cât şi cea navală, cercetările fiind 
fructificate prin elaborarea de lucrări, unele brevetate.Iuliu Moisil, Arta decorativă in 
ceramica românească, 38 p.+planşe.În 1894 I. M. a venit la Târgu Jiu manifestându-şi 
preocuparea de a pune bazele unei industrii ceramice, a iniţiat înfiinţarea unei şcoli pentru 
formarea viitorilor ceramişti. M.l.P.C. a aprobat această intenţie acordând şi o subvenţie 
de 3000 lei. Acestei sume i s-au alăturat fondurile oferite de prefectură şi primărie. La 9 
octombrie 1900 au început cursurile şcolii cu 2 secţiuni. I. M. a avut alături 2 mari artişti: 
Ion Wirnstl un foarte distins artist şi dascăl şi Ion Schmidt recomandat nouă special, de 
directorul Şcolii ceramice din Znaim, nu numai ca excelent artist, dar şi ca excelent 
metodist în predarea modelajului; p. 16 Ioan Schmidt-Faur maestru de modelaj s-a 
născut în 1883 la Znaim, a urmat Şcoala de Arte şi Meserii, secţia modelaj în oraşul său 
natal. În 1901 a fost angajat la Şcoala ceramică din Târgu Jiu. Recomandat foarte bine de 
directorul său a corespuns întru toate scopurile noaste. De o pricepere, talent şi hărnicie 
deosebită a infiltrat elevilor dragostea pentru arta sa şi a făcut progrese foarte mari cu 
elevii săi.În şcoală a realizat un mare vas de circa 1,20 m. modelat de dânsul cu argila de 
Vaidei, jud. Gorj, ars într-un cuptor simplu ţărănesc şi expus la Expoziţia Asociaţiunei 
Române pentru înaintarea şi răspândirea ştiinţelor din Bucureşti în 1903. (Foto p. 17.) La 
iunie 1912 a părăsit Şcoala ceramică din Târgu Jiu mergând la Craiova unde a intrat într­
o asociaţiune cu Titu Andreescu care avea o fabrică, unde a condus atelierul artistic de 
sculptură decorativă, până în august 1915 când s-a stabilit la Bucureşti; p. 17 În perioada 
de la Târgu Jiu a realizat busturile Vitold Rola Piekarski ( 1857 - 21 octombrie 1909), 
Alexandru Ştefulescu. După război şi-a desăvârşit studiile sale artistice la Academia de 
Arte Frumoase din Viena, cursul superior de sculptură monumentală, având ca profesor 
pe Hans Bitterlich (autorul monumentelor împărătesei Elisabeta, Gutenberg). Pentru 
rezultatele obţinute la studiile academice a fost premiat cu o bursă de călătorie artistică. 
Revenit în România a fost numit profesor de modelaj şi desen la Şcoala de Arte şi 
Meserii din Odorhei. În 1923 a avut o expoziţie personală la Maison d' Art din Bucureşti. 
În acelaşi an a fost transferat la Şcoala Superioară de Arte şi Meserii din Bucureşti. A 
realizat lucrări pentru Cinstirea Eroilor la Târgu Mureş; comuna Doamna (Viişoara) jud. 
Neamţ; Tarcăujud. Neamţ [F.T., M.C., p. 360-361]; Paşcani, jud. Iaşi; Buhuşi, jud. 
Neamţ, azi Bacău [F.T., M.C., p. 113-114]; Ocnele Mari, jud. Vâlcea; Pogoanele, jud. 
Buzău [F.T., M.C., p. 309]; Devesel,jud. Mehedinţi [F.T., M.C., p. 179]; Hârşova, jud. 
Constanţa; Slănic jud. Prahova [F.T., M.C., p. 347]; Nehoiaşi,jud. Buzău; Caracal, jud. 
Romanaţi, azi Olt [F.T.,M.C., p. 121] are lucrări de salon: bustul Othello expus la 
Maison d' Art în 1923; Don Quichotte; Potopul. A participat la Iaşi la concursul pentru 
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monumentul Eminescu. Din comitetul iniţiatorilor au mcut parte M. Sadoveanu, O. 
Tafrali, col. C. Manolache, preotul Em. Vasiloski, V. Costin, Şoarece, Andriescu primind 
în unanimitate premiul I fiind însărcinat cu executarea acestui mare şi frumos monument 
(Foto p. 18)Virgiliu Z. Teodorescu, Informaţii referitoare la activitatea sculptorului 
Ioan Schmidt Faur, în: „Revista Muzeelor şi Monumentelor", seria „Monumente Istorice 
şi de Artă", Bucureşti, anul XX, nr. 2, 1989, p. 38-55.Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii 
la cunoaşterea autorului monumentului „Eroilor Aerului" din Bucureşti, în „Mdzeul 
Naţional IX", 1997, Bucureşti, p. 197-210, consemnând participarea lui la concursurile 
care au dus la definirea realizatorului, modul de preluare a ideii motivului 
Zburătorului.Virgiliu Z. Teodorescu, Simboluri ale cinstirii dedicate lui Mihail 
Eminescu - Mărturii documentare, în „Revista Arhivelor", Bucureşti, anul LXXVI, voi. 
LI, nr. 2, 1989, p. 212-220 în care se evocă şi istoria monumentului de la Iaşi. Virgiliu Z. 
Teodorescu, Personalităţi ale învăţământului agronomic în viziunea sculptorului Ioan 
Schmidt-Faur, rezumatul comunicării a fost inclus în volumul Al XIV-iea Simpozion 
naţional de istorie şi retrologie agrară a României, Bacău, 23-27 august 1994, p. 335-
336, ulterior publicat în „Albina", Bucureşti, anul 98, nr. 7-8, iulie-august 1995, p. 
15.Virgiliu Z. Teodorescu, Mihail Eminescu - Simboluri ale cinstirii, Bucureşti 2000, 
96 p., tipărită la Monitorul Oficial. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Bucureşti - Pe urmele lui Mihail Eminescu, Bucureşti 2000, 
80 p., tipărită la Monitorul Oficial. 
Mircea Deac 50 de ani de sculpturi, editată de Oficiul de Informare Documentară pentru Industria 
Construcţiilor de Maşini, Bucureşti, 2000, 216 p. [Abreviat „S. 50"). La p. 15 Schmidt-Faur cu câteva 
lucrări menţionate printre care Eminescu de la Iaşi, busturile din parcul Institutului Agronomic din 
Bucureşti (V. CARNU Munteanu, N. Filip, P.S. Aurelian, Sandu Aldea, D. Busoicescu ?! 

•1 Spiridon GEORGESCU /Gheorghe Gh. Spiru/ (29 decembrie 1887/10 ianuarie 1888, Bucureşti· 27 
septembrie 1974, Bucureşti). Studii în Bucureşti, Şcoala superioară de Arte şi Meserii, studii de sculptură la 
Carrara, Italia (1911-1912), apoi la Academia Regală superioară din Roma (1912-1914). Locuinţa-atelier 
str. Aqvilei 39, în zona Arsenalului Armatei. Primul război mondial 1-a adus în ţară participând la 
complexele solicitări la care a fost supus întreg poporul român, civili şi militari. Realizările ulterioare au 
oglindit modul cum a receptat actele de eroism, monumentele care le-a realizat s-au constituit apoteoza 
acestor fapte. Timp de două decenii a fost solicitat şi a realizat pentru diverse localităţi semnificative 
monumente dedicate cinstirii Eroilor. Colaborând cu valoroşi arhitecţi a asigurat o fericită corelare între 
piesele modelate, arhitectura platformei şi a piedestalului şi mediul ambiant. ln cazul monumentului Unirii 
„colaborarea" cu sculptorul Th. B. a fost impusă de juriul care, prin analiza machetelor, a considerat că 
îmbinarea celor două contribuţii va fi salutară. Ca o urmă a monumentului de la Cernăuţi, în prezent se 
păstrează la Muzeul Naţional de Istorie a României macheta I/I care a servit la turnarea în bronz a piesei 
modelată de Spiridon Georgescu. 
Alexandru Cebuc, Monumente Bucureştene realizate de sculptorul Spiridon Georgescu, în „Bucureşti· 
Materiale de istorie şi muzeografie", voi. VII, Bucureşti, 1969, p. 285-293 text şi fotografii. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la cunoaşterea activitdţii sculptorului Spiridon 
Georgescu, în „Muzeul Naţional", voi. XI, Bucureşti, 1999, p. 251-273. 
•li „Curentul Artelor", Bucureşti, nr. 24, 7 ianuarie 1923: Chestiunea Burci - SchmidJ, Scrisoarea lui Th. 
B. din 21 noiembrie 1922: studii în Austria, profesor la Târgu Jiu unde a realizat un portret în basorelief 
Take Ionescu. A plecat la studii la Paris, unde în 1911 a expus la Salonul Artiştilor sculptori de la 
Academia Julien obţinând pentru Cain o distincţie. În ţară „Neamul românesc literar" din 27 martie 1911 i­
a consemnat prestaţiile. A expus la Salonul Oficial din 1913 lucrarea Un Werthe. 
Muzeul National de Artă fond Saint Georges inv. 813: Memoriul întocmit de sculptorul Spiridon 
Georgescu, înaintat conducerii S.A.F. în care aducea la cunoştinţă diti:rendul creat în problema realizării 
componentelor pentru monumentul Unirii de la Cernăuţi, pentru care juriul concursului a cerut ca în 

238 



compunere să fie integrat şi zimbrul modelat de Sp. G. Aminteşte că pentru ziua de 27 noiembrie 1924 
fusese convocat la conducerea S.A.F. Citează cele consemnate în presa timpului. 
„Rampa", Bucureşti, 19 şi 23 octombrie 1924, precum şi declarapa turnătorului V.V. Ri!şcanu referitor la 
ştergerea semnăturii autorului şi plasarea uneia mai discrete, mai mici. 
Generalul Mircescu, reprezentantul comanditarilor, referinţă la cooperarea lui Spiridon Georgescu cu 
inginerul arhitect Iorgu Ciortan. 
Ibidem. inv. 1620: Nicolae Tonitza despre Th. B.: Element serios îşi cauti inci cirarea care si-i duci 
spre limanul propriei d-sale personalitifi. Un element care promite. 
Ibidem inv. 678: Memoriul sculptorului Ioan C. Dimitriu Bârlad, întocmit la 15 octombrie 1926, către 
rectorul Ermil Pangrati, membru în comitetul monumentului Eroilor din O. Face referinţă la concursul 
pentru monumentul Corpului Didactic menţionând că în cele două faze a primit ca premiu câte 20.000 lei. 
La al 2-lea, din 23 machete a fost printre cei premiaţi - 3 machete. În condiţiile când i s-a impus cooperarea 
a apărut lucrarea unuia din membrii juriului, Verona colaborând cu Medrea. 
Citează situaţiile anterioare când a fost de asemenea nedreptăţit: 
I) la monumentul Avântul Ţirii a obţinut premiul I, dar lucrarea a fost încredinţată lui Emil W. Becker. 
2) La monumentul Unirii Bucovinei a obţinut premiul I, dar lucrarea a fost încredinţată lui Theodor Burcă 
şi Spiridon Georgescu. Recomandă cele consemnate de „Gazeta Bucovinei", Cernăuţi. 
3) La monumentul Eroilor de la Brăila a oblinut premiul I, lucrarea fiind însă încredintată spre realizare 
lui Oscar Spaethe. 
4) Situaţia celor 2 concursuri pentru monumentul Eroilor Corpului Didactic de la Bucureşti. 
5) Monumentul Eroilor Diviziei II Cavalerie ridicat la Iaşi. 
6) Monumentul Avram Iancu la Târgu Mureş care urma să fie inaugurat în anul 1927. 
7) Monumentul Avram Iancu de la Cluj în curs de execuţie. 
Aminteşte că a fost elevul lui Landowschi la Paris. 
A luptat în Transilvania şi a fost rănit. 

Ibidem inv. 815: luare de poziţie a lui Spiridon Georgescu. Textul O falsificare în materie de artil, 
redactat spre a fi înmânat unuia din directorii de gazete pentru a fi publicat. Reterinţă la concursul pentru 
zimbrul, parte componentă a monumentului Unirii de la Cernăuţi. Condamnă gostul sculptorului Theodor 
Burcă care a pus lucrătorii să-i înlăture semnătura, plasând-o într-un loc invizibil. Aminteşte de conflictele 
anterioare, încă de actualitate ale lui Burcă cu I. Schmidt şi Buiuc [V.Z.T. arhitectul Aurel Buiuc cu care a 
„colaborat" la Fălticeni pentru bustul lui Nicolae Ioan]. 
Ibidem inv. 816: /1924/ Spiridon Georgescu referindu-se la situaţia creată la concursul pentru monumentul 
Unirii de la Cernăuţi aminteşte că macheta sa a fost rezultatul cooperării cu arhitectul Iorgu Ciortan. 
Zimbrul avea dimensiunea de 2,20xl,70 m. Juriul de avizare era compus din 7 membrii. George Dimitriu a 
rămas surprins că Spiridon Georgescu era autorul. 
Ibidem inv. 877: Interogator întocmit de Spiridon Georgescu /1922/ cuprinzând 32 întrebări în conflictul 
cu Theodor Burcă: 
Întrebarea 16-a: Macheta prezentată la primul concurs pentru Cernăuţi unde a executat-o dl. Burcă ? 
Întrebarea 17-a: Recunoaşte d-l Burcă că macheta pentru monumentul Unirii la Alba Iulia a fost executată 
în întregime de dl. sculptor Schmidt la Odorhei şi că i-a fost expediată gata la Bucureşti prin ordonanţa d­
lui locotenent G. Scowald din Reg. 105/106 Infanterie. 
Întrebarea 21-a: Recunoaşte d-l Burcă că de fapt această colaborare era imposibilă deoarece la o anchetă a 
Ministerului Artelor, cerută de noi concurenţii - Dl. Schmidt a prezentat în copie o declaraţie scrisă a d-lui 
Lt. G. Scowald prin care se constată că macheta a fost în întregime executată de dl. Schmidt la Odorhei ? 
Întrebarea 22-a: Are cunoştinţă dl. Burcă de memoriul înaintat de dl. Schmidt la Ministerul Artelor din care 
reiese, printre altele, că dl. Burcă se ocupa la Bucureşti cu organizarea reuşitelor la concursuri prin 
influenţă? 

„Dacia", 21mai1922; „Dimineaţa", 22 mai 1922. 
C. Loghin, Cerniluţi, Tip. Mitropolitul Silvestru, Cernăuţi, 1936, 128 p. La p. 88 Monumentul Unirii din 
Piaţa Unirii a fost dezvelit la 11 noiembrie 1924 în prezenţa regelui Ferdinand I. Autori: Burcă şi 
arhitectul Stephănescu; p. 89 dezvelirea monumentului Eroilor din cimitirul Eroilor I cel osti!şesc I 
dedicat celor din Regimentul 41 infanterie austriac în compunerea căruia erau bucovinenii; p. 90 Parcul 
Arboroasa, Liga Culturală Cernăup prin preocuparea profesorului V. Gherasim (A.N. Biblioteca II 3.655; 
A.N.-D.J. Mureş, Târgu Mureş, Biblioteca I 3.449). 

239 



•tii Denumire dobândită dupli revenirea la Patria Mumă pentru a aminti viitorimii Actul Unirii, adoptat la 
15128 noiembrie 1918 de participanţii la Congresul Consiliului Naţional Român de la Cernăuţi. 
•liii Grigore A. al 111-lea GHICA domnului Moldovei. La 12 octombrie 1777, în laşi a avut loc uciderea 
lui din ordinul Porţii Otomane pentru opoziţia manifestată faţă de raptul care a dus la „cedarea" de către 
Poarta Otomană către Austria a părţii de nord a ţării Moldovei, definită persuasiv „Bucovina" de către noii 
„beneficiari". 
Pentru oraşul Iaşi, respectiv locul unde a fost asasinat domnul Grigore /\ Ghica a fost comandat 
sculptorului Karl Storck un bust evocator. Acesta 1-a modelat şi 1-a încredinţat spre cioplire în marmură de 
Carrara colaboratorului, pietrarul Ippolito Petri. Lucrarea a fost amplasată în Grădina Beilicului, nu departe 
de Curtea Domnească. 
,,Românulu", Bucureşti, 28 septembrie 1877, p. 864 La I octombrie, la Iaşi, în amintirea domnului Grigore 
Ghica VV, decapitat pentru protestul său referitor la răpirea Bucovinei, s-a organizat o comemorare, fiind 
redat programul manifestării. Ibidem nr. din 5 octombrie 1877, p. 858 desfăşurarea acţiunii. 
M. Eminescu, Scrieri politice şi literare, voi. I 1870-1877, 1905, p. 201-205, 301 la I octombrie 1876, la 
rubrica: revista interni: cu prilejul dezvelirii bustului Grigore Ghica VV. la Iaşi, în Piaţa Podul Beilicului, 
lucrare donată oraşului laşi de domnitorul Carol I. 
În: laşul - Note istorice, p. 40 (A.N.-D.J. laşi Biblioteca 11.670] referinţă la lucrarea realizată în 1879 din 
iniţiativa lui Vasile Pogor. 
Fototeca Combinatului Poligrafic Casa Scânteii, clişeul 1904 reda monumentul Grigore Ghica VV având 
în compunere o coloană de piatră pe care se atla dăltuit capul domnului, şi un marc sarcofag cu stema ţării 
Moldovei. 
Alexandru Antoniu, Album general al României, voi. II, Bucureşti /1903/ p. 60, p. 5 Statuia Grigore 
Ghica din Grădina Beilicului din Iaşi pe mormântul domnului. Inscripţia: În amintirea lui Grigore Ghica 
VV, ucis de turci la 1777 luna octombrie tara recunoscitoare. În părţile laterale marca ţării şi a Porţii 
Otomane. (?) 
„Boabe de grâu", Bucureşti, anul IV, nr. 3, martie 1933, p. 183 Karl Storci<, bustul lui Grigore Ghica. 
„Realitatea ilustrată", Bucureşti, anul VIII, nr. 409, 21 noiembrie 1934, p. 19, foto monumentul Grigore 
Ghica din laşi, având în compunere: un sarcofag şi o coloană de piatră pc care se afla dăltuit portretul 
domnului. 
Sculptorul D. Tronescu din laşi a realizat o lucrare dedicată lui Grigore Ghica. 
F.T„ M.C„ p. 234 Iaşi bustul Grigore III Ghica VV, piatrli albă, dăltuit de sculptoriţa Lucreţia Filioreanu. 
Noua realizare a înlocuit lucrarea lui Karl Storck, deteriorată în condiţiile ofensivei Armatei Roşii din 
primăvara anului 1944. Piesa iniţială a fost retrasă din forul public şi depusă spre păstrare la Muzeul Unirii. 
Se precizează că vechiul bust a fost dezvelit la I octombrie 1876. 
La monumentul Unirii din Cerniuti un hemiciclu constituia fundalul ansamblului. Pe acesta, se atla 
plasată şi efigia domnului martir asasinat la laşi de oamenii Porţii Otomane pentru opunerea manifestată 
faţă de raptul care a dus la preluarea de către imperiul Austriac a nordului Moldovei, acţiune favorizată de 
binevoitoarea diplomaţie a Rusiei, pregătind astfel terenul pentru următoarea etapă care s-a materializat în 
1812 prin răpirea teritoriului Moldovei dintre Prut şi Nistru. Monumentul de la Cernăuţi, a fost dezvelit la 
11 noiembrie 1924 solemnitatea reunind Casa Regală, Guvernul României. A fost o realizare a sculptorului 
Th. B.; dar avea în compunere şi „Bourul" modelat de Spiridon Georgescu. 
•Mv Ferdinand I, Victor Albert Meinrad de Hohenzollern (12124 august 1865, Sigmaringen, Germania-20 
iulie 1927, Sinaia jud. Prahova, înmormântat la Curtea de Argeş), nepot al regelui Carol I, studii primare la 
Dilseldorf, Şcoala militară la Cassel, universitare la Tubinfen şi Leipzig unde a urmat cursurile de 
economie politică, ştiinţele financiare şi dreptul roman, a urmat din 1883 cursuri de limba română până a 
venit în România în anul 1889 şi a fost declarat print moştenitor al tronului, a fost integrat în armata 
română cu gradul de căpitan. în deceniul următor fiind avansat treptat, în 1895 ajungând la gradul de 
colonel, primind comanda Regimentului 4 Roşiori. La 1898 fiind avansat general de brigadă. A devenit 
rege al României la 28 septembrie/JO octombrie 1914. La 14127 august 1916 alăturându-se Antantei a 
declarat război Puterilor Centrale. A participat la campaniile militare din anii 1913, 1916, 1917. S-a logodit 
la 22 aprilie 1892 la Postdam şi s-a căsătorit la Sigmaringen, în 29 decembrie 1892, cu principesa Maria 
Alexandra Victoria, ducesă de Saxa. La 23 ianuarie 1893 perechea princiară a ajuns în Capitală. În aprilie 
1897 prinţul F. s-a îmbolnăvit, îngrijirile acordate de medicii C. Buicliu, I. Cantacuzino şi W. Kremnitz i­
au salvat viaţa. La cumpăna veacurilor XIX-XX a fost o permanentă prezenţă la manevrele militare, dar şi 
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în problemele de stat. Prin decesul regelui Carol I a fost desemnat rege al României în septembrie 1914. A 
participat la campania anilor 1916-1917, fiind un exemplu de demnitate şi deplinii diiruire în conformitate 
cu jurământul tlcut la suirea pe tronul României. A fost încoronat la 15 octombrie 1922 la Alba Iulia. 
Anterior şi post 1914 a promovat acte de caritate şi de sprijinire a culturii, a acordat o atenţie deosebită 
oraşului Iaşi, capitala României în perioada refugiului 1916-1918, inaugurând la 24 februarie 1927 
Fundaţia Culturalii ,,Regele Ferdinand I'', pentru propăşirea ciiruia a lăsat testamentar o importantă sumii, 
publicist, membru de onoare al Academiei Române. Pentru atitudinea manifi:statii de a fi permanent alături 
de poporul român, acesta 1-a definit ca „cel Loial". 
La 21 noiembrie 1880, la Sigmaringen-Germania a avut loc încheierea Actului de Familie prin care a fost 
stabilitii formula ca prinţul Ferdinand de Hohenzollem, IJCpoJ de frate al domnitorului Carol I devenea 
moştenitor al tronului României. 
Dim. R. Rosetti, Dicţionarul contimporanilor, ediţia I-a, Editura Litografiei „Populara'', 
Pasagiul Român nr. 12, 1897, p. 73-74, 206. [A.N. Biblioteca IV 6.901].Dem. I. 
Dobrescu, Caractere, Tip. de arte şi editură Leopold Getter, Bucureşti, str. Câmpineanu 
nr. 47, 1933, p. 7 caracterizarea regelui Ferdinand I. [A.N. Biblioteca. III 16.557]. 
Lucian Predesacu, op. ciL, p. 319. 
Nicolae Iorga, Supt trei regi - istorie a unei lupte pentru un ideal moral şi naţional, Editura Pro, 
Bucureşti 1999. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la istoria unor monumente dedicate cinstirii regelui Ferdinand/, în: 
„Acta Moldaviae Meridionalis", Vaslui, nr. XXII-XXIV, voi. II, 2001-2003, p. 747-764. 
Ştefania Ciubotaru, Situaţia averii regelui Ferdinand (iulie 1927), în: „Bucureşti-Materiale de Istorie şi 
M1,1zeografie", voi. XX, editor Muzeul Municipiului Bucureşti, 2006, p. 167-172. 

""'A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., DA, inv. 819, dosar 90/1940, f. 13 monumentul Unirii de la Cerniiuţi 
realizare a sculptorilor Th. B. şi Spiridon Georgescu. 
•Ivi Realizarea Monumentului Eroilor din Briiila a fost mult îngreunată de dificultiiţile financiare atât cele 
locale cât, şi mai ales cele generate de marea criză economicii de la cumpiina deceniilor 3-4, lucrarea fiind 
realizatii în ultimii instanţă de sculptorul Vasile Ionescu Varo. 
•••ii „România Eroicii", Bucureşti, nr. 5-7, 1927, Flllticcni, jud. Suceava monumentul Eroilor griiniceri, 
Th.B. 
A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., O.A., inv. 819. dosar 69/1937, f. 90, Flllticeni, jud. Baia, monumentul 
Grănicerilor, 1922, Th. B., în amintirea Reg. 2 Griiniceri care a apărat oraşul de trupele ruse bolşevizate în 
anul 1918, statuie redând un ostaş, mărimea 111, bronz= 122.000 lei. 
Ion Bojoi, Nicolae Cârlan, Ioan Cocuz, Mihai Iacobescu, Ioan Iosep, Octav Monoranu, Ion Popescu­
Argeşel, Nicolae Ursulescu, Suceava, ghid turistic al judeţului, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1979, 
184 p. text şi foto + I hartii. [VZT]. La p. 120, Flllticeni, str. Republicii statuia redând un ostaş griinicer în 
postura de veghe, lucrare dedicatii celor care au luptat în anii 1916-1917 în rândurile trupelor de griiniceri 
din care au flcut parte şi fllticineni. Autor Th. B. din Slatina Olt. 
F.T., M.C„ p. 192. Flllticeni, monumentul Eroilor cu statuie şi 2 basoreliefuri, scene de luptă, Th. B„ 
dezvelit la 24 septembrie 1922. 
Emil Satco, Arta în Bucovina, voi. I, Suceava, 1984, p. 282, Flllticeni, Th. B., 1922. 
•lviii Ion DRAGOSLAV /Ion Ivanciuc/ (14 iunie 1875, Flllticeni, jud. Baia, azi Suceava - 4 mai 1928, 
Fălticeni), prozator, poet, publicist, preocupări pentru popularizarea literaturii române şi universale în editii 
populare ca „Biblioteca pentru toţi", „Căminul" a căror coordonare timp de ani de zile şi-a asumat-o cu 
bune rezultate. 
Dicţionar cronologic - literatura românii, Editura Ştiinlificii şi Enciclopedicii, Bucureşti. 1979, p. 185, 
334 . 
.i;, V.Z.T., 14 octombrie 2001, Călăraşi, în dreapta clădirii Primăriei Municipiului Clllăraşi, într-o piaţetă 
din faţa bisericii ... la intersecţia cu str. Eliade Rădulescu este amplasat monumentul Eroilor. 
F.T., M.C., p. 125 menponând dezvelirea în octombrie 192~. 
Constantin Tudor, Cillilraşi, Bucureşti, 1984, p. 71 o menţionează ca statuia Eroului român, dezvelitii în 
192~ iar autorul eronat este numit: Constantin Burcii. 
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Virgiliu Z. Teodorescu, Simboluri ale cinstirii tnaintt11ilor ridicate tn forul public prin preocuparea 
călărăşenilor ln secolul al XX-iea, în: „Cvltvrli şi civilizaţie la Dvnlirea de Jos", voi. XVIII, Călăraşi, 
2001, p. 97-108 referintă la istoria unor monumente mai vechi şi mai noi din forul public că.llirlişean. 
Cronica: Dezvelirea monumentului de la Călărt11i, în: „Viitorul", Bucureşti, 18 februarie 1926. 
1 „Calendar Minerva. 1925", Bucureşti. 

li A.N.-D.A.l.C„ fond Muzeul Al. Saint Georges, inv. 654, dosar 32/1924, f. 2: Salonul Oficial. 1924, 
Catalog, Theodor Burcii, poziţiile: 198 Dorinţa, bronz; 199 Profil, bronz. 
Iii A.N.-D.A.I.C„ fond Muzeul Al. Saint Georges, inv. 654, dosar 32/1924, f. 22, Th. Burcii, ln jurul 
Salonului Oficial, cup „Universul", Bucureşti, 1924. 

liii Victor Ion POPA (11 august 1895, Bârlad jud. Tutova, azi jud. Vaslui - 30 martie 1946, Bucureşti, 
cimitirul Bellu, figura 114, locul 2). Studii juridice şi Conservatorul muzical şi de artă dramaticii la laşi, 
prozator, dramaturg, om de teatru, creator al teatrului popular, cronicar teatral, regizor, desenator, realizator 
de decoruri teatrale. ilustrator de carte, eseist. critic de artă, traducător, publicist. 
Lucian Predescu, op. cit, p. 674. 
G. Bezviconi, op. cit„ p. 225. 

li• A.N.-D.A.l.C„ fond Muzeul Al. Saint Georges, inv. 654, dosar 32/1924, f. 26: „Plctura şi sculptura", 
Bucureşti, /1924/, p. 159. 

1• Florian Georgescu, Paul Cemlivodeanu, Alexandru Cebuc, Monumente din Bucureşti-ghid, Editura 
Meridiane, Bucureşti 1966, 216 p.+1 hartă. La p. 185 fotografia monumentului. N.B. explicaţiile sunt 
inversate; la p. 186 text de prezentare. 
F.T., M.C„ p. 97. 

M Ioan URSU (26 octombrie 1875, Caţa,' azi jud. Braşov - 6 octombrie 1925, Braşov, cimitirul Bellu, 
parcela 72, locul 6). Studii secundare la Braşov, universitare, Facultatea de Litere din Bucureşti 1894-1898, 
specializare 1903-1909 la Berlin, MOnchen, Paris, Viena şi Veneţia, având posibilitatea de a face cercetări 
în arhive, biblioteci, muzee, căutând informaţii referitoare la români, la legăturile cu terţe tări şi popoare. 
Doctor în istorie la Berlin 1907, carieră didacticii universitarii la Iaşi, Cluj şi Bucureşti, publicist, la 25 mai 
191 O a fost ales membru corespondent al Academiei Române. · 
N. Edroiu, Ioan Ursu, în: E.l."1,., p. 336. 
Dorina N. Rusu, Istoria Academiei Romane - repere cronologice, Editura Academiei Române, Bucureşti, 
1992, 388 p. [VZT]. La p. 123 
Dr. Dorina N. Rusu, Membrii Academiei Romane, 1866-2003, Dicţionar, Editura Enciclopedicii I Editura 
Academiei Române, Bucureşti, 2003, 1160 p. [VZT]. La p. 858. 
„Cronica numismatică şi arheologicii'', Bucureşti, anul VI, nr. 63-64, septembrie-octombrie 1925, p. 49: 
Necrolog Ion Ursu. 
G. Bezviconi, op. cit, p. 33, 276. La mormânt un medalion, bronz realizat de Theodor Burcii, în 1925. 
Ivii A.N.-D.A.l.C., fond Muzeul Al. Saint Georges, dosar J, Salonul Oficial 1926, Catalog p. 21, Theodor 
Burcă, poziţia 306 Cutarea graniţelor. 
Mii „Ilustraţia", Bucureşti, anul XV, nr. 130, decembrie 1926, p. 317, 318. La f. 318 foto cu precizarea că 
este realizarea sculptorului Th. B. 

li• Techirghiol jud. Constanţa, A.G„ p. 16 Lacul Techirghiol: gol= lac. 
Paul Alexe. Techirghiol după 90 de ani, în: „Almanahul Flacăra, '90'', Bucureşti, p. 100 referintll la 
inaugurarea la 20 septembrie 1899 a stabilimentului Băilor „Techirghiol-Movilă'', realizare a lui Ioan 
Movilii. 

1' George Buzdugan, Gheorghe Niculită, Medalii şi plachete româneşti, memoria metalului, Editura 
Ştiinţificii. Bucureşti, 1971, 291 p. (VZT]. La p. 114-115, 265. Medalia jubiliară a staţiunii balneare Movilii 
Techirghiol, 1924 dedicată iniţiatorului şi finanţatorului ctitor Ioan I. Movilă 0 50 mm., ag„ bz. Aversul: în 
zona centralii bustul fondatorului privind înainte, iar în exergă două cercuri încadrează textul: Fondatorul 
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staţiunii balneare Movili Techirghiol Ioan I. Movili. Reversul: În zona superioară redată faţada 
stabilimentului băilor pentru tratament cu niimol cald, iar în cea inferioara textul: XXV ani de la 
întemeierea/ staţiunii balneare/ Movili-Trechirghiol 1899-1924/ 20 septembrie. Lucrarea nu este 
semnată de gravor, na-are menpunea locului de realizare. 

••i A.N.-D.A.I.C., fond Casa Şcoalelor, dosar: 546/1926 Solemnitatea inauguriirii Aşeziimântului cultural 
„Alexandru Vlahuţă" de la Dragosloveni, jud. Râmnicu Siirat, azi sat înglobat la comuna Dumbriiveni, jud. 
Vrancea: Duminică 31 decembrie 1926 în prezenţa unei numeroase asistenţe, reprezentând viaţa culturală a 
ţării întregi, s-a inaugurat Aşezământul care purta ca recunoştinţă memoriei numele poetului şi marelui 
umanist Alexandru Vlahuţă. Hotărârea a aparţinut soţiei Ruxandra Al. Vlahuţă care a dorit ca Aşeziimântul 
să fie un focar de cultură şi de îndemnuri bune. S-a dorit ca în spaţiile casei să fie reunite toate lucrările lui 
Alexandru Vlahuţă constând din manuscrise, tipărituri, biblioteca ce i-a slujit în decursul anilor drept 
călăuzii, tablouri. La această acţiune un substanţial sprijin a primit de la societatea „Mormintele Eroilor" 
care s-a preocupat de restaurarea casei după distrugerile tăviilugului devastator al ocupanplor anilor 1916-
1918. În cadrul casei, cu generoase spaţii la parter şi etaj, au fost organizate: 

o bibliotecă care şi-a început activitatea cu donatiile flcute de: Casa Şcoalelor, Editura Cartea 
RomâneascA şi persoane particulare. 
un mic muzeu. 
o sală care să giizduiască şezătorile localnicilor, audieri de conferinţe. 
un atelier de ţesături naţionale pentru preluarea de elitre fiicele de săteni a tradiţionalelor preocupări ale 
vâtstnicelor gospodine; atelierul a fost dotat cu două războaie sistematice. Pentru buna desflşurare a 
activităţii în cadrul acestui atelier a fost angajată o maestră diplomată pentru coordonare. 

Pe peretele exterior al casei s-a ataşat un basorelief modelat de sculptorul Th. B. redând efigia lui 
Alexandru Vlahuţi. 
La solemnitatea inaugurării au participat reprezentanţii autorităţilor centrale şi locale, ai societăţii 
„Mormintele Eroilor", Fundapa culturală a fost reprezentată de Tudor Viano, Emanoil Bucuţa ş.a., ASTRA 
Sibiu prin V. Bologa, Casa Şcoalelor prin N. Ionescu, Societatea Scriitorilor Români, Centrul Studenţilor 
Români din Bucureşti şi cel din Râmnicu Sărat. Tudor Viano a ţinut o cuvântare academică, atât ca fond, 
cât şi ca exprimare caracterizând, cu aprecieri originale, viata şi opera poetului Alexandru Vlahuţă. Printre 
cei care au mai luat cuvântul s-a remarcat Eugenio P. Botez (Jean Bart) care a vorbit în numele prietenilor 
în viaţa. în· continuare a urmat un program artistic susţinut de un cor al elevilor de liceu, ciirora s-au alăturat 
elevii şcolii locale. Aceştia au cântat şi recitat din lirica lui Alexandru Vlahuţă. 
V.Z.T. iulie 1990 Dragosloveni, comuna Dumbrăveni, jud. Vrancea, la Casa memorială „Alexandru 
Vlahuţă" o placă memorială ataşată la peretele casei, având un text evocator şi un medalion cu efigia lui Al. 
V., lucrare semnată „Th. Burci". 
,,România eroică", Bucureşti, 1927 placa de la Dragosloveni a fost dezvelită la 31 decembrie 1926. 
Fototeca C9mbinatului Poligrafic Casa Scânteii, clişeele 574.115 placa; 413.097; 985.919; 352.344; 
35.891n8 bustul Alexandru Vlahuţi. 
A.N.-D.A.l.C., fond Muzeul Al. Saint Georges, inv ... , dosar ~ Salonul artiştilor 
sculptori români. 6 mai-6 iunie 1928, Ateneul Român, Catalog, Theodor Burcă, poziţia 
5 Vlahuti, bronz= 14.000 lei. 
••ii Vasile URSEANU ( '! 1848 '! - '! 1926 '! cimitirul Bellu, parcela 3, locul 38) pregătire şi carieră 
militară în domeniul navigapei navale, cu contributii la organizarea flotei româneşti. ln Bucureşti a 
comandat în anul 1910 construcţia casei de pe Bd. Lasciir Catargiu nr. 21 care prin aspectul exterior 
sugerează o navă. În partea superioară, „cabina de comandă" este de fapt cupola în care a reunit aparatura 
necesară pentru efectuarea observaţiilor astronomice. Testamentar el a donat casa prin soţie (Ioana) pentru 
a servi pentru propăşirea actului cultural în Capitala României. Beneficiară al acestui legat a fost Primiiria 
Municipiului Bucureşti care în perioada interbelică a asigurat aici şi activitatea Pinacotecii Municipiului 
Bucureşti. 

„Universul'', Bucureşti, anul 53, nr. 217, S. 8 august 1936, p. 7: din iniţiativa unui grup de admiratori ai 
amiralului Urseanu a fost realizat bustul acestuia de către sculptorul Th. B., urmând ca în luna septembrie 
să fie amplasat şi dezvelit lângă farul de la Tuzla, jud. Constanţa; foto monumentul având pe faţa principală 
a piedestalului un basorelief, iar deasupra bustul sAu, bronz. 
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„Gazeta municipală", Bucureşti, anul X, nr. 455, 19 ianuarie 1941, p. 4: Ioana, amiral Urseanu, donase 
municipalităţii pentru a servi la găzduirea Pinacotecii Municipiului Bucureşti şi la cercetarea astronomică 
imobilul din Bd. Lascăr Catargiu nr. 21 proprietatea defunctului amiral Urseanu, primul comandant al navei 
şcoală bricul „Mircea"; se mentioneazil ci aici savantul astronom basarabean Alexandru /Alecu/ Donici, în 
1940, la „cedarea" teritoriului de la est de Prut s-a retras de la Dubăsari pentru a-şi continua cercetările 
folosind cupola amiralului dotali cu o lunetă clasată a doua din \ară, ca fortă şi dimensiune. 
A.N.-D.A.I.C„ fond M.C.A„ D.A., dosar 111/1942, f. 33: la 23 februarie 1942 P.M.B. informa M.C.A. că 
în casa amiralului Urseanu, donată de Ioana Urseanu este adăpostită colectia Pinacotecii Municipiului 
Bucureşti. Pentru a cinsti pe donatori primăria a dispus executarea în ulei a portretelor acestora. La 12 
februarie o comisie prezidată de secretarul general N.D. Christescu şi formată din sculptorul Theodor 
Burcă, custodele Pinacotecii Municipiului Bucureşti şi arhitectul Horia Creangă a luat în discutie ofertele, 
refinând pe cea a lui Camil Ressu care preconiza o compozitie grupată, unitară redând pe sotii Urseanu, 
lucrare în ulei 2,60xl,95 m. = 170.000 lei, urmând ca lucrarea să fie predată în 45 zile; f. 40 aprobarea 
M.C.A. 
Un bust al amiralului Urseanu, în: „Universul", Bucureşti, anul 53, nr. 217, S. 8 august 1936, p. 7: din 
initiativa unui grup de admiratori ai amiralului Urseanu a fost realizat bustul acestuia de către sculptorul 
Theodor Burcă, urmând ca în luna septembrie să fie amplasat şi dezvelit lângă farul de la Tuzla, jud. 
Constanta; foto monumentul având pe fata principală a piedestalului un basorelief, iar deasupra bustul său, 
bronz. 
Cup ??? „Magazin", Bucureşti, /1985/ semnat: George Cuşnarencu, Clădirea cu amintiri „„ prezentare a 
casei din Bucureşti Bd. Lascăr Catargiu nr. 21 concepută ca locuintă, dar şi ca•observator astronomic, 
construcţie din 1910, donată de proprietar municipalităţii pentru a servi culturii şi ştiinţei Capitalei. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Intre Pinacotecii 1i Observator, în: „Naţiunea", Bucureşti, anul XIV, nr. 227 (693), 
26 noiembrie-2 decembrie 2003, p. 5 referinţă la funcţionalităfile ulterioare preconizate de donator, 
amiralul Urseanu, casei din Bd. Lascăr Catargiu. 

liiii Pinacoteca Municipiului Bucuresti concomitent cu acţiunile de strângere a relicvelor evocatoare ale 
evolutiei istorice a aşezărilor umane care au constituit vatra actualului Bucureşti ce au condus, în perioada 
interbelică, la constituirea Muzeului Municipiului Bucureşti, au fost întreprinse variate formule pentru 
constituirea unei pinacoteci reprezentative, avându-se în atenţie două obiective majore: acumularea de 
realizări artistice evocatoare ale frumuseţilor locurilor şi a oamenilor care-şi desflşurau în respectiva 
ambianţă viata de zi cu zi şi totodată evidenţierea realizărilor artiştilor plastici trăitori şi creatori în această 
ambiantă. 

Pe parcursul secolului al XX-iea au fost acumulate valori inestimabile care însă, în conditiile 
penuriei de spatii adecvate pentru expunere, au cunoscut numai expuneri ocazionale, răspunzând unor teme 
ca elemente complementare. Fie că ne referim la gravură, desen, tablouri în ulei, fie că ne referim la 
sculptura miniaturală, toate care sunt tezaurizate ca valori de patrimoniu au cunoscut depozitări nu tocmai 
corespunzitoare, mutări numeroase şi pripite, variaţiuni de temperatură şi umiditate, factori ce, în timp, şi­
au manifestat rolul lent dar distructiv. Demersurile întreprinse pentru dobândirea unui spaţiu corespunzitor 
cu menire de efectiv muzeu cu depozite, spaţii pentru expunere, laboratoarele de restaurare, săli de studiu, 
bibliotecă de artă, au fost şi sunt un deziderat perpetuu flră a găsi cuvenita rezolvare. 

Dacă într-o etapă incipientă Casa amiralului Urseanu părea o soluţie, atribuindu-i menirea de 
gazdă a pinacotecii, acumulările existente exclud pentru începutul de veac XXI o asemenea posibilitate. 
Casa Urseanu, sala III, portretul dr. Lupu, bronz 0,65 x 0,30 m„ inv. 1104, semnat şi datat dreapta jos: M. 
Onofrei 1933 iar în stânga: Asociafia de Arta Români Turnitorie. 
T. Burcă, Pinacoteca Municipiului Bucure1ti, Catalog, Bucureşti, 1940. Preluăm ca exemplu: Casa 
Urseanu, sala III, portretul dr. Lupu, bronz 0,65 x 0,30 m„ inv. 1104, semnat şi datat dreapta jos: M. 
Onofrei 1933 iar în stânga: Asociafia de Arta Romini Tumitorie. 

Iii• G. Bezviconi. op. ciL, p. 33, 276: la mormânt figura 3, locul 38 bustul având pe piedestal menţiunea: 
viceamiral V. Urseanu 1848-1926. Menţionează lucrarea din 1927. 
A.N.-D.A.I.C. fond V.V. Răşcanu Foto Tlll bustul (hermă), bronz, Amiralul Urseanu, Theodor Burcă, 
1927. 
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Grigore Ionescu, Bucureşti - ghid, Bucureşti, 1938, p. 277: cimitirul Bello, fig. 3 Amiralul Urseanu 
+1928, bust bronz, realizat de Theodor Burcă. 

1" „Universul", Bucureşti, anul 53, nr. 217, S. 8 august 1936, p. 7 foto. 

lni Exnozitia retrospectivă Ateneul Român 1927, Catalog, Theodor Burcă, poziţiile: 314 Dorinţa, bronz; 
315 Compoziţie, gips. 
I .Zamfirescu, V. Cândea, V. Moga, Ateneul Roman, Bucureşti, 1976, p. 120-121, 211: menţionează 
următoarele prezenţe ca expozant a lui Th. B.: Expoziţia retrospectivă 1927-1928; Saloanele anilor 1928, 
1935. 

lnoi Constantin KIRITESCU (16 septembrie 1876, Bucureşti - 1965, Bucureşti), doctor în ştiinţe 
biologice, carieră didactică, amplă activitate la Ministerul Instrucţiunii Publice, administrativă, diplomatică. 
A avut contribuţii majore la organizarea învăţământului secundar. După primul război mondial, cu 
preocupări predilecte pentru istoria evenimentelor, a acordat o atentie deosebită adunării informaţiilor care 
l-au condus la elaborarea unei apreciate istorii a faptelor militare în care România a fost implicată; Istoria 
riizboiului pentru Întregirea României, 1916-1919, editia I-a, două volume, 1924; ediţia a II-a, trei volume 
1925-1927. Editura Casa Şcoalelor [A.N. Biblioteca III 3.718), memorialist, publicist. 
Dan Berindei, Constantin Kiriţescu, în: E.I.R, p. 190. 
Constantin Kiritescu. O viaţii, o lume, o epoci, Editura Sport Turism, Bucureşti, 1979, p. 290 Gheorghe 
Bengescu - Dabija; p. 297 Dimitrie N. Burileanu. Victor Anastasiu. 
Constantin Khiritescu, Portrete, oameni pe care i-am cunoscut, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 

Bucureşti, 1985, p. 188-189 „Baronul" Barbu Bello; p. 236-238 Ion Bianu; p. 273-276 Ioan Borcea; p. 277-
2781. Brătecu-Voineşti; p. 298-302 Take Ionescu; p. 303-305 Constantin Banu. 

lmii Fără a data lucrările de artă plastică Constantin Kiriţescu, în: Istoria riizboiului pentru tntregirea 
României, 1916-1919, voi. II, p. 489 redă foto realizările lui Th. B.: Atacul, bronz (ostaş în atac); 689 
Mutarea de hotar a ţirii (ostaş român prăvălind piatra de hotar). 
lxix N. Iorga, Un sculptor, în: „Ilustratia", Bucureşti, ianuarie-mai 1928. 
1" Salonul Ateneului Român. 6 mai-6 iunie 1928, Catalog p. 33, Th. B., poziţiile: 395 Profil de bitrin, 
r,ips; 396 Profil de femeie, gips; 397 Portret, teracotă . 
... A.N.-D.M.B. fond Ateneul Român, dosar 3/1928, f. 1-19 =Salonul Ateneului Român. 6 mai-6 iunie 
1928, Catalog p. 3 = f. 4 Theodor Burcă, strada Romană nr. 20; p. 33 = f. 18 poziţiile 395-397; t'. 178-179 
la 4 iunie 1928 juriul pentru acordarea premiilor şi cumpărarea de lucrări; lista lucrărilor cumpărate, poziţia 
17 Th. B., Basorelief, bronz= 5.000 lei. 
N.B. autorul care prezentase lucrarea turnată în gips avea obligaţia de a asigura turnarea ei în bronz, 
urmând ca decontarea sumei să fie fli.cută după predarea lucrării definitive. 

Inii A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul Al. Saint Georges, dosar~: la Salonul Societătii artistilor sculptori români 
de la Ateneul Român 6 mai-6 iunie 1928 Th. B. cu studii la Paris a prezentat: I) Basarabia= 25.000 lei 
bronz; 2) Firi popas = 17.000 lei; 3) Dezolarea = 18.000 lei; 4) Pociinţa=16.000 lei; 5) 
Vlahuţi=l4.000 lei; locurile 6-10 nu au fost completate în catalog??? 

lniii Ziarul „Universul" a apărut începând de la 20 august 1884 fondat de către italianul Luigi Cazzavillan 
care, în calitate de proprietar şi editor, a căutat ca apariţia zilnică să fie completată şi cu alte publicaţii 
ocazionale, predilect cele cu caracter cultural, distractiv. In anul 1914 a fost preluat de către Stelian 
Popescu care, în timpul primului război mondial, a decis să-i întrerupă apariţia pe care a reluat-o în anul 
1920 când a hotărât transformarea întreprinderii în societate anonimă. În deceniul următor a procedat la o 
radicală transformare a conditiilor de muncă pentru personal încredintând arhitectului Paul Smărăndescu 
misiunea de a proiecta o amplă clădire care să adăpostească atât corpul redacţional, cât şi cel tehnic în care 
urma să fie integrată tehnica de vârf a acelor ani. La parterul palatului „Universul'' a fost amenajat un salon 
pentru expoziţii de artă. Construcţia a fost finalizată la stirşitul deceniului trei. Inaugurarea noului edificiu 
a avut loc la 2 noiembrie 1930, constituind o mare sărbătoare a presei româneşti. Cu acel prilej a fost 
inaugurat şi Salonul de expoziţii în care au fost reunite lucrări ale celor mai prestigioşi artişti români în 
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viaţă. Munca la redacţia şi tipografia societăţii s-a constituit în timp o adevlraUi pepinieră de specialişti care 
au onorat presa românească interbelică. Relevant a fost şi momentul anului 1933 când, la 4 iunie, au fost 
slrbitoriţi SO de ani de la apariţia ziarului. A fost momentul când s-a inaugurat sala de conferinţe 
„Universul" în interiorul clreia Stelian Popescu i-a oferit prilejul pictorului Costin Petrescu să realizeze o 
frescă de mari dimensiuni. Tot cu acel prilej a fost lansată şi o medalie jubiliară. În anii din perioada 
interbelică complementar au fost editate ca suplimente: „Universul literar'', „Universul copiilor", 
„Universul ilustrat", „Universul sport". Au fost asigurate condiţii pentru reproducerea color a unor opere de 
artă expuse în Saloanele găzduite în palatul societăţii. Ziarul a fost suprimat în anul 1948 în amplul proces 
de prefaceri impuse României pentru a deveni participantă la sovietizarea preconizată de elibcratorii­
ocupanţi şi epigonii lor. 
Frederic Dame, op. cit., foto p. 573 vechea clădire „Universul'' având parter şi un etaj. 
„Anuarul „Soccc" - 1913", Bucureşti, partea a II-a p. 162 ziarul popular independent „Universul" avea 
sediul pe str. Brezoianu nr. 11. Este prezentată structura personalului redacţiei şi a administraţiei. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 872. 
„Almanahul ziarului Universul, 1922", Bucureşti, p. 137 text şi fotografii. 
A.N.-D.A.l.C., fond Muzeul Alexandru Saint Georges, inv .... ,dosar 51/1930, f. 30; ibidem dosar 60/1933. 
f. 71. ; 
,.Universul'", Bucureşti, 19 iunie 1933. 
Cronica numismatici 1i arheologici, Bucureşti, anul X, nr. 96, martie-aprilie 1934, p. 27. 
lndrumător in Arhivele Statului municipiului Bucurqti, voi. I, Bucureşti, 1976, p. 273. 
Nicolae Vătămanu, /coane 11/otograjli de bucurqteni, Bucureşti, 1981, p. 143-145. 
Omul de presă Aristide Buhoiu, plecat din România anterior anului 1989, a preluat manşeta, formatul, 
structura periodicului editând în S.U.A. cotidianul „Universul". 

lniv A.N.-D.A.l.C., fond Muzeul Al. Saint Georges, dosar 5111930, f. 33 cronica lui V.B. Nictor 
Bilciurescu/ în „Universul", Bucureşti, referitoare la solemnităţile inaugurării noului Palat „Universul'', 
inclusiv a sălii de expoziţii la care Theodor Burcă a participat cu un Cap. 
Im A.N.-D.A.l.C., fond V.V. Răşcanu, Registrul Comenzi: 
f. 62v.-63 Un cap femeie, lucrare realizată de Th. B., bronz 16 kg.= 4.500 lei, 22 octombrie 1930. 
f. _96v-97 un mic basorelief Regina Maria, realizat de Th. B., bronz 5,500 kg. = 2.000 Ici, 29 martie 1931. 

lxx..-. Vasile V. RĂSCANU (12 august 1877, Ţifu, comuna Banca, jud. Fălciu, azi Vaslui - 26 decembrie 
1963, Bucureşti, cimitirul Sf. Vineri). Fiul lui Vasile şi Catinca studii la şcoala primară din satul Ţifu, în 
Bucureşti după un examen a fost admis ca bursier la Şcoala Superioară de Arte şi Meserii, specialitatea 
turnătorie în metal, ulterior trimis la specializare ca bursier al statului în Germania, Franţa, Austria, Italia 
(1900-1905), revine în ţară şi cu sprijinul lui Frederic Storck realizează intreprinderea „V.V. Răşcanu & 
comp.", în Bucureşti, str. Felix nr. 89 care a evoluat până în 1945 realizând cele mai dificile lucrlri de artă, 
apreciat şi de artiştii străini pentru modul de executare a comenzilor. A contribuit la formarea unor noi 
generaţii de turnători care i-au continuat munca în cadrul Combinatului Fondului Plastic. 
A.N.-D.A.l.C„ fond Muzeul Al. Saint Georges, inv. 654, dosarul 111856-1928. voi. li, f. 389v. Turnătoria 
artistică V.V. Răşcanu, str. dr. Felix nr. 89. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la Istoricul turndtorillor artistice in metal din 
România, în: „Muzeul Naţional", voi. X, Bucureşti, 1998, p. 181-188. (prin preocuparea 
sculptorului Wladimir C. Hegel s-a importat din Anglia o instalaţie completă de turnarea 
a metalelor pentru Şcoala de Arte şi Meserii. Aşa a format o serie de turnători români, din 
rândurile acestora detaşându-se prin receptivitate, interes permanent de autodepăşire, 
Vasile V. Răşcanu. O biografie care se conjugă cu cele mai reprezentative monumente 
turnate în bronz pe parcursul a mai bine de 50 de ani. La vârsta senectuţii memoriile 
întocmite sunt o efectivă sursă de cunoaştere a evoluţiei acestei activităţi.) 
lnvii Salonul Oficial 1932, Catalog p. 25, Th. 8. poziţia 285, Cap de expresie, bronz. 
A.N.-D.A.l.C., fond Muzeul Al. Saint Georges, dosar 57/1932. f. 3: Cronica referitoare la Salonul Oficial 
1932, cup „Universul", Bucureşti, 14 mai 1932 consemnând creaţia sculptorului Th. B., Cap de expresie, 
bronz. 

246 



lnviii Fundatia „Ioan I. Dalles" este rezultatul voinţei Elenei Dalles care, prin „testamentul mistic" 
redactat în anul 1918, a lăsat Academiei Române mare parte din averea sa pentru a fi realizată în Bucureşti, 
pe locul unor case vechi, o nouă construcţie cu menire culturală, urmând a avea în compunere săli de 
expoziţii, de manifestări cultural ştiinţifice. Fundaţia urma să poarte numele „Ioan I. Dalles". După 
rezolvarea problemelor juridice, Academia Română a încredinţat proiectarea edificiului arhitectului Horia 
Teodoru, care a conceput clădirea cu o mică curte la exterior, cu intrări separate pentru diversele spaţii şi 
funcţionalităţi. Edificarea s-a finalizat în anul 1932 când conducerea Academiei Române, la 14 aprilie, se 
adresa Ministerului Instrucţiunii, Cultelor şi Artelor, aducând la cunoştinţă viitoarele funcţionalităţi ale 
spaţiilor construite şi solicitând participarea la expoziţia preconizată de a fi găzduită în premieră. Se 
intenţiona expunerea în perioada mai-I iulie 1932 a unor lucrări ale pictorilor Ion Andreescu, Nicolae 
Grigorescu, Ştefan Luchian ca desenatori şi acuarelişti. Se solicita împrumutarea unor lucrări din 
patrimoniul ministerului. Inaugurarea urma să aibă loc într-un cadru solemn la stărşitul lunii mai. Referatul 
lui Ion Minulescu şi rezoluţia lui Nicolae Iorga au facilitat această acţiune. Inaugurarea a avut loc la 28 mai 
1932 cu o expoziţie de pictură, desene şi acuarele din creaţiile artiştilor amintiţi mai sus. 
Salonul Oficial arhitectură si artă decorativă, 1931, Bucureşti, Catalog, Theodor Burcă, poziţia 180. 
A.N.-D.A.I.C„ fond M.C.A., Departamentul Artelor, Direcţia Artelor, inv. 818, dosar 78/1932, f. 28-29. 
G. Bezviconi, op. ciL, p. 108. 
Gloria Gabriela Radu, Elena Dalles-„testament mistic", în: „Valahica", Târgovişte, nr. 14, 1994, p. 199-
206; la timpul respectiv au fost enunţate şi reacţii de dezaprobare referitoare la arhitectura edificiului. 
N. Porseanu, Grajdurile Academiei Române, în: „Parlamentul românesc", Bucureşti, anul III, nr. 31-32, 30 
septembrie 1932, p. 14-15. 

După decenii, în metamorfoza axului bulevardului Nicolae Bălcescu s-a impus blocarea 
clădirii prin realizarea unei noi construcţii aliniată cu celelalte edificii, mai mult, în 
ultimele două decenii sălile de expoziţii fiind abandonate ca funcţionalitate, după ce, ani 
de zile, avuseseră menirea de a fi principala gazdă a manifestărilor expoziţionale de artă 
plastică cu un ridicat număr de vizitatori. Actuala agresivitate a reclamelor, neculturale, 
este dominanta care a înlăturat prestigiul câştigat în deceniile anterioare ca vatră 
culturală. 
lui• Academia Români îşi are obârşia îndepărtată prin ceea ce a fost Societatea Literară înfiinţată la 1827 
prin preocµparea lui Ion Heliade Rădulescu şi cei care i s-au alăturat. Au trecut decenii şi, la I aprilie 1866, 
au fost repuse bazele Societăţii Literare Române care, la scurt timp, evolutiv, s-a transformat în Societatea 
Academică Română, având de la I august 1867, o activitate efectivă, desfăşurată pe trei secţiuni (literar­
filologică, istorico-arheologică, ştiinţele naturii), fiecare având câte 12 membrii titulari şi 20 membrii 
corespondenţi şi un număr nelimitat de membrii de onoare români şi străini. Ca prime obiective asumate au 
fost: elaborarea dicţionarului limbii române; editarea vechilor texte referitoare la români; elaborarea de 
lucrări bibliografice şi de etnografie. În luna martie 1879 a fost declarată prin lege instituţie naţională 
denumită Academia Română. Din 9 iunie 1948 prin Decretul nr. 76 a fost reorganizată activitatea, devenind 
organul de coordonare al tuturor domeniilor de cercetare. A fost momentul când s-a procedat la o epurare a 
membrilor, fiind înlăturate atât persoane în viaţă cât şi decedate. Ca act reparator au fost acordate o serie de 
titluri post-mortem. Din 1948 şi până în 1965 a fost definită ca Academia R.P.R„ iar din 1965 până la 
începutul anului 1990 Academia R.S.R. La 5 ianuarie 1990 a revenit la formularea Academia Română. A 
fost momentul când s-a înlăturarat atribuirea unor titluri, procedându-se totodată la reabilitarea celor 
samavolnic înlăturaţi în 1948. Academia Română are 181 de membrii titulari şi corespondenţi. Având 
sediul la Bucureşti, în teritoriul ţării are 4 filiale la laşi, Cluj Napoca, Timişoara şi Târgu Mureş care 
coordonează cele 12 secţii ştiinţifice cu comisiile de profil, 50 de institute şi centre de cercetare, Biblioteca, 
Editura, Fundaţia „Elias", Casa oamenilor de ştiinţă, staţiuni experimentale, case memoriale. Pentru 
stimularea activităţii de cercetare au fost constituite premii pentru cele mai valoroase lucrări. Premiul 
„Gheorghe Lazăr" se acordă pentru ştiinţă; „Ion Heliade Rădulescu" se acordă pentru literatură; 
„Alecsandru Ioan I Cuza" pentru istorie. 
1'" A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul Al. Saint Georges, dosar 57/1932, f. 70 cup „Universul'', Bucureşti, 
cr~nica Salonul de toamnă la Fundaţia Dalles menţiona participarea sculptorului Th. B. 
1'"' Salonul Asociatiei artistilor plastici. 1932, Catalog, Theodor Burcă poziţiile: 223 Masei, bronz; 224 
Bust, gips. 
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1xxx;; Drobeta Turnu Severin centru urban suprapunând vechea aşezare 
Drobeta a geţilor amplasată la ieşirea Dunării din încorsetarea munţilor 

Carpaţi, zonă de intensă locuire a omului din comuna primitivă, cercetările 
arheologice întreprinse pe ambele maluri ale fluviului au evidenţiat această 

vieţuire în evoluţia istorică. Prin realizarea drumului tăiat în stâncă pe 
malul drept s-a ales ca loc de traversare a apei prin ridicarea podului ce 

asigura legătura cu localitatea Drobeta de pe malul stâng, aşezare terasată, 
ferită de pericolul unor eventuale inundaţii. Acesta a fost şi argumentul din 

secolul al XIX-iea când s-a ales respectiva zonă pentru edificarea noului 
oraş Turnu Severin. 

Vă preT.int oraşul meu :Turnu Severin, în: „Realitatea ilustrată'', Bucureşti, anul X, nr. S 19, 30 decembrie 
1936, p. 14-15, foto. 
Constantin Răutu, Centenarul oraşului Turnu Severin, în: „Calendarul", 25 octombrie 
1933. 
lxuiii Expozitia Tinerimea Artistică. 5-27 aprilie 1942, Catalog, Teodor Burcă, poziţia 
229 macheta monumentului Eroilor mehedinţeni, foto, p. 61. 
„Lumea militară ilustrată", Bucureşti, anul VIII, nr. 8-9, mai 1942, p. 43, text şi foto La 
Turnu Severin compoziţia sculpturală Ostaşul roman transmite facla (torţa) Victoriei 
soldatului român, (referinţă Ia componenta artistică a monumentului Eroilor din Parcul 
„Rozelor"). 
txxxiv A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., D.A., inv. 819, dosar 70/1937, f. 58 monumentul 
criptă al Eroilor din parcul „Rozelor", arhitectul State Baloşin, 12,00 m., 1933. 
F.T., În memoriam, p. 104-106, 371 în Parcul „Rozelor", Bd. Republicii: monumentul 
Eroilor având ca text următoarele cuvinte evocatoare dăltuite în placa de marmură: 
CÂMPIA SEVE RINULUI, ALION, CERNA, MĂRĂŞEŞTI, CIREŞOAIA, OLT, MOMÂIA, JIU 
PRINOS DE MĂRIRE ŞI ÎNCHINARE OSTAŞILOR ROMÂNI. ADMIRAŢIE ŞI 
RECUNOŞTINŢĂ ACELORA DINTRE SUPRAVIEŢUITORII CE ŞI-AU SFÂRTECAT 
TRUPURILE ŞI VĂRSAT SÂNGELE iN LUPTELE GLORIOASE SAU NEFERICITE PENTRU 
APĂRAREA GLIEI. MÂNGĂIERE PENTRU CEI CE AU LĂCRIMAT ŞI LĂCRIMEAZĂ ÎNCĂ, 
PIERZÂND PE CEI MAI SCUMPI Al LOR „. DE-A PURURI MĂRTURIE CĂ GLIA 
ŢINUTURILOR NOASTRE ESTE PLĂMĂDITĂ, CA ÎNTREGUL PĂMÂNT ROMÂNESC CU 
SÂNGELE CELOR MAI BUNI FII AI NOŞTRI. 
F.T., M.C., p. 186 Drobeta Turnu Severin pentru monumentul Eroilor 1916 ... din parcul Rozelor în 1933 
sculptorul Th. B. a colaborat cu arhitectul State Baloşin. 
Al. Puiu, I. Istrati, 20 de zone turistice din Romlinia, Bucureşti, 1969,p. 63 T.S., parcul 
„Rozelor" monumentul Eroilor, sculptor St. Baloşin * ! ? 
Judeţele Patriei Mehedinţi monografie, Editura Politică, Bucureşti, 1981, p. 252: 
monumentul cu criptă al Eroilor mehedinţeni 1916-1918, realizat în perioada anilor 
1928-1933 în Parcul „Rozelor". 
Mircea Deac, „S. SO", p. 84 Theodor Burci monumentul Eroilor de la Turnu Severin, 1934. 

„România '83", Bucureşti, p. 313 la Drobeta Turnu Severin în parcul „Rozelor" 
monumentul Eroilor 1916-1918, Th. Burcă. 
lxxxv State Iancu D. Balosin ( 7 - 7 1953, Bucureşti, cimitirul Bellu, figura 117, locul 19), absolvent al 
Şcolii Superioare de Arhitecturii din Bucureşti în anul 1915. A avut numeroase colaborări cu Societatea 
„Mormintele Eroilor" devenită evolutiv „Cultul Eroilor". A proiectat mausolee ale Eroilor din localităţile 
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Focşani jud. Putna, azi Vrancea, Giurgiu jud. Vlaşca, azi Giurgiu, Mircea Vodă, jud. Constanţa. A 
colaborat benefic cu artişti plastici, sculptori şi pictori. Pentru monumentele Eroilor din Valea Cernei 1930, 
Turnu Severin 1933, Breaza 1938, Cupca, jud. Storojineţ 1938 a întocmit documentaţiile necesare. Pentru a 
uşura decizia comitetelor de iniţiativă ce doreau să comande monumente ale Eroilor reprezentative, în al 
IV-iea deceniu al acestui secol, Societatea Cultul Eroilor a iniţiat realizarea unor proiecte tip, de către mai 
mulţi arhitecţi şi sculptori. Printre aceştia se afla şi arhitectul State Baloşin. Broşurile cu modele au fost 
difuzate către cei interesaţi facilitându-le astfel eforturile, inclusiv cele de natură materială. Pe această cale 
au fost înlăturate şi o serie de dificultăţi privind avizările cuvenite din partea Comisiei Superioare a 
Monumentelor Publice care, în acest caz, aviza numai materialul pus în operă şi amplasamentul. Astfel, în 
anul 1938, localităţile Breaza, jud. Prahova, Mărginenii de Sus, jud. Prahova (astilzi în jud. Dâmboviţa), 
Pielea azi Teleormanu, jud. Teleorman, iar în anul 1939, Dragomireşti, jud. Ilfov, Mădăraş, jud. Bihor, 
Urlaţi. jud. Prahova, Făcăieni-Gaiţa, jud. Ialomiţa ? azi jud. Prahova, Buchin, jud. Severin, azi Caraş 
Severin, Ghilad, jud. Timiş, Dragomireşti, jud. Tutova, azi Vaslui au recurs la diverse modele de 
monumente preluate din aceste albume, înălţând troiţe folosind predilect lemnul (stejar, frasin) care n-au 
rezistat în timp. Astilzi numai în puţine locuri mai dăinuie. cele care n-au fost construite pe sol ci au fost 
susţinute de o structură metalică fixată într-un radier de beton şi au fost.întreţinute de oameni de bine. 
George Bezviconi, op. cit., p. 62. 
Ministerul Instrucţiunii Cultelor şi Artelor, Corpul arhitecţilor din România. Tabloul arhitecţilor înscrişi tn 
corp pdnil la 31 decembrie 1933, Tip. Voinţa C-tin, Antonescu, str. Banului 3, Bucureşti, 1934, 16 p. 
[A.N.-D.J. Vaslui Biblioteca li 1.121, inv. 2.586). 
Tabloul arhitecţilor. 1934. [A.N. Biblioteca li 28.620: 18.622: III 25.542; 40.764: IV 26.416). 
Corpul arhitecţilor din România, Tabloul arhitecţilor diplomaţi, Tip. „M.M. Antonescu", Bucureşti, 1937. 
f,VZT] La p. 3 arhitectul locuia pe str. Brezoianu nr. 29. 
uni „Pictura şi sculptura", Bucureşti nr. 2, mai 1935, p. 34 Th. B., monumentul Eroilor mehedinţeni. 
A.N.-D.A.I.C., Fototeca: FIII 478/ 1-4; A S4, foto 29; li. 2981. 
Fototeca Combinatului Poligrafic Casa Scânteii, clişeele: 9.2S2; 6.047; 6.408; 415.798; 415.799. 

lunii Carol al 11-!ea (3/15 octombrie 1893, Sinaia, jud. Prahova - 1953, Estoril, Portugalia, înmormântat 
în cimitirul regal al mănăstirii Sao Viente, Lisabona, osemintele aduse în România în anul 2003, prin grija 
guvernului României şi depuse la Curtea de Argeş). Pregătire militară, participare la campania din 1917, 
dezertor nesancţionat, a renunţat în mai multe împrejurări la calitatea de moştenitor al tronului României, 
părăsind teritoriul ţării. A fost perioada până în 1930 când a purtat pe paşaport numele CAROL 
CARAIMAN. Revine în ţară la 6 iunie 1930 sprijinit de masonerie şi de o serie de personalităţi ale vieţii 
politice. Procedează la preluarea tronului de la fiul său prin manipularea Parlamentului României. ln anul 
1933 a fost proclamat ca „Mare protector" al masoneriei. Evoluţia situaţiei internaţionale l-a determinat să 
preconizeze interzicerea formală în anul 1936 a activităţii acesteia. La începutul anului 1937 masoneria 
trece în „adormire". În urma hotărârii Parlamentului României din 8 iunie 1930 a fost proclamat rege al 
României funcţie la care a fost nevoit să renunţe la 6 septembrie 1940, abdicând în favoarea fiului său 
Mihai. Ca rege a manifestat un interes (personal) deosebit pentru propăşirea economică şi culturală a ţării. 
Desemnat în anul 1921 membru de onoare al Academiei a fost partizanul afirmării României prin 
realizările culturale şi ştiinţifice, stimulând creaţia artistică şi literară. S-a căsătorit în anul 1918 cu Ioana 
(Zizi) Lambrino, la JO martie 1921 cu principesa Elena a Greciei şi în anul 1947 cu Elena Lupescu. 
Preocupat de fast a iniţiat manifestări de amploare care au antrenat tineri şi vârstnici la realizarea unor 
grandioase acţiuni. Amintim în acest sens „Cântarea României", carele alegorice, manifestările de pe 
stadioane, pieţe publice. A fost un mare colecţionar de artă, filatelist, memorialist. 
Nicolas M. Nagy -Talavera, Fascismul 1n Ungaria şi Romdnia, Editura Hasefer, Bucureşti, 1996, p. 375. 
Zigu Ornea, Anii treizeci - Extrema dreptei romdnqti, Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 
1995, p 16-17. 468. 
Francesco Veiga, Istoria Gilrzii de Fier 1919- 1941 - Mişcarea ultranaţionalistil, ediţia a 11-a, Editura 
Humanitas, Bucureşti, 1995, p. 372. 
Horia Nestorescu - Bălceşti, Ordinul masonic roman, Casa de editură şi presă Şansa, Bucureşti, 1940, p 
265, poziţia 622. · 
Virgiliu Z. Teodorescu, Politicii 1i masonerie, în: „Inorogul - Caiete masonice", editat de Centrul naţional 
de studii francmasonice, Bucureşti, 200 I, p. 263-286 (parcurgerea unui dosar din fondul Casa Regală 
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evidenţiază, prin rapoartele anilor '34, preocuparea masoneriei de a prelua puterea politică în România sub 
conducerea mareşalului Averescu, om care însă nu cunoştea cine urma să-i fie subordonaţii. Sunt 
evidenţiate legăturile interne şi internaţionale şi sunt evocate evenimente anterioare în care s-a implicat 
masoneria). Semnificative sunt notele din f.: 169/ 28 august; I/ 8 mai; 7/ 14 mai; 21-22/ 26 mai; 76/ 16 
iunie: 102/ 30 iunie; 113/ 4 iulie; 115-116/ 5 iulie: 117-118/ 5 iulie: 146/ 31 iulie; 228/ 9 septembrie; 
240/22 octombrie 1934. 

lxnviii „Arhivele Olteniei'', Craiova, anul XII, nr. 69-70, septembrie-decembrie 1933, p. 
423 Centenarul oraşului Turnu Severin la 25 octombrie 1933 solemnitatea dezvelirii 
monumentului Eroilor din Parcul „Rozelor", realizator Th. B. Au rostit cuvântări 

generalii Jujescu şi Economu. 
„Realitatea ilustrată", Bucureşti, anul VII, nr. 353, 2 decembrie 1933, p. 2, foto la 25 
octombrie cu ocazia sărbătoririi centenarului oraşului Turnu Severin, p. 3 participarea la 
solemnitate a regelui Carol al II-iea, cuvântarea generalului Jujescu. 
lmi• A.N.-D.M.B., fond Ateneul Român, dosar 6/1935-1937. f. 47-65 Salonul Ateneului Român 18 mai-18 
iunie 1935, în cadrul manifestărilor „Luna Bucureştiului", Catalog p. 26, Theodor Burcă poziţiile: 262 
Tinerefe; 263 Cap de expresie. 
A.N.-D.M.B., fond Ateneul Român, dosar 3/1935, f. 14v. = p. 26 din Catalog Theodor Burcă cu lucrările, 
poziţiile 262. 263, f. 17v. = p. 32 locuia pe Bd. Lascăr Catargiu nr. 21, f. 132 declaraţia de expozant, 
autorul evaluând lucrarea Tinerefe, bronz, la 20.000 lei, iar Cap de expresie, bronz evaluat la 15.000 lei. 
Semnătura lui Th. B. 
„Universul", Bucureşti, anul 52, nr. 138, 22 mai 1935, p. 8 evidenţiazA în cronica referitoare la Salonul 
Ateneului Român prezenţa celor două capete de expresie ale sculptorului Th. B. 
Alexandru Drăghici, Salonul Ateneului Român, în: „Viitorul", Bucureşti, 11 iunie 1935. 
„Pictura şi sculptura", Bucureşti ? , p. 22 Th. B., Tinereţe, foto= fată. 

•< „Magazin istoric", Bucureşti, anul V, nr. 4 (49), aprilie 1971 coperta 2-a foto monumentul T. 
Vladimirescu, Th. B., bronz. 
F.T., M.C., p.83, Bucureşti, monumentul Tudor Vladimirescu, Th. B., dezvelit 1934. 
„Almanahul Flacăra, /19/'76", Bucureşti, p. 48 monumentul T. Vladimirescu din Bucureşti, Th. B. a fost 
dezvelit la 2 august 1935, Autorul articolului, Ion Munteanu, aminteşte că în decursul anilor au mai fost 
realizate şi amplasate în Bucureşti 3 busturi dedicate lui T. Vladimirescu fără a menţiona locurile, autorii şi 
datele când au fost amplasate, dezvelite. 
•ci A.N.-D.A.l.C., fond V.V. Răşcanu foto T 2/3 statuia T. Vladimirescu din Bucureşti şi autorul 
modelării, sculptorul Th. B. 
Petre Oprea, Istoria turnătoriilor artistice in bronz din Bucureşti, în: „Revista Muzeelor", Bucureşti, anul 
VI, nr. 1, 1969, p. 33-38. [VZT]. La p. 37 statuia T. Vladimirescu din Bucureşti a fost turnată la firma 
„V.V. Răşcanu". 
xai „Calendarul Universul, 1936", Bucureşti, planşă foto după p. 128, Theodor Burcă, statuia La fllrm, 
piatră, = femeie nud. 
•<iii „Poliţia modernă", Bucureşti, anul XI, nr. 129-130, noiembrie-decembrie 1936: Mllrllşeşti, realizare a 
lui Th. B., foto =un ostaş lovind cu patul armei balaurul. 

•civ Ion noan/ Vodll cel Viteaz fiu al lui Şteflniţă Vodă, cunoscut şi ca Ioan Vodll cel Cumplit, prin 
definirea Sa de către boierimea nemulţumită de apetenţa domnului pentru cei din clasele obidite. Domn al 
Moldovei din februarie 1572 - ţ 14 iunie 1574, Roşcani, jud. Covurlui, azi jud. Galaţi. A manifestat o 
preocupare pentru redresarea economiei ţării. La ceasul declanşării acţiunii antiotomane, ca reacţie a 
sporirii obligaţiilor către Poarta Otomană în luna aprilie 1574 a avut loc o luptă la Jilişte, jud. Putna, azi 
Vrancea reuşind să înfrângă oastea ce reunea forţe otomane şi cele ale Ţării Româneşti, domnul trecând la 
înscăunarea lui Vintilă Vodă, fiul lui Pătraşcu Vodă ce a avut o domnie efemeră în luna mai. Otomanii au 
procedat la mobilizarea unor noi forţe, inclusiv tătărăşti pentru a sancţiona pe „necredinciosul ghiaur". Au 
căutat totodată să atragă de partea lor o parte din boierii ţării Moldovei. O nouă confruntare între beligeranţi 
a avut loc în luna iunie în zona Iezerului Cahul, dincolo de Prut. Pe plan intern măsurile represive adoptate 
de Ioan Vodă au nemulţumit o parte din boierii ţării care, la ceas de mare încercare pentru Moldova, şi-au 
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încălcat jurământul de credinţă neparticipând şi trecând în rândurile otomanilor în lupta decisivă unde 
otomanii au reuşit să-l captureze prin vicleşug şi să-l lichideze în cortul comandantului otoman la Roşcani. 
Din cancelaria lui Ioan Vodă a fost emis un document, semnat de domn, considerat până în prezent a fi cel 
mai vechi având această caracteristică. A ajuns să fie tezaurizat în patrimoniul Arhivelor Naţionale. 
Academia Română, Istoria Românilor, voi. IV, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2001, indice p. 856. Vezi 
:p. 466-470. 
Mic dicţionar enciclopedic, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1983, 191 O p. [VZT]. La p. 865. 
A.N.-D.A.1.C„ fond Muzeul Al. Saint Georges, inv ... „ dosar 60/1933, f. 38, cup „Universul", Bucureşti, 
16 august 1933 la 15 august 1933 la Roşcani-Covurlui din iniţiativa Gărzii de Fier pentru cinstirea Ivi Ion 
Vodă ridicarea unui simbol al cinstirii lui Ion Vodă. 
F.T„ M.C„ p. 326 la Roşcani, comuna Băneasa, jud. Galaţi statuia Ioan Vocii cel Viteaz, Gheorghe Turcu, 
1974. 
Un bust al lui Ion Voievod la Cahul, în: „Dimineaţa", Bucureşti, 1 ianuarie 1937. Referinţă la realizarea 
sculptorului Th. B. 
„Albina", Bucureşti, anul XL, nr. 7, 19 februarie 1937, p. 114, ibidem nr. 8, 26 februarie 1937, p. 114 Un 
monument lui Ion Vodă cel Cumplit la Cahul- Basarabia, realizare a învăţătorilor din judeţul Cahul care 
au strâns sumele necesare, amplasamentul în centrul localităţii. 
Expozitia anuală de Stat. 1953, Catalog p. 24 Marius Butunoiu, Ion Vodi cel Cumplit, gips, 1,30 m. 
George Oprescu, Sculptura statuară romanească, ESPLA, Bucureşti, 1954, p. 174-175 referinţă la 
lucrările anului 1953: Ion Vodi cel Cumplit, Dimitrie Cantemir, Suvorov. 
„Arta plastică", Bucureşti, anul I. nr. 2, 1954, p. 36 Marius Butunoiu, bustul Ion Vodi cel Cumplit, gips, 
foto p. 38. 
Plastica în Muzeul Militar Central, Editura Militară, Bucureşti, 1957: portret Ioan Vodi, Marius 
Butunoiu. 
F.T„ M.C.: p. 243, Jilişte, jud. Vrancea, bustul monumental Ioan Vodi cel Viteaz, bronz, 0,80 m. Marius 
Butunoiu, dezvelit aprilie 1974. 
p. 338, Sibiu la Şcoala de ofiţeri „Ioan Vodă", bustul Ioan Vodi cel Viteaz, 1978. bronz, 0,80 m. Marius 
Butunoiu. 
Adriana Topârceanu, Dialog între istorie şi artă, Editura Militară, Bucureşti, 1973, 141 
p., Marius Butunoiu, Ioan Vodă cel Viteaz. 
m Petre Oprea, Artişti participanţi la expoziţiile Societăţii Tinerimii Artistice (1902-1947), Editura Maiko, 
Bucureşti, 2006, 88 p. [VZT). La p. 35 consemnează participările din anii 1937-1942 menţionând că în 
primii ani a expus câte o lucrare, iar în ultimii doi ani câte două. Totodată citează o suită de cronici 
referitoare la creaţia lui Th. B. din perioada anilor 1919-1922. 
VZT N.B. ! pentru anul 1939 sculptorul Th. B. a participat cu patru lucrări. 
A ~7-a expozitie Tinerimea Artistică 4-30 aprilie 1937. Catalog p. 19, Th. B„ poziţia 158 Profil de femeie. 
m• A 38-a expozitie Tinerimea Artistică, 3-30 aprilie 1938, Catalog, Theodor Burcă, poziţia 311, Cap de 
expresie, bronz. 
"'""Ioan Burci (1851- 1923, Bucureşti, cimitirul Sf. Vineri), preot, protopop în Slatina, ulterior venit în 
Bucureşti, carieră didactică. 
G. Bezviconi. Necropola Capitalei, Bucureşti, 1972, p. 78 Anii vieţii: 185l!_-192B_. Soţie Ecaterina+ 1909. 
VZT 1 O noiembrie 1993 mormântul în apropierea Capelei, în stânga. după mormântul familiei Vraca. La 
mormânt un medalion, diametrul 30 cm„ bronz patinat, relief înalt, s.d.j. cu siglele TB, realizator fiul, 
sculptorul Th. B. Menţiunea: „preot profesor Ioan Burci" . 

..,,;;; „Universul", Bucureşti, anul 53, nr. 177, L 29 iunie 1936, p. 8. 

„;, Monumentu/ vdnătorilor de munte, în: „Universul", Bucureşti, 8 noiembrie 1937. 
„Gazeta municipală", Bucureşti, anul VII, nr. 354, 25 decembrie 1938, p. 3. 
F.T., M.C., p. 386-387 Târgu Neamţ Monumentul Eroilor vânitori de munte din 1916-1918. 
Fototeca Combinatului Poligrafic Casa Scânteii, clişeele 328.495; 328. 494. 
< A fost una din draconicele măsuri în procesul de metamorfozare a armatei României prin care eliberatorii 
ocupanţi considerau că elementele ce caracterizau comportamentul trebuiau să fie modelate întru a fi 
viitoarea armată, o fidelă componentă a procesului sovietizării şi stalinizării poporului român. 
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ci A 39 exoozitie Tinerimea Artistică. 2-30 aprilie 1939, Catalog, Theodor Burcă, poziţiile: 159 M.S. Carol 
al II-iea, gips; 160 lrinel, bronz; 161 Alegorie, gips; 162 Tinereţe, bronz, foto p. 43 =cap de fată. 
cii „Gazeta municipală", Bucureşti, anul VIII, nr. 385, 13 august 1939, p. 4: Th. B. conservator al 
Pinacotecii Municipiului Bucureşti. 
ciii G. Bezviconi. op. ciL, p. 33, 206 la cimitirul Bellu, fig. 44-18, la mormântul lui Iulian Oprescu (1864-
1937), o lucrare a sculptorului Th. B. 
ci• Iulian OPRESCU (1864 - 1937, Bucureşti, cimitirul Bellu, parcela 44, locul 18), primul fabricant de 
conserve tip ghiveci din Bucureşti. A avut o contribuţie notorie la promovarea primelor cohorte de 
Cercetaşi în România, examenul de înaltă conştiinţă civică fiind dat în anii conflagraţiei mondiale când 
aceştia s-au implicat în acţiunile de sprijinire a combatanţilor, a familiilor acestora, a celor în suferinţă. 
ev Grigore Ionescu, Bucureşti ghid, p. 274, cimitirul Bellu, fig. 44 în cavoul familiei Iulian Oprescu. 
Medalion în postura de cercetaş, lucrare realizată de Th. B. În interior statuie bronz realizată de Corneliu 
Medrea, iar pe piedestal plasate panouri realizate de·tiieodor Burcă. 
cvi A 40-expozitie Tinerimea Artistică. 4-30 aprilie 1940, Catalog p. 27, Theodor Burcă, poziţia 173 Masei, 
bronz, foto p. 65. 
cvii Formulă folosită pentru stimularea creativităţii în toate domeniile. Fondurile proveneau din valorificarea 
resurselor dobândite în decursul anilor de diverşi donatori. Timp de aproape un secol s-a creat o atitudine 
de solidaritate în rândurile celor cu posibilităţi materiale de a· veni cu diverse donaţii menite a susţine 
financiar respectiva instituţie. O parte din respectivele venituri produse de aceste donaţii, prin clauzele 
formulate, erau menite a sprijini formarea viitorilor specialişti, stimularea elaborării unor. valoroase lucrări 
prin premiile acordate. 
mii Ioan Opriş, Alexandru Lapedatu incultura romaneascil, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1996, 364 p.+ 
planşe foto. La p. 252. 

ci• „Revista Fundaţiilor", Bucureşti, anul VIII, nr. 2, februarie 1941, p. 426-427. 
Alexandru Busuioceanu, Scrieri despre artă. Editura Meridiane, Bucureşti, 1980. Supra coperta la interior 
are reprodus portretul Alexandru Busuioceanu, bronz, lucrare modelată de C. Medrea. (A.N. Biblioteca 
III 21.342). La p. 184. 
cs A 41 exoozitie Tinerimea Artisticii. 1941, Catalog, Theodor Burcă, poziţiile 189 Cap de expresie, foto p. 
56 =bărbat; 190 Poetul Alexandru Macedonsky, foto p. 57 =profil. 
ni A 42-a exoozitie Tinerimea Artisticii 5-27 aprilie 1942, Catalog p. 29, Theodor Burcii, poziţiile: 228 
Profil, gips, foto p.60 =cap de biitrân; 229 macheta monumentului Eroilor mehedinfeni, foto p. 61. 
nii A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., D.A., inv. 819, dosar 44/1944, f. 35 hotărârea din 1942 pentru realizarea 
busturilor scriitorilor, fiindu-i repartizată lui Theodor Burcă realizarea celui al lui Vasile Alecsandri. 
Dr. Florian Tuci, Constantin Ucrain, Locuri şi monumente paşoptiste, Editura Sport Turism, Bucureşti, 
1978, 232 p. [vzn. La p. 157-158, Bucureşti Griidina Cişmigiu, Rondul Scriitorilor, bustul Vasile 
Alecsandri, marmură Ruşchiţa, piedestalul piatră de Albeşti-Muscel. 
csiii Vasile V. ALECSANDRI (14 iunie 1819, Bacău-22 august 1890, Mirceşti, azi jud. Iaşi, înmormântat 
în curtea conacului, ulterior osemintele fiind transferate în Capela-mausoleu din curte), studii la Bacilu, 
Paris ( 1834-1839 de medicină, drept. matematicii, literaturii), revenit în ţară la 1839 desflşoară o amplii 
activitate culturală, director al teatrului din laşi, creator de publicaţii, participant la Revoluţia de la 1848, 
exilat în Ardeal şi Bucovina, la Paris a scos revista „România viitoare", participant la realizarea şi 

recunoaşterea Unirii Principatelor, ministru, diplomat, membru din 1865 al „Junimii", laureat la 
Montpellier, poet, publicist, prozator, dramaturg, a apreciat folclorul românesc culegându-l, publicându-l şi 
valorificându-l în propria creaţie, membru fondator 1866, reconfirmat la 2114 iunie 1867, membru de 
onoare declarat la 23 august/ 4 septembrie 1871 al Academiei Române. 
ni• Salonul Oficial aprilie-mai 1943, Catalog, Theodor Burcă, poziţia 289 Sanda, gips. 
m A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., D.A., inv. 819, dosarele: 100/1943, f. 22: Th. B. solicită Primăriei 
Municipiului Bucureşti să-i fie repartizată realizarea unui bust pentru preconizata înzestrare a Grădinii 
Icoanei. Aminteşte că anterior a realizat un profil Alexandru Macedonsky (relief înalt). Aminteşte de 
sprijinul primit din partea lui Alexandru Macedonski în perioada studiilor; la Paris, când au locuit 
împreună; 4711944, f. 4-6 bis În urma rezoluţiei generalului I. Răşcanu, primarul general al Capitalei s-a 
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încredinţat lui Theodor Burcă realizarea bustului Alexandru Macedonski pentru Grădina Icoanei; f. 26 
acceptarea comenzii. 
mi Societatea „ Tinerimea Artistici" nucleul viitoarei societăţi a fost creat de o serie de entuziaşti artişti 
plastici români aflaţi la specializare la Paris, în decembrie 1900 câştigând în scurt timp, la începutul 
secolului al XX-iea, numeroşi şi valoroşi adepţi. Avea menirea de a promova noile tendinţe din creaţia 
artistică, atât în rândurile creatorilor, cât şi a celor ce aveau preocupări a fi informaţi despre evoluţia artelor 
plastice. Bazele societăţii au fost puse la 3 decembrie 190 I, care din anul 1907 a primit şi recunoaşterea 
morală şi juridică. Societatea reunind pe cei mai receptivi la noile curente, la timpul respectiv, preocupările 
lor fiind concretizate pe simezele expoziţiilor anuale, bun prilej pentru publicul vizitator să cunoască 
evoluţia fiecărui artist. Ca principală formulă de etalare a rezultatelor membrilor ei au fost organizate ample 
expoziţii anuale, precum şi participări la acţiuni în alte ţări. Prima expoziţie a fost organizată la l martie 
1902, ·astfel că răsunetul acesteia şi a celor care au urmat a impus acordarea, prin lege, a calităţii de 
personalitate morală şi juridică. Consecventă în decursul deceniilor care au urmat, a fost o prezenţă anuală 
pe simezele sălilor bucureştene. Prin modul de premiere a incipientelor talente şi-a manifestat permanent 
preocuparea promovării tinerilor artişti chemaţi a realiza şi reprezenta arta naţională a acelor timpuri. 
Reprezentanţii Casei Regale au patronat efectiv această societate. Principesa Maria a fost din primele 
momente susţinătoare a manifestărilor societăţii. Presa timpului a acordat, cu consecvenţă spaţii în care au 
fost formulate pertinente caracterizări la ansamblul expoziţiilor, la artişti şi creaţiile lor. Personalităţi ca 
Alexandru Tzigara Samurcaş, Alexandru Busuioceanu, George Oprescu, Petru Comamescu au inclus în 
lucrările lor referitoare la evoluţia artelor plastice în România semnificative aprecieri la rolul Societăţii 
Tinerimea Artistică în decursul anilor de activitate. La sfârşitul anului 1947 societatea a fost desfiinţată prin 
samavolnica decizie a factorilor care şi-au arogat şi noua orientare a vieţii culturale din România. 
„Anuarul „Socec" - 1913", partea a II-a p. ISO Societatea Tinerimea Artistică, str. I.C. Brătianu nr. 4, 
preşedinte Artur Verona, casier N. Vermont, secretară D-na Storck. La p. ISI menţionaţi expozanţii. 
George Oprescu, Ştiri contemporane despre artele plastice tn Rominia tntre 1890-1909, în: „Analecta", 
Bucureşti, voi. III, 1946, p. 119. 
Petre Oprea, Date despre activitatea societăţii Tinerimea Artistică intre 1902-1916, în: „SCIA", Editura 
Academiei R.P.R., Bucureşti, Anul X, nr. 2, 1963, p. 466-472. (VZT]. 
Petru Comamescu, lnsemnări despre „ Tinerimea Artistică", în: „Arta plastică", Bucureşti, anul X, nr. 12, 
1963, p. 610-617, 6S4 istoricul instituţiei 1902-1947. 

Al. Busuioceanu, op. cit., p. 233, nota 208 referinţă la Societatea „Tinerimea Artistică" 
înfiinţată la Bucureşti la 3 decembrie 1901, având prima expoziţie la Ateneul Român 
deschisă la 1martie1902 cu activitate până în 1947. 
nvii A.N.-D.A.l.C„ fond S.A.F„ dosar 44/1944-1951, t: 122 pensionarea sculptorului Th. B., clasat la 
categoria IV B = 6.600 lei. 
nviii G. Bezviconi, op. ciL, p. 78 anii vieţii: 189l-19SO. 
VZT: Căsătorit cu Eugenia ... 1897 - 1993. 
V.Z.T. 10 noiembrie 1993, Administraţia Cimitirului Sf. Vineri-Registru evidenţa înmormântărilor: Litera 
B, poziţia 447, Burcă Teodor înmormântat 11 octombrie 19SO, autorizaţia 19Sl, raion I, fig. 10, loc. 32-33. 
În cimitir, în stânga capelei circa SO m. în spatele mormântului actorului George Vraca fig. 10, locurile 32-
33 familia Burcă: 
componentele monumentului funerar: o cruce înaltă şi masivă de piatră având ataşată o ramură de laur , 
bronz patinat negrn. O placă de piatră având consemnate numele celor decedaţi. Medalion, diametrul 30 
cm. Preot profesor Ioan Burci, bronz patinat negru, relief înalt, s.dj., cu siglele: „TB". 
profesor Ioan Burci+ 1923 sofie Ecaterina+ 1909 
mormânt proaspăt Eugenia 1897 - 1993 
V.Z.T., 16 noiembrie 1993 Primăria Municipiului Bucureşti - Starea Civilă - Registru decedaţi sector I: 
Burcă Teodor+ 8 octombrie 19SO, născut 2S februarie 1889, Slatina-Olt. 

•xi• Petre Oprea, Colecţionarul mecena Al. Bogdan Pitqti, Editura Maiko, Bucureşti, 1999, 132 p. [VZT] 
indice: p. 108 Th. B. 
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cu Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la cunoaşterea activităţii sculptorului Theodor Burcă, realizator al 
monumentului Unirii de la Cerniluţi, în: „Magazin istoric'', Bucureşti, anul XXVIII, nr. 12 (333), 
decembrie 1994. p. 12. 
ibidem, Monumentele Marii Unirii, Editura Ministerului de Interne, Bucureşti, 2000, p. 45, notele 74, 75. 

Summary 
Theodor Burca was a note sculptor of the interwar period, author, am()Jlg others, of 
numerous monuments. 
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Teatrul românesc la sfârşitul sec. XIX şi începutul sec. XX. C. I. 
Nottara şi „generaţia de aur" - reconstituire muzeografică în incinta 

Căminului Nottara 

Daniela Dumitrescu 

În formele sale culte, teatrul românesc a apărut în 1816, când se 
împlineau 200 de ani de la moartea lui Shakespeare. Decalajul pe care arta 
scenică românească a trebuit să-l recupereze pentru a fi în pas cu teatrul 
european a necesitat un efort susţinut din partea tuturor reprezentanţilor 
acestei arte. Fenomenele care au marcat această apariţie a teatrului românesc 
se circumscriu procesului istoric mai larg de formare a României moderne, 
sub influenţa valorilor iluminismului. Astfel, teatrul românesc cult a apărut 
alături de alte componente ale vieţii culturale - literatură, învăţământ, presă 

- ca o expresie a necesităţii interne de dezvoltare a spiritualităţii naţionale, 
beneficiind de influenţele franceză, neogreacă, italiană şi germană, exercitate 
atât prin literatura dramatică tradusă şi adaptată, cât şi prin modelul 
profesionist oferit teatrului românesc incipient, în special din punctul de 
vedere al organizării spectacolelor şi al artei dramatice în sine. 

Cel dintâi spectacol de teatru în limba română a avut loc la Iaşi, pe o 
scenă improvizată în salonul caselor lui Costache Ghica, în decembrie 1816, 
cu pasorala Mirtil şi ffloe, prelucrată de Gheorghe Asachi. Doi ani mai 
târziu au început şi la Bucureşti reprezentaţiile, date de şcolarii de la Sfântul 
Sava, sub îndrumarea lu Gheorghe Lazăr, cu fragmente din piese clasice, iar 
în 1819 s-a jucat Hecuba de Euripide, cu Ion Heliade Rădulescu în rolul 
principal (în travesti). 

Începutul profesionalizării artei dramatice româneşti s-a produs odată 
cu înfiinţare Societăţii Filarmonice din Bucureşti (1833-37), iniţiativă a lui 
Heliade Rădulescu şi Ion Câmpianu, iar apoi a Conservatorului Filarmonic­
dramatic din Iaşi. Aceste instituţii au avut meritul de a fi pus la îndemâna 
spectatorilor un repertoriu în ton cu vremea respectivă, cuprinzând în primul 
rând traduceri din literaturile dramatice franceză (Moliere, Voltaire) şi 
italiană (Alfieri). 

Printre noile idei culturale circumscrise Societăţii Filarmonice şi 

Conservatorului Filarmonic-dramatic putem menţiona, alături de efortul de 
organizare instituţională a teatrului, apariţia celor dintâi scrieri dramatice 
originale româneşti, precum şi preocuparea pentru orienterea vieţii teatrale 
prin intermediul criticii dramatice din presa vremii: Curierul românesc la 
Bucureşti, Albina românească la Iaşi, Gazeta de Transilvania la Braşov, la 
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care .se adaugă cele treisprezece numere, apărute cu începere de la 1 
noiem~rie 1835, ale Gazetei Teatrului Naţional. 

In perioada revoluţiei de la 1848 teatrul s-a aflat în primele rânduri ale 
luptei de emancipare naţională, trăgându-şi seva din această luptă şi în 
acelaţi timp exprimând-o din toate punctele de vedere. Amintim aici pe 
Matei Millo, una din marile personalităţi ale teatrului românesc. După 
instalarea acestuia în fruntea mişcării teatrale bucureştene, în 1855, teatrul 
românesc a intrat practic într-o nouă etapă de dezvoltare, corespunzătoare 
într-un fel perioadei de constituire a statului naţional. Un alt moment 
important al acestei perioade 1-a reprezentat înfiinţarea, de către Al. Ioan 
Cuza, în 1864, a conservatoarelor de artă dramatică (de „muzică şi 

declamaţie") la Bucureşti şi laşi. 
Această evoluţie accelerată a fost posibilă datorită existenţei unor 

personalităţi proeminente ca Vasile Alecsandri, Mihail Kogălniceanu, 
Costache Negruzzi, B. P. Haşdeu, Matei Millo, Costache Caragiale şi Mihail 
Pascaly, angajate cu toată convingerea şi forţa lor creatoare. 

In perioada dintre proclamarea independenţei de stat (1877) şi cea a 
unităţii naţionale ( 1918) evoluţia mişcării teatrale exprimă în modul ei 
specific îmbogăţirea vieţii spirituale a poporului român, care completează 
progresul realizat în domeniile social-politic şi economic la sfărşitul 
secolului XIX şi începutul secolului XX. După înfiinţarea, în 1877, a 
Socieiăţii dramatice din Bucureşti, teatrul românesc intră în epoca denumită 
clasică, ilustrată în domeniul literaturii dramatice de 1.L. Caragiale, Al. 
Davila şi Barbu Şt. Delavrancea, iar în cel al artei spectacolului de Grigore 
Manolescu, Aristizza Romanescu, C.I. Nottara, Ştefan Iulian, Agatha 
Bârsescu, Aglae Pruteanu, Paul Gusty. 

C. I. Nottara şi-a început cariera artistică o dată cu Grigore Manolescu 
şi Aristizza Romanescu, fiind reprezentantul „generaţiei de aur" de la 
sfărşitul secolului XIX şi începutul secolului XX. S-a născut în Bucureşti, la 
5 iunie 1859. Tatăl său, Ion Nottara, consilier la Curtea de Conturi, i-a 
asigurat o educaţie aşa cum se obişnuia pe atunci în familiile burgheze. A 
urmat cursurile primare între anii 1866-1870 la Pensionul Libertatea, iar 
între 1870-1878 cursurile secundare la Liceul Sf. Sava. Rămas orfan de 
ambii părinţi, a trăit în casa tutorelui său Iacovache, care nu a fost însă 
preocupat de aspiraţiile tânărului. 

Originea lui Nottara este bizantină, grecească. Strămoşii lui s-au 
refugiat în Italia, şi astfel unul moare eroic în lupta de la Missolonghi, un 
altul, erudit al vremii - Chrysant Nottara - se stabileşte în Valahia la 
sfărşitul secolului XVII. Ulterior studiază astronomia şi geografia la Paris, 
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iar apoi devine profesorul copiilor domnitorului Nicolae Mavrocordat. Ca 
urmare a relaţiilor pe care şi le dezvoltă la curtea acestuia şi a calităţilor 
personale ajunge în cele din urmă Patriarh ortodox de Ierusalim. 

Contactul lui C.I. Nottara cu teatrul a fost tăcut încă din copilărie. 
Talentul înnăscut 1-a împins pe scenă şi i-a dat în adolescenţă tăria să reziste 
tuturor adversităţilor. A urmat astfel Conservatorul din Bucureşti, la clasa lui 
Ştefan Vellescu {1876-1879), învăţând şi în acelaşi timp jucând în trupa lui 
Mihail Pascaly. Incepând cu anul 1877 a fost angajat ca „elev" la Teatrul 
Naţional Bucureşti de către Ion Ghica, Nottara tăcând repede dovada 
excepţionalelor sale calităţi artistice. La vârsta de 26 de ani a fost înaintat 
societar clasa I (la I octombrie 188srx. Până la această dată îşi îmbogăţise 
experienţa artistică vizionând, la Paris, în vara anului 1883, reprezentaţiile 
marilor actori ai vremii: Got, Delaunay, Worms, de Terrandy, Mounet-Sully, 
fraţii Coquelin, Julie Bartet. 

După întoarcerea în ţară a jucat rolul lui Horaţiu din Fântâna 
Blanduziei de Alecsandri (22 martie 1884), .apoi a împărţit cu Aristizza 
Romanescu, Ştefan Iulian, Mihail Mateescu şi Ion Petrescu succesul de 
neuitat al premierei capodoperei lui Caragiale, O scrisoare pierdută (13 
noiembrie 1884), creând rolul prefectului Ştefan Tipătescu. Câţiva ani mai 
târziu a creat şi rolul lui Shylock din Neguţătorul din Veneţia de W. 
Shakespeare, în scurtul răstimp cât a părăsit Teatrul Naţional, iar apoi a 
întreprins un turneu triumfal în toată ţara. 

La 30 iunie 1889, reintrat la Teatrul Naţional Bucureşti, a fost ales 
membru în Comisia societarilor, ulterior reprezentându-şi colegii de scenă 
fie în Comisia societarilor, fie în Comisia financiară, fie în ambele. La I 8 
august 1889 a fost numit director de scenă pentru piesele de scenă (dramă), 
comedie şi tragedie împreună cu Grigore Manolescu, Ştefan Iulian, 
îndeplinind aceeaşi funcţie şi pentru operete. Tot în acest interval (3 
februarie 1890) a realizat rolul lui Ion din Năpasta de I.L. Caragiale şi Oedip 
de Sofocle ( 18 februarie 1890). Stagiunile următoare i-au prilejuit noi 
izbânzi, în cele mai felurite roluri, printre care Haretwing din Eva de 
Richard Voss şi Oberton din Visul unei nopţi de vară de W. Shakespeare. 

După moartea, în 1892, a actorului Grigore Manolescu, rolurile sale 
au fost preluate de C.I. Nottara, acesta purtând principala răspundere a 
întregului repertoriu în dubla calitate de intrepret şi regizor. Hamlet i-a oferit 
acum prilejul unei creaţii remarcabile, cu totul originală, viguroasă şi plină 
de dramatism, întemeiată pe un studiu minuţios şi documentat. 

La 12 februarie 1902 a întrupat rolul titular din drama lui Davila, 
Vlaicu-Vodă, urmând rolul principal din Regele Lear de W. Shakespeare; ÎP 
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februarie 1909 a jucat memoriabilul Ştefan din Apus de soare de 
Delavrancea, pentru ca în stagiunea următoare să realizeze emoţionantul său 
Luca Arbore în Viforul (26 noiembrie 1909). Rolurile titulare din Hagi­
Tudose de Delavrancea (14 decembrie 1912) şi din Cocoşul negru de V. 
Eftimiu (8 februarie 1913) au adaugat noi izbânzi în cariera sa. 

În 1925 Nottara a sărbătorit o jumătate de veac de activitate în teatru, 
pentru ca în anul următor să devină, alături de Paul Gusty, Aristide 
Demetriade, Nicolae Soreanu şi Maria Filotti, societar de onoare al 
Teatrului.Naţional din.Bucureşti. Alături de Paul Gusty, în anul 1930, a fost 
numit societar pe viaţă. 

Actor, regizor, profesor al celor mai importanţi actori de la începutul 
secolului XX, maestrul C.I. Nottara şi-a dedicat întreaga viaţă scenei 
româneşti. Ca profesor a educat generaţiile de actori nu doar de la catedră, ci 
şi de pe scenă. În 60 de ani de carieră, realizând circa 700 de roluri, el a 
perfecţionat jocul actorului, conducându-l de la romanism la realism, către 
clasic. Arta interpretativă a acestuia a corespuns unei anumite stări de spirit a 
publicului român de la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al 
XX-iea. Aşa cum s-a spus despre Sarah Bemhardt că era expresia pasiunii 
feminine, Nottara întruchipa în conştiinţa publicului român expresia 
dramatismului masculin. Dar Nottara nu a fost un actor cu o comportare 
artistică uniformă în toată existenţa sa. O dată cu trecerea timpului, sub 
influenţa şcolilor teatrale modeme, actorul a recurs la mijloace noi de 
expresie care au modificat, în evoluţie, Însăşi substanţa creaţiilor sale. 
Nottara a pornit de la datele interpretului de factură romantică (a fost multă 
vreme sclavul sentimentului, a cultivat, dincolo de controlul raţional, vocea 
şi gestica şi a fost preocupat în cea mai mare măsură de emoţie), pentru ca, 
sub înrâurirea noilor concepţii de teatru şi a repertoriului jucat, să evolueze 
spre o artă interpretativă realistă. 

Prin numeroasele roluri jucate Nottara a modelat o infinitate de 
personalităţi şi structuri umane aparţinând unor epoci, clase şi mentalităţi 

diferite. Extaziat În faţa dramatismului de factură romantică şi a varietaţii 
formelor de interpretare ale actorului În care se constituiau forţa şi 

expresivitatea tragicului, Tudor Vianu spunea că poate doar Dante, 
Shakespare, Balzac şi Tolstoi au scos din tezaurul observaţiilor şi fanteziei 
lor o galerie de caractere mai Întinsă decât acelea create de maestrul Nottara. 

Privilegiul pe care l-a avut Nottara În 1930, acela de a fi numit 
societar pe viaţă al Teatrului Naţional, a fost o recunoaştere a meritelor sale 
de actor, profesor şi regizor, iar Societatea Dramatică din Bucureşti i-a donat 
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o parte din banii cu care, în anul 1931, a fost finalizat Căminul Nottara, 
adevărat loc de pelerinaj pentru tinerii actori, regizori, interpreţi (actori de 
operetă). Ulterior, în 1956, Căminul a fost transformat în Muzeul Memorial 
C.l şi CC. Nottara, în urma donaţiei făcute de Ana Nottara, soţia 

compozitorului Nottara. După donaţie, acesata a continuat să locuiască în 
casă până la sfârşitul vieţii ( 1981 ), ocupându-se de organizarea şi 

întreţinerea patrimoniului. 
Cald şi primitor, Căminul Nottara dezvăluie fiecărui vizitator o galerie 

de artişti ai „generaţiei de aur" (elevi, discipoli şi actori): Ştefan Velescu, 
Agatha · Bârsescu, Agripina Macri, Matei Millo Costache Caragiale, Cleo 
Pan Cemăteanu, Marioara Ventura, Agripina Macri-Eftimiu, Marioara 
Voiculescu, Maria Filotti, (elev) Constantin Tănase, Tina Barbu, Nicolae 
Soreanu, Ion Manolescu, Olimpia Bârsan etc. 

Parterul muzeului este marcat de modestia în care a trăit marele actor 
(mobilier eclectic funcţional gen sfărşit de secol XIX, împodobit doar cu 
tablouri, statuete de bronz primite în dar de la admiratori). Există însă şi o 
vastă bibliotecă (cca. 7300 de volume) cuprinzând: literatură română, 

poezie, proză, poezii în limba franceză, literatură dramatică în limba 
franceză şi română, dicţionare, reviste de teatru, critică teatrală, istoria 
literaturii dramatice, critică muzicală, partituri etc. O parte dintre aceste au 
fost editate la începutul secolului al XIX-iea şi au fost cumpărate de la fiul 
lui Mihail Pascaly. 

Bibliotecile armonios poziţionate în spaţiu creează vizitatorului starea 
de visare şi contemplare. Se remarcă atmosfera intimă şi caldă a Casei 
Memoriale C.I. şi C.C Nottara, datorată şi poziţionării fotografiilor şi 

tablourilor, unele redând interpretări ale maestrului: „Cocoşul Negru" de 
Victor Eftimiu, Luca Arbore din Viforul, Ştefan cel Mare din Apus de Soare, 
ambele de Barbu Şt. Delavrancea, Oedip de Sofocle, Hamlet de 
Shakespeare, alături de vitrine cu medalii, distincţii, afişe teatrale, toate 
obiecte bine delimitate într-un spaţiu multifuncţional. 

Prin toate acestea, Muzeul Memorial Nottara este un muzeu cu 
caracter educaţional, ocupându-se de conservarea bunurilor artistice şi 
valorificarea lor. El difuzează informaţii şi, mai mult decât atât, atitudini 
spirituale în rândul vizitatorilor. 
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